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Lot néi dau

Trong giai doan d6i méi hinh thitc danh gid va cach tuyén sinh vao
cac truong dai hoc, cao dang ctia B6 Gido duc & Pao tao. Ching tdi xin
tran trong gidi thiéu véi quy vi doéc gid cuén 'Tai liéu 6n thi THPT
Quéc gia mén sinh hoc” duge sit dung tif nim hoc 2015.

Néi dung cuén sach nay gom 4 phan, dugce chia lam 2 tap:

Tap 1: - Di truyén hoc

- Tién héa hoc
Tap 2: - Sinh thai hoc
- Giéi thiéu cac dé thi

Mbi phan dugc tém tidt li thuyét, gigi thiéu cic dang'bai tap trong
tdm va bai tdp nang cao, ddp ung cho cac mic do danh gia gom: Nhan
biét, thong hiéu, van dung va van dung cao ma Bo Gido duc & Pao
tao sé van dung dé ra dé thi Quéc gia trong thoi gian siap téi. Noi dung
mbi phan déu dugc trinh bay theo trinh tu thong nhat: Tém tat li thuyét,
bai tap tu luadn va bai tap trac nghiém.

+ Phan tém tat li thuyét: Chon loc va tém tdt cac kién thic trong
tam, cd ban nhat, giup hoc sinh hoc nhanh, gon va dé nhg.

+ Phan bai tap tu luan: Gidi thiéu phuong phép gidi cic dang bai
tap thuong gap, sau d6 la cdc bai tip niang cao. Pic biét noi dung duoc
ching téi tém tdt bang cac biéu thic hoac cong thUC toan hoc, giup hoc
sinh gidi nhanh bai tap tric nghiém.

+ Phan bai tap trac nghiém: Gidi thiéu cac dang cau héi tric
nghiém thudng gap, mot sé6 dang cdu hoi mdi theo huéng tich hgp, kém
theo huéng dan giai chi tiét.

+ han gigi thiéu cac dé thi: Ching t6i gigi thiéu 10 dé thi cung
v6i ddp 4n va hudng dan giai chi tiét gitip hoc sinh lam quen véi cdch ra
dé thi mdi va tu danh gia sau khi hoc hét chuong trinh.

D61 tugng sit dung cuén sach nay gom hoc sinh 16p 12, hoc sinh l6p
12 chon, 12 chuyén ban, cdc ldp chuyén sinh, sinh vién dai hoc va cao
ding. Ngoai ra, day con la tai liéu dugc st dung cho cdc gido vién sinh
hoc THPT tham khao.

Du da hét sic cd ging trong qua trinh bién soan nhung chic khé
tranh khéi thiéu sét. Tac gid xin chan thanh cdm on cdc y kién déng gép




xdy dung clha doc gid dé lan tai ban, ndi dung cudn sach sé dugc hoan
thién hon. '

Moi y kién dong gop xin lién hé:
- Trung tam Sach giao duc Alpha

Email: alphabookcenter@yahoo.com, DT: 0862676463
- Cong ti An Pha VN

50 Nguyén Vin Sing, Q. Tan Phu, Tp. HCM.

DT: 08. 38547464.

Xin chan thanh cam on!

Tac gia


mailto:alphabookcenter@yahoo.com

PHAN I - DI TRUYEN HOG

Chwongl. CO CHE DI TRUYEN VA BIEN D|

A.

CAP PHAN TU|

TOM TAT Li THUYET

1.

a.

aj.

as.

ADN

Gen la gi? Cau tric chung cua gen cau tric.

Gen la mot doan cia phan ti ADN mang théng tin ma héa mot chuéi
polipeptit hay mot phan tid ARN.

Mét gen cAu tric gom cé 3 ving:

+ Vung diéu hoa: Nidm 6 dau gen mang tin hiéu khdi déng qud trinh
phién ma va diéu hoa qud trinh nay.

+ Vung ma héa: Mang thong tin ma héa cdc axit amin.

* J sinh vdt nhan so: Cé6 vung ma héa lién tuc nén dugc goi la gen
khong phan manh.

* 0 sinh vat nhan thuc: C6 ving ma héa khéng lién tuc, xen ké céc
doan ma héa axit amin (exon) la cdc doan khong ma héa axit amin
(intron) nén dugc goi la gen phan manh.

+ Vung két thic: Nam & cudi gen, mang tin hiéu két thic qua trinh
phién ma.

Cau tric khong gian ctia ADN.

- ADN 1a chudi xodn kép gom 2 mach don, xoidn theo chiéu tif trdi
sang phai (xodn phai).

- Dai hang tram micrémét (um), rong 20A.

- Méi chu ki xodn cao hinh chiéu 34 A, gom 10 cap nucléstit xép cach
déu nhau.

- Mbi nucléstit cé6 khoi lugng trung binh 300dvC.

. Cau truic héa hoc cia ADN.

- Méi mach don c6 tir hang 10* dén 10° don phan goi la nucléétit (nu).
- Méi nucléétit c6 3 thanh phan: H;PO,, dudng CsH,004 va baza nitric
c6 tinh kiém yéu.

- Co6 4 loai nucléatit: Adénin (A), Timin (T), Guanin (G), Xitézin (X)
phan biét nhau do khac nhau ¢ bazo nitric.

- Céc nucléétit trén méi mach don néi nhau nho lién két cong héa tri,
thuc hién gita duong CsH,004 cia mot nucléétit véi HzPO, caa
nucléotit bén canh. Trinh tu cdc nucléétit trén mach don ADN méi
loai rat nghiém ngat va dac trung.

- Cdc nucléstit trén hai mach ding déi dién timg cdp, cich déu nhau
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3,4A, ndi nhau bing lién két hydrdé yéu va theo nguyén tdc bd sung
(N.T.B.S) sau:

* Giita A va T thuc hién bédi 2 lién két hydrs.

* Gita G va X thuc hién bdi 3 lién két hydré.

Do vay: Né&u biét trinh tu cdc nucléétit & mot mach ta xdc dinh dugc
trinh tu cdc nucléotit ¢ mach kia.

d. Chiéu cua 2 mach cia ADN.

g1-

82-

83.

Hai mach cia ADN di ngugc chiéu nhau, mdi mach déu xodn theo
chiéu nguoc véi kim dong ho, tif trdai sang phai (xodn phai), bit dau tu
cacbon sd 5 cia C5H,;,0,4 trong nucléstit thir nhat va két thic & cacbon
s6 3 cia CsH,00, trong nucléstit cudi cing (chiéu cia mach 1a 5' — 3°).
Vay néu mach mét di tif trén xudéng thi mach 2 di tir duéi lén.

Chi cé6 4 loai nucléétit A, T, G, X tai sao da tao ra vo sé gen?

- Mi di truyén la ma bo ba: cit mot ddy gom 3 nucléotit ké tiép nhau
trong gen quy dinh 1 axit amin.

* Néu la ma bd moét: 4 loai nuclédtit chi quy dinh duge 4 loai axit
amin (vo li).

* Néu la ma bo hai: 4 loai nuclébtit sé c6 4° = 16 t§ hgp cac bd 2, quy
dinh 16 loai axit amin (v li).

* Néu 1a ma bo ba: Tir 4 loai nucléétit c6 4° = 64 t8 hop cdc bd ba du
thita dé quy dinh 20 loai axit amin. Do vay c6 loai axit amin dugc
nhiéu bé ba quy dinh.

Vi du: Trong 20 loai axit amin c¢é 2 loai dugc ma héa bing mot b ba
la Métionin, Trytdophan, 5 loai axit amin dugc ma héa bing 4 bo ba:
Valin, Alanin, Glixin, Prélin, Tréénin ..

- Su t6 hop 64 b ba theo thanh phan, sé lugng, trinh tu khac nhau,
tao ra vo sé cic loai gen khdc nhau. Pay la co sd dé gidi thich tinh da
dang cia proétéin.

- Trong 64 b ba, bé ba md dau la TAX, 3 bé ba lam nhiém vu két
thic la: ATT, ATX, AXT (trong mARN la UAA, UAG, UGA).

Tinh dic trung, tinh khéng dic trung, tinh én dinh, tinh
khéng 6n dinh cia ADN.

Tinh dic trung cia ADN.

ADN mbi loai cé tinh dic trung biéu hién §:

* Thanh phan, s6 lugng, trinh tu cdc nucléatit trong ADN cuda loai.

* Ham luong ADN trong té bao cia loai.

*Tilée (A +T)/ (G + X) trong ADN cia loai.

Tinh khong dac trung.

(Gom nhitng diém giéng nhau cia ADN céc loai).

Tinh én dinh.
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Tinh dac trung cia ADN mai loai dugc 8n dinh cdc thé heé.

+ D61 v4i sinh vat sinh sdn vé tinh: Nh cdc co ché tdi ban, tu nhan
déi NST, phan li déng déu NST trong qua trinh nguyén phan.

+ DP6i véi sinh sdn hitu tinh: Nhg su két hop cdac co ché tdi ban,
nguyén phan, gidm phan va thu tinh.

gs. Tinh khéng én dinh cia ADN.

Do tdc nhan moéi trudng ngoai hay trong té€ bao lam cau tric ADN
thay déi (dot bién gen).

. Co ché tai ban ADN

- Qué trinh tu nhan déi ADN con goi la tai sinh ADN, t4i bdn ADN,
xdy ra ¢ pha S trugc khi té€ bao budc vao thoi ki phan chia (trong ki
trung gian, lic NST thdo xodn t6i da).

. Dién bién:

- Do tac dung cia men ADN pélimeraza va nang luong 1a ATP, phan tu
ADN bi pha v céc ciu néi hydrd va tach lam hai mach don tir dau dén cubdi.
- C4 hai mach don déu dugc dung lam mach khuén, két hgp cic
nucléstit tu do ciia méi trudng nodi bao theo nguyén tic bd sung:

Mach khuén Nucléotit tu do
A hgp véi T
T hgp véi A
G hgp vai X
X hgp véi G

- Tu méi mach khudn, cdc nucléotit tu do tao thanh mot mach mdi
theo nguyén tic ban bdo ton.

- Méi ADN me sau mét lan tdi ban tao ra 2 ADN con gidng hét nhau
va giong vdi ADN me ban dau. Méi ADN con gom 1 mach khuén cia
ADN me va mét mach dugc cdu thanh bdi cdc nucléétit tu do.

- Mach khuén cé chiéu 3’ - 5 tdng hgp mach mdi chiéu 5 — 3’ mét
cach lién tuc goi la sgi din diu; Mach khudn thd hai chiéu 5 — 3
tdng hogp mach méi theo ting doan, goi la doan Okazaki, sau dé nhg
enzim noéi lai thanh sgi kéo theo.

.Y nghia:

- Pam bao cho NST tu nhan déi.

- Pam bdo sy git nguyén ham lugng va ciu tric cia ADN qua cic thé
hé té& bao.

- G6p phan ciung vdi cidc co'ché di truyén khac, én dinh c4dc diac diém
cta loai tir thé hé nay sang thé hé khac.

. ARN va co ché phién ma

. ARN:

e C6 3 loai ARN gom: mARN, tARN, rARN.
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¢ ARN la mét mach don.
¢ Bon phan cia ARN la cac ribonucléotit.
e C6 4 loai ribonucléotit 1a A, U, G, X.
e Mbi ribonucléstit c6 3 thanh phan: H;PO,, dudng CsH,00s va bazo
nitric A hay U hay G hay X.
e S6 lugng don phan cia ARN ti hang chuc (tARN) dén hang ngan
(mARN).
e Cac ribonuclédtit trong mach don ARN néi nhau giéng nhu trong
mach don ADN.
e tARN c6 déi ma tuong ing vdi axit amin né mang.
Vi du: tARN c6 bdé ba d61 ma 1a UAX mang axit amin Métionin.
tARN cé6 bd ba déi ma la UUU mang Lizin.
tARN c6 bd ba déi ma la AXA mang Xistéin.

b. Co ché phién ma:
e Qua trinh phién ma xay ra trudc khi téng hgp prétéin va la giai
doan 1 cia qua trinh nay.
e Thong tin di truyén dugc mang trong gen ciu tric.
e Mach khuén cia gen cdu tric cé chiéu 3’ - 5’ va ARN dugc téng hgp
c6 chiéu nguogc lai 1a 5’ - 3.
e Nguyén liéu dugc méi trusng cung cap cho qua trinh phién ma la cac
ribénucléotit tu do A, U, G, X.
e Céc loai ribénucléétit néi trén hgp véi cac nucléotit cia mach khuon
theo nguyén téc bé sung sau:

Mach khuén Ribonucléstit tu do
A bé sung Um
T b6 sung Am
G bé sung Xm
X bé sung Xm

e Trinh tu cdc nucléétit trong mach khuén ciia gen quy dinh trinh tu
cac ribonucléotit trong ARN theo nguyén tic bé sung.
P6i véi té bao nhan so: Chiéu dai gen bing chiéu dai ARN trudng
thanh.
D6i véi té bao nhan chudn: Chiéu dai gen biing chiéu dai ARN so khai
nhung sau khi cit bé doan khéng ma héa (intron), chiéu dai ARN
trudng thanh sé ngin hon so vdi chiéu dai cia gen.

4. Protéin va co ché dich ma

a. Protéin:
* Vai tro: Enzim, kich t&, khang thé, van dong, cidp nang lugng, tao hinh.
* Pon phan la axit amin COOH (Nhém cacboxyn)
c6 cong thuc téng quat: R - CH

(Géc héa tri 1) NH, (Nhém amin)
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¢ C6 20 loai axit amin phan biét nhau nho géc héa tri R.

e Lién két héa hoc: Lién k&t peptit, thuc hién giita hai axit amin ké&
ti€p nhau va loai chung 1 phan ti nudc.

e Méi protéin cé 1 hay vai chudi polipeptit

e Mbi axit amin c6é chiéu dai trung binh 3A; khéi lugng trung binh
110dvC.

e Tinh dac thu cia prétéin phu thuéc vao thanh phan, s lugng, trinh
tu cdc axit amin trong protéin doé.

¢ Tinh da dang cua protéin c6 co sé dua vao tinh da dang caa gen: vdi
20 loai axit amin khac nhau sé& c6 vo s6 kiéu t6 hgp khac nhau vé
thanh phan, sé lugng va trinh tu.

e Tinh én dinh chGa prétéin: Do co ché tdi sinh lam ADN én dinh, tu
dé6 téng hgp pratéin giit duge tinh 6n dinh qua cdc thé heé.

. Co ché dich ma

e Chi 1 trong 2 mach cha gen dugc dung lam mach khuén diéu khién
qua trinh tdng hgp protéin.

e Mach nay c6 chiéu 3' - 5'

e Qua trinh tdng hgp prétéin xdy ra qua hai giai doan: Phién ma
trong nhan va dich ma ngoai t€ bao chat.

e Trinh tu cac nuclédtit trong mach khuén quy dinh trinh tu cac
ribonucléotit trong mARN theo nguyén tdc bé sung co ché phién ma.

Mach khuén mARN
A bé sung vdi Un
T bé sung véi An
G b6 sung vdi Xm
X bé sung vai Un

e Trinh tu cdc ribonucléétit trong mARN lai quy dinh trinh tu cac déi
ma cia tARN tir dé6 quy dinh trinh tu axit amin theo nguyén tdc bd
sung co ché& dich ma.

mARN tARN
A bé sung U,
Un bé sung A,
Gn bé sung X,
Xm b8 sung G,

e M3 di truyén la ma bd ba: Ci ba nucléétit ké ti€p nhau trong mach
khuoén quy dinh mét axit amin.

e M4 di truyén cé tinh lién tuc, dic hiéu, thodi héa va phé bién.

e M3 két thac lam nhiém vu két thic qua trinh gom: UAA, UAG, UGA.

e Mi md diu trén mARN la AUG quy dinh axit amin md diu la
métionin, khi hinh thanh prétéin hoan chinh, axit amin nay bi tiach
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khéi chudi polipeptit.
e C6 nhiéu rib6xém déng thoi gidi ma cho 1 mARN (chudi p6lixdm);
cdc riboxém c6 khodng cach tir 50 - 100A va cich nhau mét khoang la
boi s6 cla 3.3,4 = 10,2A.
e Mbi ribdx6m trugt hét chiéu dai mARN mét lugt sé tdng hop dugc 1
chubi polipeptit tuong ing.
e C6 bao nhiéu lugt rib6xém trugt hét chiéu dai cic mARN sé tong
hgp bay nhiéu chubi pdlipeptit.
e Trinh tu cdc bo ba trong mach khudn quy dinh trinh tu cac axit
amin trong prétéin, nén qud trinh téng hop prétéin con dugc goi 1a
qué trinh dich ma thong tin di truyén va dudc tém tit.
ADN _phiénma ARN _dichmi | phratéin

5. Dot bién gen

a. Dot bién gen la gi va cé ciac dang nao? Nguyén nhan va cd ché
lam xuit hién dét bién gen?
a;. Dot bién gen va cdc dang:
- Dot bién gen la nhitng bién déi trong cdu tric cha gen, lién quan tdi
mot hodc mét s6 cap nucléoétit trong gen, xdy ra tai mot diém nao dé
trén phan ti ADN.
- Dot bién gen thudng gip cic dang: mat, thém, thay thé cip nucléatit.
- Néu dot bién chi lién quan dén 1 cidp nuclédtit sé duge goi la dot
bién diém.
a;. Nguyén nhan va co ché phat sinh dat bién gen.
as;. Nguyén nhan:
+ Bén ngoai: Do tdc dong cdc nhan té li, héa, sinh hoc cia méi
trudng nhu tia phéng xa, tia td ngoai, séc nhiét, héa chat, vi rit....
+ Bén trong: Su bi&n ddi sinh 1i h6a méi trugng bén trong té& bao.
aze. Co ché& phat sinh:
+ Do su bt cap bi sai trong cg ché tdi bAn ADN.
+ Céc bazo nito thuong ton tai 2 dang cdu tric gdbm dang thuong va
dang hiém. Cdac dang hi€m c6 nhitng vi tri lién két hydrd bi thay déi,
lam ching bit cip khong ding theo nguyén téc bs sung trong qui
trinh t4i bdn. Do vay, din dén dot bién gen.
Vi du: Adénin dang hi€m (A") bdt cap véi G trong tdi ban di lam bi&én
ddi cap A* - T thanh G - X theo so dé sau:

A'-Ttdibdn_ A°- G tdibdn_ G-X ’

+ Do tac dong cua cac tdc nhan gy dot bién:
e acridin gay dot bién dich khung:
e Néu phan tif acridin g&n vao nucléétit & mach khudn sé din dén lap
thém 1 cip nucléétit ¢ vi tri dé.
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+ Néu phan tir acridin gin vao nucléstit & mach méi dang téng hop,
sé xuat hién hinh thic mat 1 cip nucléotit tai vi tri dé.
¢ 5-brém uraxin gay dot bién thay thé 1 cip nucléatit.
+ 5-brém uraxin la déng ding cia Timin, giy dét bién thay thé 1 cap
nucléotit A-T bing 1 cap nucléstit G-X theo so do sau:

A-T_tdibdn, A _ 5BU  _tdibin, G - 5BU _tdibin, G -X.
¢ Tac nhan sinh hoc: Virut ciing gay ra dot bién nhu virut viém gan B.
virut hecpet....
. Co ché& bié€u hién va hiau qua cta dét bién gen. Vai tro caa dét
bién gen d6i véi chon giong va tién héa.
b;. Co ché biéu hién cia doét bién gen:
Khi dot bién gen dugc phét sinh, né sé dugc tdi bdn qua co ché tai
ban ADN.
- Dot bién séma: (Pat bién sinh dudng).
Xay ra trong nguyén phan cta té bao sinh dudng réi dugc nhan lén
trong 1 md. N&u la dot bién troi né sé biéu hién & mot phan co thé
tao nén thé kham. Pot bién soma c6 thé nhan lén bing sinh sdn sinh
dudng nhung khong thé di truyén qua sinh san hitu tinh.
- Dot bién giao tu: (Pat bién sinh duc).
Xdy ra trong gidm phan cia té bao sinh duc, qua thu tinh di vao hgp
td. Néu dot bién troi sé biéu hién ngay ¢ thé hé sau, néu dot bién lin
sé di vao hop ti trong cip gen di hgp, qua giao phéi né lan truyén
trong quian thé va hinh thanh t§ hgp dong hgp iin mdi biéu hién
thanh thé dot bién. Loai dot bién nay di truyén dugc.
- Dot bién tién phai:
X4y ra ¢ nhitng 1an nguyén phan dau tién cia hgp tu, trong giai doan
2 - 8 phoi bao. Nho nguyén phan sé nhan lén va biéu hién trong toan
bod co thé. Loai dot bién nay di truyén dugc cho thé hé sau.
bs. Hau qué cua dot bién gen:
- Bién déi trong ddy nucléstit cha gen cdu tric sé din dén bi&€n déi
trong day ribonucléatit cia mARN, qua dé lam bién déi ddy axit amin
ciia protéin tuong dng, cudi cung biéu hién thanh mét bién déi dot
ngot, gian doan vé mot hodc mot sé tinh trang nao dé trén mot hoac
mot sb it c4 thé trong quin thé.
- Pa s6 dot bién gen 1a c6 hai cho co thé vi: Thudng gay rdi loan qué
trinh tong hgp protéin, dic biét dot bién & cdc gen quy dinh cdu tric cua
cidc enzim. Tuy nhién van c6 mot sé dot bié€n gen trung tinh va cé lgi.
Vi du: Bénh thi€u mau hong ciu hinh lu@i liém ¢ ngudi do mét dot bién
cia gen quy dinh cdu tnic cia Hémoglobin & gen dot bién, do thay thé
cap T - A bing A - T da lam cho axit amin thit sdu trong chudi béta 1a
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axit glutamic bi thay bang valin nén dang HbA chuyén thanh HbS, héng
cau tron bién thanh héng ciu liém, kha nang van chuyén oxy gidm sut,
gay thiéu mdu, héng cau dé v& gay nhéi mau. Ngusi mang dot bién nay &
dang dong hop SS bi thiéu mau nang thuong chét sém.

- Hinh thic dot bién mat hoac thém mot cap nucléotit sé thay déi trinh
tu cac cap nucléotit tir bo ba bi dot bién dén cudi gen din dén thay déi
trinh tu cac axit amin tir d6 dén cudi chuéi pdlipeptit, hai hinh thic nay
t6 ra nghiém trong nhat, dugce goi la dét bién dich khung.

- Hinh thuc thay mét ciap nucléatit:

+ Truong hop 1: Khéng lam thay déi axit amin trong cac trudng hop
thay mot cip giéng vdi trude dé; thay ¢ bo ba md dau hosc ma két
thic; thay mét cap nhung bd ba sau dot bién van quy dinh axit amin
giong bd ba trugc dot bién (do tinh thodi héa cia ma di truyén) nén
dugc goi la dot bién dong nghia.

+ Truong hgp 2: Lam thay déi axit amin trong cac trudng hop:

* B6 ba sau dot bién quy dinh axit amin khac véi b ba truéc dot bién,
goi la dot bién sai nghia.

* Sau khi thay mét cap nucléotit, bo ba ma héa axit amin tai d6 trd
thanh bd ba két thic khéng quy dinh axit amin nao, dan dén chubi
polipeptit bi ngén lai va khong cé chic ning nén goi la dot bién vé
nghia.

Vi sao dét bién gen la ngudén nguyén liéu chid yéu cung ciap
cho qua trinh chon loc tu nhién?

- Phan 1én dot bién gen trong tu nhién cé hai cho co thé vi ching pha
vd moi quan hé hai hoa kiéu gen trong noéi bd co thé, giita co thé véi
moi truong, da dugc hinh thanh qua chon loc tu nhién. Trong méi
truong quen thudc da sé thé dot bién thuong to ra gidm sic séng, hoic
kém thich nghi so véi dang goc. Pat vao diéu kién méi, né c6 thé dugc
thich nghi va ton tai truéc méi truong, cé sic séng cao hon.

Vi du: Trong moi truong khéong c6 DDT thi dang ruéi mang dot bién
khang DDT sinh truéng cham hon dang ruéi binh thudng, nhung khi
phun thuéc DDT thi dot bién nay tré thanh cé loi.

- Tuy dot bién thuong c6 hai nhung phan 16n alen dot bién la alen
lan, xuat hién & mot giao tir nao dé, alen lan sé di vao hop tir va ton
tai ¢ thé di hgp, do d6 chua dugc biéu hién thanh thé dot bién.

- Trai qua nhiéu thé hé giao phéi, cac alen lan dugc nhan lén va khi
c6 diéu kién phdi hop nhau trong giao phdi, sé tao nén thé dong hop
lan va duoc biéu hién thanh kiéu hinh.

- Gia tn1 thich nghi cia mot dot bién tuy thuéc vao méi truong, & moi
truomg nay, dot bién t6 ra c6 hai nhung ¢ méi truong khac, né cé6 thé cé lgi.
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- Gia tri thich nghi cia mét dét bién cé thé thay déi tuy td hop gen.
M6t dét bi€n ndm trong t6 hgp nay la cé6 hai nhung trong té hop gen
khac lai trd nén cé lgi. Vi vay su biéu hién kiéu hinh cé lgi, hai cda
dot bién gen con phu thudc vao té hgp gen mang né.

Il. BAITAP
1. Baitap tw luan
a. Phuong phap giai cac dang bai tap va cdc biéu thic cin nhé

a). Cong thitc vé méi tuong quan giita sé nucléstit tu do can dugc cung
cap v6i s6 Nu trong ADN ban dau va sé 1an nhan déi

- C3 hai mach ctiia ADN me déu dugc dung lam mach khuén.

- Cac nucléotit tu do két hgp vao mach khuén theo NTBS :

Mach khuén Nuclébtit
A hgp véi T
T hop véi A
G hgp véi X
X hgp véi G

— Sau khi méi ADN me tdi ban 1 lan sé tao 2 ADN con gidong hét
nhau va giéong hét ADN me ban dau.
Do vay :
- Goi A, T, G, X: Céc loai nucléstit trong ADN ban dau.
N: Téng nucléétit trong ADN ban dau.
A, T, G, X: Cac loai nucléstit tu do méi trudng can cung cap.
N’: Téng nucléstit tu do moi trudng can cung cip.
a) Khi ADN tai ban 1 lan:

A=T=A=T
G=X=G=X
N =N

b) Khi ADN t4i ban n lan:

— Téng ADN con dugc tao thanh cudi qua trinh: 2"

- Téng nuclébtit trong cac ADN con: 2"x N.

— Téng nucléstit méi loai trong cac ADN con.
A=T=2"xA=2"xT; G=X=2"%xG = 2"xX

Suy ra:

A=T=2"-DA=2"-1T
G=X=02"-1)G=(2"-1X
N =(@2"- 1N
Trudng hop dic biét: Xac dinh sé nucléstit tu do méi trudng can cung
cap dé tao cac gen con cé nguyén liéu hoan toan méi (cd hai mach don

déu dugc tao thanh bdi cdac nucléstit tu do).
- Nhéan xét: O bat ki 1an tdi ban nao hai mach khuén cia ADN ban dau
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cing déu tao ra 2 ADN con c¢6 nguyén liéu khéng hoan toan méi (mdi

ADN con ¢6 1 mach méi, 1 mach cii). Vay, trong diéu kién trén ta cé:

A=T=2"-2A=2"-2)T

G =X=(2"-2)G=(2"-2)X
N' = (2" - 2)N

Két luan: Vay, muén xdc dinh sé nucléétit tu do mbi loai méi trudng

can cung cdp cho ADN (hay gen) tdi ban ta cdn biét 2 diéu sau day :

+ S6 lan t4i ban.

+ S6 nucléotit méi loai trong ADN (hay gen) ban d4u.

az. Cong thitc vé s6 lién két héa hoc bi hiy va dugce thanh lap

— Do téc dung cia enzim va ning luong, khi t4i sinh cdc lién két

hydré giita hai mach déu bi phd v& va ti hai mach khuén da hinh

thanh trd lai lién két hydré méi véi s6 lugng gap doi so vdi ci.

— Khi ADN t4i bdn nhiéu lan lién ti€p, cudi lan truéc hinh thanh bao

nhiéu lién k&t hydré thi 1an sau sé& phd vd bay nhiéu lién két.

- Qu4 trinh tdi ban khong ph4 vd lién két hod tri ¢ hai mach khuén,

sau khi tdi ban lién két cong hod tri dugc hinh thanh thém & hai

mach mdéi so véi sé lugng bing hai mach cii. Nhu vay, truée khi tai

ban, trong cdc ADN c6 bao nhiéu lién két hoa tri thi sau tdi ban ciing

sé hinh thanh thém b4y nhiéu lién két ho4 tri.

- Téng s6 lién két hydrd bi pha v, dugc hinh thanh va tdng sé lién

két hoa tri dugc hinh thanh qua cid qud trinh tdi ban cia ADN dugc

q -1
q_

tinh theo cong thitc tinh téng cha cdp s6 nhan S, - xu, Vi u;
‘la s6 hang dau; q la céng bdi, n 1a s6 sé hang.

— S6 lién két hydré bi ph4 vd, dugc hinh thanh; s6 lién két hod tri bi
phd v& va dugc hinh thanh tai lan t4i badn thi n va qua cd qua trinh
tdi bdn n l4n c6 két qud theo bang sau :

Lan tai So lién két hydro So lien két héa tri
ban Bi ph4 vé Puoc hinh thanh | Bi phd v | Pugce hinh thanh
Lan 1 2°H 2'H 0 20y
Lan 2 2'H 2’H 0 2'y
Lan 3 2’H 2°H 0 2%y
Lin n 2" 'H 2"H 0 2"~ ly
Cinldn | S,=(2-1DH | S,=(2"-1)2H S, =0 S. =(2"- 1Y

H: Téng lién két hydré cé6 trong ADN ban diu.

Y: Téng lién két ho4 tri trong ADN ban dau.
a;. Cong thuc vé sé 1an nhan dé6i, thoi gian nhan déi, téc dé
nhan déi cia ADN
- S6 1an nhan déi cia ADN (hay gen) la sé nguyén duong.
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- Cac ADN cung nam trong 1 t& bao c6 s6 lan nhan déi ADN bing nhau.
- Cdac ADN nam trong cac t& bao khac nhau c¢6 sé lan nhan déi ADN
c6 thé khac nhau hoic bang nhau.

- Khi biét dugc s6 1an t4i sinh, dua vao dé ta suy ra sé gen con, s&
nucléstit tu do moi trudng can cung cap, s6 dot phan bao cia té bao
chia gen doé.

+ Gen nhan doi ADN bao nhiéu lan thi trong nguyén phan, té bao
chifa né phan bao bay nhiéu lan.

+ Néu gen trong t& bao sinh duc, sé lan nhan déi ADN cia gen bang
s6 dot phan bao trir 1 (vi trong gidm phan, 1dn phan bao thd hai c6
ADN khong nhan dé1).

- Céac nucléotit tu do dugc két hop vao ca hai mach khudén xem nhu
xdy ra song song thi khi mach nay két hgp véi bao nhiéu nucléstit,
mach kia ciing sé két hgp bay nhiéu nucléotit.

- Toc db tai sinh: La s6 nucléstit tu do két hop vao mach khuén trong
thoi gian 1 giay.

Thai gian tai sinh: La thoi gian két hgp cac nucléadtit vao hai mach khuén.

T.G Nhan déi ADN = % T. G. két hop 1 Nu

N

T.G.Nhan déi ADN = — _——
toc dd tai sinh

a,. Céng thic vé sé6 doan mdi can cung cap cho qua trinh nhan
doéi ADN

+ ADN cia sinh vat nhan thuc cé nhiéu don vi t4i ban.

+ Mb6i don vi tdi ban c6 hai chac chit Y

+ O mdi chac chit Y déu c6 mdt mach lién tuc (cAn doan méi) va mot
mach gidn doan (c6 s6 doan méi vira biang sé6 doan Okazaki). Do vay,
tinh trén ca hai chac chit Y ctia mét don vi tdi bdn thi s6 doan mobi
bang téng s6 doan Okazaki cong thém cho 2.

+ Goi x: S6 doan Okazaki trong ADN hay gen.

+ Goi n: 1a s6 1an nhan d6i cia ADN hay gen.

+ Khi ADN hay gen nhan dbi mét 1an thi s6 doan ARN méi can dugc
tdng hop theo cong thic: x + 2

+ Khi ADN hay gen nhan d6i n lan thi s6 doan ARN méi can dugc
tong hop theo cong thic: (x + 2)(2" - 1).

as. Céong thic vé tuodng quan gida phan triam va sé lugng gida
cac loai nucléétit cia gen vdi phan tid ARN tudng ung do gen
tong hop:

Goi: A, T, G, X: c4c loai nucléétit caa gen.

A;, Ty, Gy, Xi: cac loai nucléatit trong mach 1 cia gen.
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Ay, Ty, G, X,: cac loai nucléétit trong mach 2 caa gen.
An, Up, Gy, Xi: cdc loai ribdnuclédtit cia mARN do gen tdng hop.
* Trudng hgp 1: Néu mach khuén 1a mach thit nhat. Ta c6 tuong quan:

mARN Mach 1 Mach 2
Am = T1 = A2
Um = Al = T2
Gn - X, = G,
X = G, = X,

* Truong hgp 2: Néu mach khuén 1a mach hai. Ta cé tuogng quan :
Mach 1 Mach 2 mARN
Ay = T, = An
Tl = A2 = Um
Gl - X2 - Gm
X, = G, = Xm

Két luan: Di mach khudn 1a mach nao, ta déu cé cdac tuong quan sau :
-Vésolugng: A=T=A,+ Uy,

G=X=G, +Xn
~ Vé ti 1& %: (Mdi mach don tinh 100%)

%A = %T = PAz +%U, ;%Un
%G = %X = Ca * %Xy ;%Xm

ag. Cong thic vé tudng quan giia sé nucléétit, chiéu dai, khéoi
lugng cia gen vdi ARN. S6 lién két hydré bi hay, s6 lién két
héa tri duge hinh thanh trong qua trinh phién ma:
a. b6i véi té€ bao nhan so:
+ Gen c6 hai mach, ARN c6 mot mach. Do vay:
e S& nucléotit cia gen gap doi so ribonucléotit cia ARN tuong dng.
N = 2RN
e Khéi lugng cia gen gip doi khoi lugng ARN
Mgen = 2Magrn
+ Chiéu dai gen bang chiéu dai ARN do né téng hop
Lgen = Lagrn
+ Trong qua trinh phién ma c6 su pha hiy cac lién két hydrd caa gen
va thanh 1ap mdi cac lién két héa tri trong cac mARN.
+ Goi k: s6 1an phién ma cia 1 gen.
H = 2A + 3G la s6 lién két hydrd cia gen.
Y = N - 2 1a s6 lién két héa tri trong 2 mach don. Ta cé:
e S6 lién két hydré bi hiy qua k 1an phién ma la: Hk
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e S6 lién két héa tri duge hinh thanh qua k 1an phién ma la: %.k

b. Pai véi t€ bao nhan chuin:
Dua vao ti 1é giita cac doan mad héa (exon) va doan khéng ma héa
(intron) ta tinh chiéu dai, khéi lugng, s6 nucléotit tuong dng vai ti 1é
dé cho.
a;. Cong thic vé tudng quan giia sé6 nucléétit tu do cin cung
cip cho qua trinh phién ma vdi sé 1an phién ma
e Chi mét trong hai mach don cia gen lam mach khuén, diéu khién
qua trinh phién mi va mach nay cé chiéu 3’ -> 5’.
e S5 lan phién ma la sé nguyén duong.
e M6t gen phién méa bao nhiéu lan, sé tao bay nhiéu phan ti* mARN
c6 cau tric giong nhau.
e Goi k: s6 1an phién ma cia gen.
+ Téng sb ribonucléstit cAn dugc moi trudsng cung cdp cho qua trinh
la Npk= E.k.

2
+ S6 ribonucléstit mdi loai médi trudng can cung cdp cho k lan sao
ma:
e A, cin = A, cia 1 phan t& ARN.k = T mach khuén.k.
e XU, can = U, cha 1 phan td ARN.k = A mach khuén.k.
¢ G, can = G, cia 1 phan tf ARN .k = X mach khuén.k.
e ¥X, cAn = X, clia 1 phan td ARN .k = G mach khuén k.
ag. Cong thuc vé tuong quan giia sé loai ARN trudng thanh
vdi s6 doan exon cé trong gen phin manh:
+ Gen phan manh chita cac doan exon va intron xen ké nhau.
+ Goi x la sd doan exon, trong s6 dé c¢6 1 doan mang ma mé dau 5’AUGS3’
va 1 doan mang ma két thic 5UAA3’ hoiac 5’UAG3’ hoac 5’UGAS’.
+ Vay, con (x — 2) doan exon cé thé cho t&i da (x — 2)! Cach sdp xép
khac nhau dé€ tao ra (x — 2)! loai ARN trudng thanh cé cau tric khac
nhau.
ag. Cong thiic vé méi quan hé gita s6 nucléstit, chiéu dai,
khéi lugng, sé chu ki cta gen, cia mARN vdi sé axit amin can
cung cap cho qua trinh dich ma:
e Chi mot mach cia gen lam mach khuén.
e Mi di truyén la ma bd ba.
e M3 két thic khéng quy dinh axit amin nao.
* Trong protéin hoan chinh khéng tinh dén axit amin mé dau. Do vay:
+ Goi N,: S¢ axit amin moi trudng cin cung cap dé téng hgp 1 phan
tr protéin (mdi protéin xem nhu cé 1 chudi pélipeptit)
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Ta c6 cdc tuong quan sau:

N
Na = 2—3 —1 (axit amin) = N = (Na + 1).3.2 nucléotit

Na = 3—1‘;3 —1 (axit amin) == L=(Na + 1).3.34 A

N
Na = T"’ —1(axit amin) = N_ = (Na + 1).3 ribonucléotit

Na = L
300.2.3

Chd y: Trong prétéin hoan chinh, thay + 1 bing + 2).
Goi x: s6 lan phién ma cha mot gen

y: s6 rib6xém bing nhau trén mdi mARN

z: s6 lugt trugt bing nhau clia mdi riboxém. Téng s axit amin

modi trudng ndi bao can phai cung cap la: x.y.z.Na.

ajp. Cong thitc vé moi tuong quan giita sé6 axit amin cin cung
cip vdi chiéu dai, khoi lugng prétéin; sé lién két peptit dudc
hinh thanh va khéi lugng nudec dude giai phéng:
+ Goi Na: S6 axit amin trong chudi polipeptit ké ci axit amin mé dau
protéin c6 1 chudi pélipeptit.
+ Chiéu dai trung binh cia phan t protéin la: Na x 3 (A)
+ Khéi lugng trung binh cta prétéin la: Na x 110 dvC
+ S& lién két peptit duge hinh thanh khi téng hop 1 protéin 1a Na —
1 (tinh c4 méti6énin).
+ S6 lién két peptit trong phan ti protéin hoan chinh la Na — 2.
+ Khéi lugng phan ti nudc dugce gidi phéng khi tdng hgp 1 phan td
protéin la (Na — 1) x 18 dvC.
a;- Cong thdic vé méi tuong quan gida sé lugng cac loai nu
trong gen vdi mARN va tARN:
¢ Trinh tu nucléétit trong mach khuoén cda gen quy dinh trinh tu
ribénuclédtit trong mARN theo nguyén tac b sung co ché phién ma
nhu sau:

—1 (axit amin) = M = (Na + 1).3.2.300 dvC.

Mach khuén mARN
A bé sung Um
T bd sung Am
G - b6 sung Xm
X bé sung Gm

e Trinh tu cdc ribénucléétit'trong mARN lai quy dinh trinh tu cdc déi
ma cua tARN, tit d6 quy dinh trinh tu axit amin theo nguyén tic bg
sung cd ché dich ma nhu sau:
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mARN tARN

A bd sung U,
Un bé sung A,
Gn b8 sung X,
Xm bé sung G¢

e Néu khong ké dén ma két thic (xem nhu ma két thic cing 1a bd ba
ma hod), ta c6 tuong quan sau:

Mach khuén (gen) mARN tARN
A = Um = At
O, = @& = U
G = Xm = Gt
X = Gm = Xt

e Trong thuc t&, bo ba két thic khéng duge giai ma, nén sd ribonucléstit
timg loai méi trudng cung cap cho cdc déi ma ctha tARN phai it hon s6
ribénucléotit tuong img trong mARN va it hon bao nhiéu, con phu thudc
vao ma két thic cu thé 1a gi (UAA hay UAG, UGA).
e C6 bao nhiéu phan tir protéin duoc téng hgp sé c6 bay nhiéu luot
riboxém truot hét chiéu dai mARN. Do viy, cdc ribonucléotit trén
mARN duogc dich ma bay nhiéu lan.
¢ S6 ribdnucléstit can duge cung cap ti 1&é nghich véi lugt dich ma caa
tARN.
aj2. Cong thic vé quan hé giita s6 lugng, sé6 lugt tARN tham
gia dich ma vdi sé lugng, sé lugt rib6xém cia chuéi pdlixém:
e C6 bao nhiéu axit amin cAn dugc cung cdp, sé c6 bay nhiéu lugt
tARN tham gia gidi ma.
e M&i tARN c¢6 thé dich md mét hay nhiéu lugt, do vay s6 lugt > s&
luong tARN (s& lugt bang s6 lugng khi mdi tARN déu dich ma 1 1an).
e C6 bao nhiéu prétéin dugc téng hgp sé c6 bay nhiéu lugt trugt cia
rib6xom.
e Mbi rib6xém c6 thé dich ma mét hay nhiéu lugt. Do vay s lugt
rib6xém > s6 luong riboxém (sé lugt bing s6 lugng khi méi riboxdom
déu dich ma 1 lan).
+ Goi a: S8 lugng riboxom thuodc loai dich mi 4 lan

b: S6 luong riboxém thuodc loai dich ma 3 lan

c: S luong riboxém thudc loai dich ma 2 1an

d: S6 lugng ribéxom thudc loai dich ma 1 lan
Ta cé: 4a + 3b + 2¢ + 1d = Na
a;3. Cong thic tinh sé axit amin méi trudng cung cip cho
chudi polixom khi dang dich ma:
e Truéc hét, ta tinh s6 bd ba giita hai riboxém ké ti€p = d : (3. 3,4)
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e Truong hop s6 rib6xdém 1én, ta sit dung cong thitc tinh téng cia cap
so cong.
+ Goi u;: S6 axit amin méi trudng cung cip cho riboxém thid n
(rib6xom cudi).
+ u,: S6 axit amin mdi trudng cung cap cho rib6xém thir nhat.
+ Téng s6 axit amin cAn phai cung cdp cho n riboxém:
Sh = (u; + uy) /o
U, = u; + (n — 1)r (véi r l1a s6 bod ba giira cac rib6xdém).

b. Giai chi ti€t mét s6 dang bai tap:
Bai 1. M6t gen c6 chiéu dai 2958 A va c6 hiéu sé giita nucléatit loai X véi
loai nucléstit khong b6 sung véi né bang 304 nucléotit.
1. X4c dinh sé lién két hydré, lién két héa tri bi pha hay, duge hinh
thanh trong nhitng truong hop sau:
a. Sau khi gen t4i ban 1 lan b. Tai lan t4i ban thi tu
c. Ca qua trinh t4i ban 4 dot
2. Néu sau qua trinh tai ban, téng s6 lién két héa tri dugc thanh lap
la 53878 thi sé& c6 bao nhiéu lién két hydré bi hiy qua cid qua trinh?
Huéng din giai
1. Sé lién két hydro, lién két héa tri bi pha vd va duge hinh thanh:
a. Sau khi tai ban 1 lan:
- S6 nuclédtit trong mach don cta gen: (2958 : 3,4) = 870 nucléatit
- Theo dé: X — A = 304 (1)
X +A=870 (2)
(1) +(2) 2X =1174. Suy ra G = X = 587 nucléstit
A =T =870 — 587 = 283 nucléstit
- S6 lién két hydro cha gen: (283 x 2) + (587 x 3) = 2327 lién két
- Sé lién két héa tri cia gen: (870 x 2) — 2 = 1738 lién két
Vay, khi gen tai ban 1 lan, sé lién két hydrs, so lién két héa tri bi
hiy va dugc thanh lap la:
+ Lién két hydroé bi hay: 2327 lién két
+ Lién két hydré dugc thanh lap: 2327 x 2 = 4654 lién két.
+ Lién két héa tri bi hay: 0
+ Lién két héa tri dugec thanh lap: 1738 lién két
b. T4i lan tdi ban thi tu:
- Vé s6 lién két hydré:
+ Bi pha hay: 2°.2327 = 18616 lién két
+ Dugc thanh lap: 24.2327 = 37232 lién két
- Vé s6 lién két héa tri:
+ Bi ph4d hay: 0
+ Pugc thanh lap: 2%.1738 =.13904 lién két
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c. Ca qui trinh tdi ban 4 dot:
- Vé s6 lién két hydreé:
+ Bi pha hay: (2*.1).2327 = 34905 lién két
+ Puoc thanh lap (2* - 1).2327 x 2 = 69810 lién két
2. Sé lién két hydroé bi hiy cia cd qua trinh:
- Goi n la s6 1an tai ban cta gen (n € Z%)
Ta c6: (2" - 1).1738 = 53878. Suyran =5
Vay, tdng s6 k&t hydrd bi hiy qua 5 dot tai ban lién ti€p la: (2°-1).
2327 = 72137 lién két.

Bai 2. Qua trinh tu nhan déi cia 1 gen dd can dudc cung cdp 9954
nucléatit tu do thudc cac loai, trong d6 cé6 3045 nucléotit tu do loai T.
Bi&t gen c6 chidu dai trong doan tir [2040A dén 2550A]. Xac dinh:

1. Khéi luong cia gen ban dau
2. S6 nucléotit moi loai cia gen ban dau.
3. S6 nuclédtit tu do méi loai méi trudng can cung cdp cho quda trinh
nhan d6i cha gen.
4. Cho rang trong lan nhan dé6i thir nhat, méi trudng cung cdp cho
mach thit nhit cia gen 120 nucléétit tu do loai A va cung cdp cho
mach thi hai 150 nucléétit tu do loai G. Tinh s6 nuclédtit méi loai
trong tirng mach don cia gen ban dau.
Hudng dan giai

1. Khéi lugng cia gen:
- S6 nucléotit cia gen trong doan [1200 dén 1500]
- Goi N: s6 nucléétit cia gen ban dau
n: sé 14n nhan déi cha gen.
(n. N déu nguyén duong va N = 1200 — 1500)
- Theo dé ta c6: (2°— 1)N = 9954 = N = 9954 : (2" -1)
Néu n=1 = N = 9954 < 1500 (loai)

n=2 = 9954 : (2%~ 1) = 3318 > 1500 (loai)

n=3 = 9954 : (2°- 1) = 1422 (chon)

n=4 = 9954 : (2°- 1) = 663,6 < 1200 (loai)
Vay, s6 14n nhan doéi cda gen la 3, sé nucléotit cia gen ban diu la
1422 nucléotit.
- Khéi luong cia gen: 1422, 300 = 426600dvC
Cach 2:
- Goi n: s6 1an nhan déi cia gen (ne Z*)
N: s6 nuclédtit cia gen ban dau (N = 1200-1500)
- Theo dé ta c6: (2"— 1).N = 9954 = 2"-1=9954 : N

9954 9954

—<2"-1< ——

1500 1200
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6,636 < 2" -1 < 8,295
7,636 < 2"—-1 < 9,295
- Vi n nguyén duong nén n chi cé thé biang 3
- S6 nuclé6tit cha gen: 9954 : 2° — 1 = 1422 nucléstit
- Khéi lugng cia gen: 1422.300 = 426600dvC
2. S6 nucléostit mdi loai cia gen ban dau:
- Theo dé ta c6: (22— 1).T = 3045. Suy ra:
A=T=23045:(2%- 1) =435 nucléotit;
G = X = (1422 : 2) — 435 = 276 nucléatit
- Vay, sé nucléétit mdi loai ciia gen: A = T = 435 nucléatit;
G = X = 276 nucléatit
3. S& nucléstit S6 nuclédtit méi loai cAn dugc cung cap:
A =T = (2°- 1).435 = 3045 nuclébtit;
G = X = (2°- 1).276 = 1932 nucléstit
4. S6 nucléotit ting loai trong méi mach don clia gen:
Theo NTBS co ché tdi ban, sé nucléétit tu do loai A bé sung vao T cia
mach khudn, s nucléétit tu do loai G bé sung vao X ciia mach khuén.
Do vay:
T, = 120 = T, = 435 — 120 = 315 nucléobtit;
Xe =150 = X; = 276 — 150 = 126 nuclébtit
- Vay s6 lugng ting loai nucléotit trong méi mach don ctia gen la:

Mach 1 Mach 2
A, = T, = 315 nucléotit
T, = Ay = 120 nucléétit
G, = X, = 150 nucléétit
X1 = G2 = 126 nucléotit

Bai 3. Mot phan td ADN ¢ sinh vat nhan thuc chita 62 don vi tdi ban cé
s6 cip nucléétit nhu nhau. Mach khuén chiéu 5' - 3' cia mdi chac chir
Y chita 84 doan Okazaki. X4c dinh:

1. S6 doan méi cAn cung caAp cho méi don vi tdi ban nhan d6i 1 l4n.

2. S6 doan méi ma méi trudng can cung cAp cho mdi don vi tdi ban
nhan dé6i 3 lan lién tiép?

3. S6 doan méi méi trudng cAn cung cap cho ca phan tir ADN nhan dbi
lién ti€p 4 dot?

Huéng din giai

1. S6 doan méi can cung cAp cho mdi don vi tdi ban nhan d6i 1 l4n:

+ Mach khudn c6 chiéu 5' - 3' téng hgp mach mdi theo titng doan
Okazaki, mdi doan cidn 1 phan ti ARN méi. Mach kia ctia chac chit Y
can 1 doan ARN mbi.

+ MGi chac chit Y khi nhan déi cdn s6 doan ARN méi la: 84 + 1 = 85
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doan moi.
+ Méi don vi tdi ban cé6 2 chac chit Y
+ Vay, khi nhan déi 1 1an, mdi don vi tdi ban trén ADN c4n s6 doan
ARN méi la:
85 x 2 = 170 doan mdi
2. S6 doan mdi can cung cap cho mdi don vi tdi ban nhan déi lién tiép
3 lan:
170 x (23 — 1) = 1190 doan méi
3. S6 doan mai can cung cdp cho ADN nhan déi lién tiép 4 dot:
+ S6 doan méi can cung cAp cho ADN nhan déi 1 dot:
1190 x 62 = 73780 doan moi
+ S6 doan méi can cung cAp cho ADN nhan déi lién tiép 4 dot:
73780 x (2* — 1) = 1106700 doan moi.

Bai 4. Xét phan tir ADN & loai sinh vat nhan thuc. Méi don vi nhan dai
c6 s6 nucléoétit va s6 doan Okazaki nhu nhau. Mach gidn doan cia mot
chac chit Y c6 45 doan Okazaki. Sau khi nhan déi 1 1an, phan ti ADN
can dugc cung cAp 9660 doan ARN méi.

1. Phan tir ADN néi trén chifa bao nhiéu don vi tdi ban?
2. & cac dgt nhan dbi sau dé6, phan tir ADN dugc méi trudng cung cAp
tat cd 299460 doan ARN méi. Cho biét phan tir ADN da nhan déi lién
tiép bao nhiéu lan?
Hudng din giai
1. S6 don vi tdi ban chita trong ADN:
+ S6 doan mbi cung cap cho mdi chac chit Y: 45 + 1 = 46 doan méi
+ S8 doan moi cin cung cap cho 1 don vi tai ban: 46 x 2 = 92 doan méi
+ So6 don vi tai ban chia trong ADN: 9660 : 92 = 105 don vi t4i ban
2. S6 lan nhan déi cia ADN:
+ Goi n: S6 14n nhan déi cia ADN (n € Z*)
+ Theo dé ta cé: 9660 x (2" — 1) = 299460. Suyran =5
Bai 5. Mot gen c6 chita 2025 lién két hydrs téng hgp phan tr mARN cé

ti 16 gita cac loai ribonucléstit. A = 1,5U; X = %G va U= %G

1. X4c dinh ti 1&é phan tram va sé lugng ting loai nucléétit cia gen da
tdng hgp phan ti mARN néi trén.
2. Ti 1& phan tram va sé lugng tiung loai ribdnuclédtit cia mARN va
mdi mach don caa gen.
Huéng dan giai
1. Ti 1é phan tram va sé lugng ting loai nucléétit cua gen:
Goi A, T, G, X: céc loai nucléétit cia gen
- Am, Um, Gm. Xm: céc loai ribénucléstit cia mARN dugc téng hop tir gen
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- Theo dé ta cé:

Um = %Gm =>Gm = 3Um (1)

17 17 1
Y=Y aum-"un @
18 18 6

Am = 1,5Um (3)
Am + Um + Gm + Xm = 100% (4)
Thay (1), (2), (3) vao (4):

1,5Um + Um + 3Um + %Um = 100%

Giai ra: Um = 12%
-Tu (1) = Gm = 12%.3 = 36%

17
-Tu (2) > Xm = —6—.12% = 34%

-Tu @) = Am =1,5.12% = 18%
- Ti 1é phan tram ting loai nucléstit cia gen:

A=T=(18%+ 12%) : 2 = 15%; G = X = (36% + 34%) : 2 = 35%
- Goi N: s8 nucléatit ctia gen, ta cé:

2.2 N+ 3.—§0—.N = 2025

100 100

- Giai ra: N = 1500 nucléétit
- S8 lugng ting loai nucléétit cua gen:

A =T =1500. 15% = 225 nucléétit; G = X = 1500. 35% = 525 nucléotit
2. Ti 1é phin tridm va sé lugng ting loai nucléétit cia mdi mach don
cua gen va mARN:

mARN Mach Mach bé Ti lé Sé lugng
khuén sung %

Am = T = A = 18% = 18%.750 = 135
nucléoétit

Um = A = T = 12% = 12%.750 = 90
nucléatit

Gm = X = G = 36% = 36%.750 = 270
nucléotit

Xm = G = X = 34% = 34%.750 = 255
nucléotit

Bai 6. Gen dai 0,4692um c6 tich gita hai loai nucléétit khong bd sung
bing 5,25% s6 nucléoétit cia gen, trong dé s6 nucléétit loai Timin 16n
hon loai nucléétit kia. Mot trong hai mach don cia gen cé 276
nucléétit loai Xitézin va s6 nucléotit loai Adénin chiém 45% s
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nucléétit cia mach. Qua trinh phién méa cia gen c¢6 nhu cdu dugc méi
trudng cung cip 1725 ribdnucléstit loai Uraxin. Xac dinh:
1. Ti 1é phan tram va sé lugng ting loai nucléétit cha gen.
2. Ti 1é phan tram va s lugng timg loai nucléatit trong mach don cua gen.
3. Ti 1é phan tram va sé lugng titng loai ribénucléétit trong mdt ban
phién ma.
4. S6 ribonucléotit mdi loai moi truong can cung cAp cho qua trinh
phién ma cia gen trén.
Hudng dan giai
Ti 1é phan tram va sé lugng titng loainucléétit cua gen:
- Goi A, T, G, X: cdc loai nucléétit cia gen
Ay, Ty, Gy, Xi: cac loai nuclé6tit trong mach don thit nhat
Ay, Ty, Gy, X5: cdc loai nucléétit trong mach don thi hai
A, Un, Gn, X cdc loai ribonucléétit trong phan td mARN do gen
tong hop.
- Ta cé: A.G =5,25% = 0,0525 (1)
A+G=50%=05 (2)
A va G la nghiém sé cia phuong trinh:
X*-0,5X +0,0525 = 0
Giai ra: X; = 35%; X3 = 15%
ViA>GnénA=T=35%,G=X=15%
- S8 nucléétit cia gen: (0,4692. 10° : 3,4). 2 = 2760 nuclébtit.
- S6 nucléotit méi loai cha gen:
A =T =2760.35% = 966 nucléotit
= G =X=(2760 : 2) - 966 = 414 nucléotit
. Ti lé phan tram va sé lugng mdi loai nucléétit trong mach don:
- Goi X; = 276 nucléotit = X, = 414 — 276 = 138 nucléotit
A, = (2760 : 2) x 45% = 621 nucléotit = A; 966-621 = 345 nucléotit
- Vay ti 1é phan tram va sb lugng ting loai nucléétit trong méi mach
don caa gen.

Mach 1 Mach 2 S6 lugng Tilé %
A, = T, = | 621 nucléotit = (621 : 1380).100% | = 45%
T, = A, = | 345 nucléotit = (345 : 1380).100% | = 25%
G, = X, = | 138 nucléotit = (138 : 1380).100% | = 10%
X, = G, = | 276 nucléotit = (276 : 1380).100% | = 20%

3. Ti 1é phan tram va s6 lugng mdi loai ribénucléétit caia mARN:
- Goi k: s6 1an phién ma cia gen (k nguyén duong)
- Néu mach 1 cta gen la mach khuén, ta cé:
621k = 1725 = k = 2,78 (loai)
- Néu mach 2 ciia gen la mach khuén, ta cé:
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345k = 1725 = k = 5 (chon)
- Vay, mach khuén la mach thit hai va gen phién ma 5 lan.
- Ti 1é phan tram va s6 lugng tung loai ribénucléoétit trong phéan ti
mARN la:

mARN Mach 2 S6 lugng Tilée %
A = T, = 621 ribonucléotit = 45%
Unm = A, = 345 ribdnucléotit = 25%
Gm = X, = 138 ribonucléstit = 10%
Xm = G, = 276 ribdnuclédtit = 20%

4. S6 lugng mdi loai ribénucléstit cAn dugec moi trudng cung cap la:

A, = 6215 = 3105 ribonucléotit
Un = 3455 — 1725 ribénucléotit
Gn =l Y1386 " F 1190 ribonucléotit
Xm = 276.5 = 1380 ribonucléatit

g s 2
Bai 7. M6t gen phan manh chira cic doan khéong ma héa dai bang Ecéc

doan ma héa. Mdi doan déu c6 ti 1é giita c4c loai nucléétit giong nhau.

Céac doan khéng ma héa cé ti lé giira = 25% sb nucléodtit va

G+X

chita 92 nucléatit loai Timin. X4c dinh:

1. S6 lién két peptit duge thanh lap khi téng hgp 1 chudi pélipeptit tir
gen trén.

2. Trong qua trinh dich mi, néu khéi lugng phan ti nudc dugec giai
phéng la 36936dvC thi qua trinh ciAn dudc cung cidp tat ca bao
nhiéu axit amin, ké ca axit amin mé dau?

Hudng dan giai
1. S6 lién két peptit dugc thanh l4p:
- Ti 1é phan tram céc loai nucléatit cia gen:
A+T 128 L s @
G+X 4 2G 4
A+ G =50% 2)
Tu(l)va(2)suyra: A=T =10%; G = X = 40%
- S8 nucléadtit méi loai trong cdc doan khong ma héa:

A =T = 92 nucléétit; G = X = 92.4 = 368 nucléotit.

- S6 nucléstit cha cac doan khong ma héa. (92 + 368).2 = 920 nucléotit.
- S6 nucléétit cha cdc doan ma héa: (920 : 2).3 = 1380 nucléotit
- S6 axit amin cdn dugc moi trudng cung cap khi tdng hop 1 chudi

1380
polipeptit: 2— -1 =229 axit amin.
3
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- Sé lién két peptit duge thanh lap: 229 — 1 = 228 lién két

2. S& axit amin cAn dugc méi truyng cung cap:

- Sé lién két peptit duge thanh lap trong qué trinh dich ma:

(36936 : 18) = 2052 lién két
- S6 phan tit prétéin dugc tdng hop 2052 : 228 = 9 phan ti.
- Téng sé axit amin cAn dugc méi trudng cung cap:

229 x 9 = 2061 axit amin.

Bai 8. Mot gen phan manh dai 4896A c6 sé nucléétit cia cdc doan intron
chiém 20% t6ng s6 nucléotit phan ti mARN truéng thanh cé ti 1é cac
loai ribénuclédtit A: U:G:X=2:4:3:17.

1. Tinh sé ribénucléétit méi loai cia phan ti* mARN trudng thanh.

2. Cho ring cic bd ba déu 1a bd ba ma héa, khi tong hgp 1 chubi
polipeptit méi trudng cin phai cung cip bao nhiéu ribénucléatit tu do
mdi loai cho cdc d6i ma cia tARN. Biét tARN déu dich ma 1 lugt.

. Trong diéu kién nhu & cau 2, nhung khi rib6xém dich ma 3 lan.

4. Biét ma két thic 1a UAA, mbi tARN déu dich ma 1 lugt. Khi téng
hop 1 chubi pélipeptit, nhu cAu ribénucléétit méi loai méi trudng
phai cung cap cho cdc d6i ma cia tARN biang bao nhiéu?

5. Trong diéu kién nhu ciu 4, nhung trong qué trinh dich ma can dugc
moéi trudng cung cAp 1532 axit amin.

6. Trong diéu kién nhu ciu 5, nhung méi tARN déu dich ma 2 lugt.

Huéng din giai

1. S6 ribonucléostit méi loai:

S6 ribdnuclédtit cia mARN trudng thanh:

(4896 : 3,4).(100% — 20%) = 1152 ribénucléatit
- S6 ribénucléstit mdi loai trong phan td mARN trudng thanh:
Am = (1152 : 16).2 = 144 ribonucléotit
Um = (1152 : 16).4 = 288 ribonucléstit
Gm = (1152 : 16).3 = 216 ribénucléatit
Xm = (1152 : 16).7 = 504 rib6nucléatit

2. Sé ribénucléstit mdi loai moi trudng cAn phai cung cdp cho cic d6i ma

cia tARN khi téng hgp 1 chudi pélipeptit
At = Um = 288 ribénucléétit; Ut = Am = 144 ribonucléétit
Gt = Xm = 504 ribénucléatit; Xt = Gm = 216 ribdnucléotit

3. Khi tdng hgp 3 chuébi pdlipeptit:

- S6 rib6énucléstit mdi loai moi trudng can cung cdp cho cdc déi ma caa

tARN khi xay ra dich ma 3 lan.

At = 288.3 = 864 ribonuclédtit; Ut = 144.3 = 432 ribonucléotit
Gt = 504.3 = 1512 ribdnucléstit; Xt = 216.3 = 648 ribonucléotit
4. Ma két thiic UAA trén mARN khéng duge dich ma:

w
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- S6 ribonucléatit titng loai méi trudng can cung cap cho cdc d6i ma
cua tARN khi dich ma 1 lan.
At = (Um - 1) = (288 - 1) = 287 ribénuclébtit;
Ut = (Am - 2) = (144 — 2) = 142 ribdnucléotit.
Gt = (Xm - 0) = 504 ribénucléétit; Xt = (Gm - 0) = 216 ribdnucléotit
5. S§ axit amin méi trudng can cung cdp dé téng hgp 1 chudi polipeptit:
(1152 : 3) — 1 = 383 axit amin.
- S6 lan dich ma cha rib6xém: (1532 : 383) = 4 lan
- Sé ribénucléétit mdi loai méi trudng can cung cap cho cac déi ma caa
tARN khi dich ma 4 lan:
At = 287.4 = 1148 ribénucléoétit; Ut = 142.4 = 568 ribonuclédtit
Gt = 504.4 = 2016 ribonucléadtit; Xt = 216.4 = 864 ribdnucléotit
6. Truong hgp mdi tARN déu dich ma 2 lan, sé ribonucléétit tirng loai
méi trudng can phai cung cap cho cac déi ma tARN:
At = (Um - 1).4/2 = (288 - 1).4/2 = 574 ribénuclébtit
Ut = (Am - 2).4/2 = (144 - 2).4/2 = 284 ribonucléatit
Gt = (Xm - 0).4/2 = 504. 4/2 = 1008 ribénucléatit
Xt = (Gm - 0).4/2 = 216. 4/2 = 432 ribonuclébtit
Bai 9. Cho biét cdc bd 3 phién ma trén mARN tuong udng vdi cic axit
amin sau:
AUG: Métiénin (axit amin mé dau); XAU: Histidin; XUA: Loxin; GXA:
Alanin; AAA = AAG: Lizin; UGU: Xistéin; XAG: Glutamin; UAA: Ma
két thuc.
Mot doan ADN chita gen ciu triic c6 cdc cap nuclébtit viet chua hoan
chinh nhu sau:

5 TAX A)S(A G A!IQG XTA XlliT GXA '%(%}T AAEISX...B’

3’ ATG TGT X TAX GAT GTA XGT AXA TTT....5’

1. Viét trinh tu bit diu cac ribonucléstit cia ban phién ma dugc tdng
hgp tir gen cau tric ndéi trén.

2. Viét trinh tu cac axit amin trong chudi pélipeptit dugc tong hop tir
gen trén.

3. Ca4u tric chudi pélypeptit sé thay déi nhu thé nao trong cac truong
hgp dot bién sau day.

a) Thay 1 cap nucléétit A-T tai vi tri 16 biang 1 cdp nuclééstit G-X.

b) Thém 1 cap nucléatit tai vi tri tha 11 1a X-G.

c¢) Thay 1 cdp nucléétit tai vi tri thit 25 1a A-T bang 1 cap nucléstit G-X.

d) M4t 2 cip nucléétit lién tiép tai vi tri 20, 21 1a T-A va G-X.

Hudng dan giai
1. Trinh tu cdc ribénucléétit trong ban phién ma:
- Mach khuén caa gen c4u tric c6 chiéu 3’ - 5°.
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- Theo dé, ma md diu trén ban phién ma la AUG suy ra ma md dau
clia gen ciu truc sé 1la TAX.

- Vay, gen cau tric ta dang xem xét c6 mad md dau thudc cic cap
nucléoétit vi tri thi 8, 9, 10 trong doan ADN.

- Theo nguyén tac bé sung ctia cd ché phién mia cha cdc ribonucléstit
dugc két hgp vao mach khuén nhu sau:

Mach khuén mARN
A bé sung U
T b6 sung A
G bé sung X
X b6 sung G

- Vay, trinh tu cdc nucléédtit trong mach khudén cia gen cdu tric ing
vdi trinh tu cdc ribénucléétit trong ban phién ma nhu sau:
Mach khuén: 3’ TAX - GAT — GTA - XGT - AXA - TTT.....5’
mARN: 5 AUG - XUA - XAU - GXA - UGU - AAA..®
2. Trinh tu cac axit amin trong chudi pélipeptit dugc dich ma ti ban
phién ma noi trén.
mARN: AUG - XUA - XAU - GXA - UGU - AAA...
Chubi pélipeptit: Métiénin — loxin — histidin — alanin — xint6zin — lizin...
3. Thay déi cdu tric prétéin:
a. Khi thay 1 cip nucléétit 1a T - A tai vi tri 16 bang 1 cap nucléstit G
- X sé lam bién déi don vi ma & day thanh GTX phién ma thanh XAG,
quy dinh glutamin.
Vay, hau qua cia dot bién 1a thay thé axit amin histidin thanh glutamin.
b. Khi thém 1 cap nucléétit tai vi tri thir 11 14 X-G sé thay déi toan
bo trinh tu axit amin trong chudi pélipeptit tif sau axit amin mg dau.
c. Khi thay 1 cap nucléétit tai vi tri 25 12 A-T bing 1 cép nucléétit G-
X sé lam bién d6i ma don vi & diy thanh TTX, phién ma thanh AAG,
quy dinh axit amin lizin.
Vay, day la hién tuong dot bién déng nghia khéng lam thay déi cau
tric cia chubi pdlipeptit.
d. Khi mat 2 cip nucléotit lién tiép tai vi tri 20, 21 sé lam bién dai
don vi ma tai day 1a ATT, phién ma thanh UAA, 1a ma két thuc.
Vay, day la loai dot bién vé nghia da lam chuéi pélipeptit bi ngén lai.
Bai 10. Gen c6 2376 lién két hydrd va ti 1é giita cac loai nucléétit T : X =
9 : 16. Sau dot bién téng sd nucléstit cua gen khong déi.
1. Néu ti 1¢ T : X cha gen dot bién xap xi 56,52% thi dang dot bién
thudc loai nao? Tinh sé nucléstit méi loai cia gen sau dét bién.
2. Né&u sau dot bién, ti 16 X : T ~ 1,8. Cho biét:
a. S& nucléstit mdi loai cua gen dot bién.

-TLSh1- 29



b. Dot bién gen thudc dang nao?

c. Dot bién trén lam thay d6i nhiéu nhat bao nhiéu axit amin
trong phan ti prétéin. Biét dot bién khong bién d5i bo ba ma
héa thanh ma két thuc.

d. Khi gen ddt bién nhan d6i lién két 3 dot, nhu cdu vé sé
nucléétit tu do thudc méi loai tang hay gidam bao nhiéu?

Huéng dan giai
1. Dang dat bién, s6 nucléstit cia gen dot bién:

2T + 3X = 2376 (1)
T 9
—=— (2)
X 16

Tir (1) va (2) suy ra sé nucléétit mdi loai cha gen truéc dot bién:
A = T = 324 nucléétit; G = X = 576 nucléstit
- Ti 1é giita céc loai nucléétit cha gen trudc dot bién:
I = —9— = 56,25%
X 16
- Sau dé6t bién tdng sé nucléotit cia gen khong déi nhung da thay déi
tile X: T ~ 56,52%. Suy ra dang dot bién la thay mét sd cap
nucléétit loai G-X bing bay nhiéu cip nucléétit loai A-T.
Cach 1: Goi x la s8 cidp nucléétit thay thé (x nguyén duong). Ta cé:
T B 324 +x

ih

X 576-x

ab

=56,52% = 0,5652

Gidira:x =1

Vay, dang dot bién la thay 1 cip nucléétit loai G-X bing 1 cip
nucléotit loai A-T.

- S6 nuclédtit mdi loai cia gen dot bién:

A =T =324 +1 = 325 nucléstit; G = X = 576 — 1 = 575 nucléotit
Cach 2: Do sé nucléétit cia gen khong déi. Suy ra ta c6 hé phuong
trinh sau: T + X = 900 3)

T = 56,52% X = 0,5652 X (4)

Tu (3) va (4) giai ra A = T = 325 nucléatit; G = X = 575 nuclébtit
Viy, dot bién thudc dang thay 1 cip nucléstit loai G-X bing 1 cip
nucléotit loai A-T.

X

2. a. Tilé céc loai nucléétit trudc dot bién " ~ 1,78.

>

Ti 1é cac loai nucléétit sau dot bién Yy ~ 1,8.

Ta c6 hé phuong trinh: T + X = 900 (5)
X=18T (6)
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Tiu (5) va (6). Suy ra A = T = 321 nucléétit; G = X = 579 nucléstit
b. Vay, dang d6t bién la thay 3 ciap nucléétit loai A-T bang 3 cap
nucléotit loai G-X
c. bot bién lam thay déi nhiéu nhit 3 axit amin trong chudi pélipeptit.
d. Nhu cdu nucléstit tu do sé giam s6 A = T = (2° — 1). 3 = 21 nucléatit.
Nhu cdu nucléétit tu do sé ting s6 G = X = (2°- 1). 3 = 21 nucléstit.

2. Bai tap tric nghiém

a. Cau hoi

* Gen dai 0,4522nm cé ti & T = gc.

Siz dung diz kién trén dé trd loi cdc cdu tix 1 dén 8.
Cau 1. Khi gen tdi ban 1 1an, sé lién két hydro va sé lién két héa tri bi
pha hay lan luot la:
A. 3458 va 2658 B. 0 va 2658 C. 2658 va 3458 D. 3458 va 0
Cau 2. C6 bao nhiéu lién két hydré va lién két héa tri duge thanh lap
sau qud trinh tdi ban 1 1an cha gen?
A. 3458 lién két hydrd va 2658 lién két hoa tri
B. 6916 lién két hydré va 2658 lién két héa tri
C. 6916 lién két hydro va 0 lién két héa tri
D. 0 lién két hydré va 2658 lién két héa tri
Cau 3. Tai lan tdi ban thi 5, c6 bao nhiéu lién két hydré bi phd hay?
A. 3458 B. 107198 C. 55328 D. 110656
Cau 4. Tai lan tai ban tha 4, c6 bao nhiéu lién két héa tri duge hinh
thanh?
A. 21264 B. 18606 C.0 D. 27664
Cau 5. C6 bao nhiéu lién két hydrd duge hinh thanh qua qua trinh tai
ban 3 lan cGa gen?
A. 55328 B. 48412 C. 27664 D. 18606
Cau 6. C6 bao nhiéu lién két héa tri giita axit va dudng dugc hinh thanh
khi gen tdi ban lién tiép 4 dot?
A. 39870 B. 51870 C. 85088 D. 79770
Cau 7. Qua mét s6 lan nhan d6i, s6 lién két hydré cha gen bi hay tat ca
10374 lién két. S5 lién két héa tri duge thanh lap la:
A. 10632 B. 7974 C. 719770 D. 2658
Cau 8. Tai 1 14n nhan déi cia gen, s6 lién két héa tri dugc hinh
thanh 42528. Pay la 1an nhan déi thd may?
A 4 B.3 C.5 D.6
Gen ciu tric dai 0,3876um tdi bdn mét sé lan da cAn dugc méi truong
cung cap tat ca 34200 nucléatit, trong d6 c6 11970 nucléstit tu do loai T.
Sit dung dit kién trén trd loi cdc cdu tie 9 dén 10.
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Cau 9. Sb 1an tai ban cta gen la:
A. 1lan. B. 4 1an. C. 5 lan.
D. 3 lan.
Cau 10. S6 nucléstit mdi loai trong gen ban dau la:
A A =T =798 (Nu); G = X = 342 (Nu).
B. A=T =1596 (Nu); G = X = 684 (Nu).
C.A=T =798 (Nu); G = X = 1482 (Nu).
D. A=T =342 (Nu); G = X = 798 (Nu).
* Mot gen c6 A = 35% va 450 nucléétit loai G. Qua trinh tai ban cia gen
da pha huy 24150 lién két hydrs.
Sut dung diz kién trén dé trd loi cdc cdu tir 11 dén 13.
Cau 11. Gen da tai ban bao nhiéu lan?

A. 2 lan. B. 6 lan. C. 3 lan.
D. 5 lan.

Cau 12. Ca qua trinh duge thanh lap bao nhiéu lién két hoa tri?
A. 2998 lién két. B. 23984 lién két.
C. 48300 lién két. D. 20986 lién két.

Cau 13. S6 nuclédtit tu do méi loai méi trudng can cung cidp cho qui
trinh tdi ban cta gen la:
A. A =T =1050 (Nu); G = X = 450 (Nu).
B.A=T =17350 (Nu); G = X = 3150 (Nu).
C. A=T =8400 (Nu); G = X = 3600 (Nu).
D. A=T =3150 (Nu); G = X = 7350 (Nu).
Trong cung 1 té& bao, 4 gen ciu tric giong nhau déu tai ban, da hinh
thanh ciac gen con chita tit cd 44160 nucléoétit. Qua trinh trén can dugc
cung cap 33120 nucléétit tu do, trong d6 c6 9936 nucléotit loai G.
Sit dung diz kién trén dé trd loi cdc cdu tir 14 dén 16.
Cau 14. S6 nucléstit caa gen la:
A. 2760 (Nu). B. 1880 (Nu). C. 5520 (Nu). D. 4140 (Nu).
Cau 15. S6 1an tdi ban cua mdi gen la:
A. 3 lan. B. 2 lan. C. 4 lan. D. 5 lan.
Cau 16. S6 nucléatit mdi loai clia gen ban dau la:
A A=T-= 1104 (Nu); G =X =1656 (Nu).
B. A=T =828 (Nu); G = X = 552 (Nu).
C.A =T =552 (Nu); G = X = 828 (Nu).
D. A=T = 1656 (Nu); G = X = 1104 (Nu).
Sau mot s lan tdi ban 1 gen cAn méi trudng cung cAp 3528 nucléstit
loai A trong téng s6 16800 nucléstit tu do. Gen ban dau cé chiéu dai
trong doan tir [4080A — 5100A].
Su dung diz kién trén dé trd loi cdc cdu tix 17 dén 19.
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Cau 17. Sé nucléatit cia gen ban diu la:

A. 3000 (Nu). B. 2400 (Nu). C. 2520 (Nu). D. 2670 (Nu).
Cau 18. S6 nucléotit moi loai trong méi gen con duge hinh thanh?

A . A=T =696 (Nu); G = X =504 (Nu).

B. A=T = 1008 (Nu); G = X = 1392 (Nu).

C. A=T =504 (Nu); G = X = 696 (Nu).

D. A=T = 4032 (Nu); G = X = 5568 (Nu).
Cau 19. Trong lan tdi ban thi nhat, méi trudng cung cap cho mach thua
nhat cia gen 336 nucléétit tu do loai G va 202 nucléstit tu do loai A.
Sé6 lugng mébi loai nuclédtit A, T, G, X cia mach don thi hai cia gen
lan luot la:
A. 202, 302, 336, 360. B. 302, 202, 360, 336.
C. 202, 302, 360, 336. D. 302, 202, 336, 360.
Hai gen I va II déu cé chiéu dai va ti 1é ting loai nucléétit giong
nhau, khi tai ban méi trudng nodi bao da phai cung cap 12000 nucléétit
tu do trong dé c6 1440 nucléétit tu do loai G. Biét chiéu dai méi gen
trong doan tir [0,204 pm - 0,255 pm].
Siz dung dit kién trén d€ trd loi cdc cdu tie 20 dén 22.
Cau 20. Sé nucléétit chia trong ca 2 gen I va II biang bao nhiéu?

A. 1200 hoac 1500 (Nu). B. 2400 (Nu).
C. 3000 (Nu). D. 3000 hoac 2400 (Nu).
Cau 21. C6 bao nhiéu gen con dugc hinh thanh thém tir ca hai gen I va I1?
A. 8 gen hoac 10 gen. B. 8 gen hoic 12 gen.
C. 8 gen. D. 10 gen.

Cau 22. Sé nucléotit méi loai cia moi gen la:
A. A =T =540 (Nu); G = X = 180 (Nu).

B. A=T = 456 (Nu); G = X = 144 (Nu).
C.A=T =1140 (Nu); G = X = 360 (Nu).
D. A hoic B.

Cau 23. Phan tid ADN & sinh viat nhan thuc chita 80 don vi tdi ban c6
chiéu dai bang nhau. Mach khuén téng hop gian doan c6 65 doan
Okazaki. Khi ADN nhan d6i 1 14n, méi trudng cidn cung cap bao nhiéu
doan ARN mébi?

A. 5280 B. 10560 C. 10720 D. 53600

Cau 24. M6t phan ti ADN cé 46 don vi tai ban dai bing nhau. Méi don
vi tdi ban c6 154 doan Okazaki, khi ADN nhan déi lién ti€p 3 lan,
moi trudng cung cap bao nhiéu doan méi?

A. 7130 B. 50232 C. 57408 D. 7176
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Cau 25. O mot loai sinh vat nhan thuc, xét 1 phan tit ADN c6 cac don vi
tai ban dai bing nhau. Chac chit Y § méi don vi tdi ban c6 82 doan
Okazaki. Khi ADN nhén doéi lién ti€p 2 lan, méi trudng cin cung cdp
15936 doan ARN méi. Phan tit ADN chita bao nhiéu don vi tdi ban?

A. 32 B. 16 C. 48 D. 64

* Cho 3 mach chifa cdc nucléstit chua hoan chinh, trong dé c6 2 mach

chia gen, mach con lai cia mARN nhu sau:

T
Machl 34y 4§ty
X B A
Mach2 4+ 4+ 4+ + 4+
X A
Mach3 L L (}au:

] ]
I 1 § [ 1 1 [ ]
Su dung diz kién trén dé trd loi cdc cdu ti 26 dén 29.
Cau 26. Mach nao caa gen, mach nao cia mARN?
A. Mach thi hai, mach thi ba cia gen; mach thit nhit cia mARN
B. Mach thit nhat, mach thd hai cia gen; mach thi ba cia mARN
C. Mach thit nhat, mach thit ba cia gen; mach thi hai caa mARN
D. Hai mach bat ki trong ba mach cia gen; mach cdn lai cia mARN
Cau 27. Chiéu ctia 3 mach 1, 2 va 3 dugc danh dau theo thir tu nao?
A 5-3;68-3,3-5 B.5-3;3-5,5-3
C.3-5,5-3,5-3 D.3-5,58-3;3-5
Cau 28. Mach ma géc dugc viét hoan chinh nhu sau:
A. AXGAGTTA B. AXGAXAAA C. AGXAGUUA D. TXGTXAAT
Cau 29. Mach thit ba dudc viét hoan chinh nhu sau:
A. AGXAGUUA B. TGXTGUUA C. TXGTXAAT D. AGXAGTTA
* Gen c6 khdi lugng 504.10° dvC va G = 20%. Mach thd nhat cia gen c6
126 nucléatit loai T va 5% nucléotit loai X. Khi gen phién ma, phan tu
mARN cé 45% ribonucléétit loai U.
Sit dung cdc di kién trén, trd loi cdc cdu tu 30 dén 32.
Cau 30. S6 nucléotit méi loai caa gen la:
A. A =T = 1008 nucléétit; G = X = 672 nucléotit
B. A =T = 504 nucléétit; G = X = 336 nucléétit
C. A =T = 336 nuclédtit; G = X = 504 nucléoétit
D. A = T = 588 nucléstit; G = X = 252 nucléotit
Cau 31. S nucléstit mdi loai A, T, G, X cha mach bé sung vdi mach
khuén lan lugt la
A. 126, 378, 42, 294 B. 378, 126, 294, 42
C. 126, 378, 294, 42 D. 378, 126, 42, 294
Cau 32. Ti 1é phan tram rib6nucléétit méi loai A, U, G, X cha phan tu
mARN lan lugt 1a

34 -TLShl-



A. 45%, 15%, 35%, 5% B. 15%, 45%, 35%, 5%
C. 15%, 45%, 5%, 35% D. 45%, 15%, 5%, 35%

* Gen dai 0,51um téng hop phan tf mARN ¢c6 G — A = 20% va X - U =
40% s6 ribénuclébtit cia mach. Mach khuén cia gen 1a mach thit nhat
c6 120 nucléotit loai A. Qud trinh phién ma cAn moéi trudng cung cap
540 ribonucléotit loai A.

Siz dung diz kién trén trd loi cdc cdu tir 33 dén 35.

Cau 33. S6 nucléotit madi loai cia gen la:

A. A =T =900 nucléstit; G = X = 600 nucléotit
B. A =T =450 nucléstit; G = X = 1050 nucléatit
C. A =T =600 nucléstit; G = X = 900 nucléétit
D. A =T =300 nucléétit; G = X = 1200 nucléstit

Cau 34. S6 ribonucléstit mdi loai A, U, G, X cfia 1 phan tif mARN lan luot la:
A. 120, 180, 720, 480 B. 120, 180, 480, 720
C. 180, 120, 480, 720 . D. 180, 120, 720, 480

Cau 35. So ribonucléstit ting loai A, U, G, X méi trugng cAn phai cung

cap cho qua trinh phién ma cta gen la:

A. 540, 360, 1440, 2160 B. 280, 120, 480, 720

C. 360, 240, 960, 1440 D. 720, 480, 1920, 2580

Mot gen chita 3120 lién két hydré. Qua trinh phién ma cia gen can

dugc cung cap tat ca 3600 ribénucléotit thude cac loai.

Sut dung d kién trén trd loi cac cdu 36 va 37.

Cau 36. Gen dai bao nhiéu Angstron?

A. 2040A B. 8160A C. 4080A D. 3060A

Cau 37. S6 lién két hydré bi hiy qua qué trinh phién ma néi trén la:
A. 3120 lién két B. 9360 lién két
C. 6240 lién két D. 12480 lién két

X+G

A+T

Gen c¢6 90 chu ki xodn va ti lé = 1,5. Mach thit nhat cta gen cé

90 nucléstit loai T va X = 40% s6 nucléétit cia mach. Gen phién ma
can dugc cung cap 450 ribonucléstit loai U.
Sit dung dit kién trén trd loi cdc cdu tir 38 dén 41.
Cau 38. Sé lugng ting loai nucléétit cha gen la:
A. A =T =360 nucléétit; G = X = 840 nucléotit
B. A =T =360 nucléétit; G = X = 540 nucléétit
C. A =T = 180 nucléétit; G = X = 720 nucléotit
D. A =T = 540 nucléétit; G = X = 360 nucléétit
Cau 39. Sé lugng tirng loai nucléétit A, T, G, X cia mach thi hai cia gen
lan lugt la
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A. 270, 90, 360, 180 B. 90, 270, 180, 360
C. 270,90, 180, 360 D. 90, 270, 360, 180

Cau 40. Ti 1é phan tram ting loai ribénucléstit A, U, G, X cia mARN
lan luogt la:
A. 10%, 30%, 40%, 20% B. 10%, 30%, 20%, 40%
C. 30%, 10%, 20%, 40% D. 30%, 10%, 40%, 20%

Cau 41. Sé ribdnucléétit mdi loai A, U, G, X méi trudng can cung cdp cho
qua trinh phién ma lan lugt la:
A. 90, 270, 360, 180 B. 450, 1350, 1800, 900
C. 1350, 450, 900, 1800 D. 270, 90, 180, 360

* Khi tdng hop 1 mARN, 1 gen bi hiy 2520 lién k&t hydrd va can cung
cdp 315X va 405G. Pot phién ma thit nhat khong vugt qua 5 lan, gen
can 225A; dot phién ma khac gen can 315A.
Sut dung diz kién trén trd loi cdc cdu tix 42 dén 44.

Cau 42. Gen trén dai bao nhiéu micromet?

A. 0,4488um B. 0,6128um C. 0,306um D. 0,255um
Cau 43. S6 14n phién ma cia dgt thi nhat va dgt thit hai lan lugt la:
A 4vaé6 B.5va7 C.3va5b D.4va7

Cau 44. S6 ribonucléotit mbi loai A, U, G, X méi trugng can cung cdp cho

cd hai dgt lan lugt la:

A. 540, 1620, 4860, 3780 B. 45, 135, 405, 315

C. 225, 675, 2025, 1575 D. 315, 945, 2835, 2205

Mbt gen c6 hiéu sé giita nucléétit loai X véi loai nuclédtit khac bing

12,5% s6 nucléotit cia gen. Mot trong 2 mach don caa gen c6 25% G.

Ban phién ma cuaa gen ¢6 300U va A =X - G.

Su dung di kién trén trd lot cdc cdu tix 45 dén 46.

Cau 45. Khi gen phién ma 1 1an, so lién két hydré bi phd hay va lién
két héa tri duge thanh 14ap 1an lugt la:

A. 2850 va 1199 B. 3150 va 2398
C. 2850 va 1198 D. 3150 va 1199
Cau 46. So6 ribénucléstit mdi loai A, U, G, X cia mét mARN lan lugt la:
A. 300, 300, 150, 450 B. 150, 300, 450, 300
C. 150, 300, 300, 450 D. 300, 150, 300, 450

Cau 47. Mot gen phidn manh c6 612 cap nucléédtit, cac doan exon va
intron déu dai 17,34 nanomet xép xen ké nhau va bit dau tu doan
exon. Vé li thuyét, gen nay téng hop dugc téi da bao rhiéu loai phan
td mARN truéng thanh cé cdu tric khac nhau?

Al B. 120 C.24 D. 720

Cau 48. Tu mot gen phian manh téng hop ARN so khai dai 242,76

nanomet chifa cic doan ma héa va khéng ma héa cé khai luong tuong
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duong 12600 dvC. Cac doan nay xép xen ké nhau va bat dau tir doan
exon. Vé li thuyét, gen nay téng hop t6i da bao nhiéu loai phan ti
mARN trudng thanh cé cdu tric khac nhau?

Al B. 720 C.7 D. 5040

Cau 49. Phan td mARN truéng thanh dai bing %mARN sl ichini) (g

hgp 1 phan td protéin hoan chinh chia 316 axit amin. S6 cip
nucléstit trong gen cau tric sé la:
A. 954 cap B. 948 cap C. 1422 cap D. 1431 cap
Cau 50. Gen cau tric dai 6487,2A, cac doan intron chia gap dbi s6 cap
nuclédtit cia cdc doan exon. Phan tir protéin hoan chinh cé 4 loai axit
amin: His: Val : sér: Glutilé 1 :3 : 2 : 4. Khi dugc dich ma 5 lugt,
cdc axit amin néi trén can dudgc cung cap sé lan lugt la
A. 21,63, 42, 84 B. 318, 954, 636, 1272
C. 105, 315, 210, 420 D. 105, 210, 315, 420
Cau 51. Gen cdu tric c6 1794 nucléstit phién ma 3 lan, méi lan phién
ma déu c6 7 rib6xém dich ma 2 1an, c6 bao nhiéu axit amin lién két
trong cac protéin hoan chinh dugc téng hop?
A. 297 axit amin B. 12474 axit amin
C. 6237 axit amin D. 12516 axit amin
Cau 52. Gen c6 102 chu ki phién ma 1 ldn. Qua trinh dich ma can duogc
cung cAp tat cd 5085 axit amin. S6 rib6xdm bing nhau trén mdi
mARN va s6 1an dich ma ctia mdi riboxém cé gia tri lan luot la:
A 3,5 B. 5,3
C. 15,1 hoac 1, 15 D. A hoic B hoac C
Biét s6 chu ki xodn cha gen la 96.
Stz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tix 53 dén 56.
Cau 53. Chudi pélipeptit vira duge tdng hop tir gen chiéu dai trung binh la:

A. 960A B. 957A C. 954A D. 1917A
Cau 54. Khéi lugng trung binh cia chudi pélipeptit vita duge téng hop la:
A. 957004vC B. 957dvC C. 352004vC D. 35090dvC

Cau 55. C6 bao nhiéu lién két peptit dugc thanh lap khi tdng hgp 1 chubi
polipeptit?

A. 320 B. 319 C. 318 D. 317
Cau 56. Khi riboxém dich ma 1 1an, khéi lugng nudc duge giai phéng la:
A. 57244vC B. 5706dvC C. 57424dvC D. 5760dvC

* Mot gen dai 3141,6A, phién ma 7 1idn, méi phan ti mARN déu cé6 6
rib6xém dich ma lap lai lan 2.

Sit dung dit kién trén trd loi cdc cdu ti 57 dén 60.
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Cau 57. C6 bao nhiéu phan ti protéin duge téng hgp?

A. 12 B. 14 C. 42 D. 84
Cau 58. S6 axit anin can dugc méi trudng cung cap la:
A. 12894 axit amin B. 25788 axit amin
C. 25704 axit amin D. 25872 axit amin
Cau 59. Khéi lugng phin tit nudc duge giai phéng trong qua trinh dich
ma la:

A. 464184dvC B. 465696dvC  C. 462672dvC D. 5508dvC
Cau 60. Néu qud trinh dich ma da gidi phéng khéi lugng nudc la
38556dvC thi qua trinh nay can dugc cung cAp bao nhiéu axit amin?
A. 2149 axit amin B. 2143 axit amin
C. 2142 axit amin D. 2141 axit amin
Gen ciu tric téng hgp prétéin hoan chinh chita 253 axit amin.
Siz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tix 61 dén 63.
Cau 61. Gen ciu tric néi trén c6 bao nhiéu cap nucléétit?

*

A. 1530 cap B. 765 cap C. 762 cap D. 1524 cap
Cau 62. C6 bao nhiéu lién két peptit dugc thanh lap?
A. 253 B. 252 C. 251 D. 254
Cau 63. Khoi luong nudc duge giai phong khi rib6xém dich ma 1 1an la:
A. 4518d4vC B. 4572dvC C. 45544vC D. 45364vC

Gen phan manh dai 4926,6A chia cdc exon va intron xen ké nhau va
bidt dau bing doan exon cé s6 nuclédtit theotilé 2:5:3 :6:7. Gen
phién ma 5 1dn, mdi mARN déu c6 7 rib6xém dich ma 1 lan.
Siz dung dit kién trén trd loi cde cdu tie 64 dén 66.
Cau 64. Chiéu dai phan tir prétéin thuc hién duge chirc nang sinh li cia
né la:
A. 1443A B. 687A C. 753A D. 750A
Cau 65. S6 axit amin cdn dugc méi truong cung cdp dé thanh lap cdc
chudi pélipeptit ban dau biing bao nhiéu?

A. 8750 axit amin B. 8785 axit amin
C. 8820 axit amin D. 8050 axit amin

Cau 66. Khoi lugng nudc dugce gidi phéng trong qua trinh dich ma la:
A. 4500dvC B. 41424vC C. 1575004vC D. 144270dvC

* Biét cac tARN cé ciac bo ba déi ma tuong ng vdi cdc axit amin sau:
UAX : Mét (axit amin mé dau); GGU : Prol; AXA : Xis; UUU : Liz;
XAA : Val.

Siz dung cdc dit kién trén trd loi cdc cdu tit 67 dén 68.

Cau 67. Mét gen cau tric c6 trinh tu cdc cip nucléotit:

5 ATG - GTT - XXA - TGT - AAA..3
3’ TAX — XAA - GGT - AXA - TTT...5’
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Protéin hoan chinh duge téng hop tir gen trén cé trinh tu bit ddu bai
cac axit amin la:

A. Mét — Val - Prél — Xis — Liz.. B. Pro6l — Val - Xis -Liz...

C. Val — Prél — Xis — Liz.. D. Val — Prél — Liz — Xis...

Cau 68. Trinh tu bdt d4u cdc axit amin cha 1 chudi polipeptit 1a Mét —
Xis - Val — Liz — Prél.. Gen cau tric tdng hop chudi pélipeptit trén cé
trinh tu cdc cap nucléédtit dugc bat didu nhu thé nao?

A 3 ATG - TGA - GTT - AAA - XXA.5
5 TAX — AXA — XAA - TTT - GGT..3’
B. 3" AXA - XAA - TTT - GGT..5’
5 TGT - GTT - AAA - XXA. 3’
C. 5 AXA - XAA-TTT - GGT..3’
3’ TGT - GTT - AAA-XXA %
D. 3 TAX - AXA - XAA - TTT - GGT..%’
5 ATG — TGT - GTT — AAA-XXA.3

* Phan t¢ mARN trudng thanh dai 0,3672um c6 ti 1é cac loai
ribénucléétit A: U: G: X lan lugt 3:2:8: 7.

Sit dung diz kién trén trd loi cdc cdu tix 69 dén 73.

Cau 69. Néu cic bo ba déu duge dich ma, khi téng hop 1 chudi pdlipeptit
méi trudng can cung cAp ribonucléstit tu do mdi loai A, U, G, X cho
ciac d6i ma cha cac tARN lan lugt la:

A. 108, 162, 432, 378 B. 162, 108, 378, 432
C. 108, 162, 378, 432 D. 162, 108, 432, 378

Cau 70. Qua trinh dich ma can 1795 lugt tARN sé tuong Ung vdi so
ribénucléstit A, U, G, X trong cdc d6i ma lan lugt biang bao nhiéu?
A. 108, 162, 432, 378 B. 540, 810, 1890, 2160
C. 540, 810, 2160, 1890 D. 162, 108, 378, 432

Cau 71. Néu ma két thic 1a UAG, c¢6 1 rib6xém dich ma 1 1an thi méi
trudng sé phai cung cdp tiung loai ribénucléotit A, U, G, X cho cac d6i
ma tARN lan lugt la:

A. 108, 162, 432, 378 B. 107, 161, 432, 377
C. 162, 108, 378, 432 D. 107, 161, 378, 431

Cau 72. Néu ma két thic UAA, c6 3 rib6xém déu dich ma lap lai lan 2
thi méi trudng sé phai cung cap tung loai ribénucléétit A, U, G, X cho
cac d6i ma caa tARN lan luot la:

A. 107, 161, 432, 377 B. 108, 162, 432, 378
C. 642, 960, 2268, 2592 D. 642. 966, 2592, 2262

Cau 73. Néu ma két thic 1a UGA, qua trinh dich ma giai phéng khéi
luong nudc 25776dvC, méi tARN déu dich ma 2 lan. Sé ribonucléstit
tirng loai A, U, G, X can dugc mbi trudng cung cap lan lugt la:
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A. 214, 322, 756, 562 B. 107, 161, 432, 377
C. 428, 644, 1728, 1508 D. 216, 324, 864, 756
* Mot gen khéng phan manh cé 1700 lién két hydrd, hiéu sé giita
nucléstit loai X véi loai nucléstit khac bing 22% s6 nuclédtit cia gen.
Sau dot bién, gen c6 chiéu dai khong déi.
Sz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tix 74 dén 84.
Cau 74. S6 nucléotit tirng loai cia gen trude dot bién la:
A. A =T =350 nuclédtit G = X = 900 nucléstit
B. A =T =175 nucléétit; G = X = 450 nucléotit
C. A =T =450 nucléétit; G = X = 175 nucléétit
D. A =T = 275 nucléétit; G = X = 350 nucléotit
Cau 75. Sau dot bién, ti lé T : A ~38,58%. Dot bién gen thudc dang nao
sau day?
A. Thay 1 cdp nucléétit loai A-T bang 1 cdp nucléétit G-X
B. Thay 1 cdp nucléétit loai G-X bang 1 cdp nucléétit A-T
C. Thay 2 cip nucléétit loai G-X bang 2 cap nucléétit A-T
D. Thay 2 cap nucléstit loai A-T bing 2 cip nucléstit G-X
Cau 76. Van ndi dung ciu 75, s6 nucléstit mdi loai cia gen sau dot bién la:
A. A =T =175 nucléétit; G = X = 450 nucléétit
B. A =T = 176 nuclédtit; G = X = 449 nucléotit
C. A =T =173 nucléstit; G = X = 452 nucléatit
D. A =T =174 nuclédtit; G = X = 451 nucléétit
Cau 77. Cho riang day khéng phai la dot bién vé nghia, chubi pélipeptit
do dot bién téng hop sé thay déi nhiéu nhat bao nhiéu axit amin?
A. Toan bd trinh tu cac axit amin trong chudi pélipeptit
B. khéng ddi cdu triic cua chudi pdlipeptit
C. Thay thé 1 axit amin
D. Thay thé& 2 axit amin
Cau 78. Néu chudi poélipeptit do gen dot bién tdng hgp, chira 28 axit
amin, khéng ké axit amin md ddu. Dot bién da dnh hudng vi tri don
vi ma thd may?

A. 30 B. 29 C. 28 D. 31
Néu sau doét bién, gen cé ti lé G : A = 2,61 va c6 téng s6 nucléétit
khéng doi.

Cau 79. Gen dot bién c6 bao nhiéu nucléétit méi loai?
A. A =T =174 nucléétit; G = X = 451 nucléoétit
B. A =T = 173 nucléétit; G = X = 452 nucléétit
C. A=T =172 nucléétit; G = X = 453 nucléotit
D. A =T = 175 nucléétit; G = X = 450 nucléoétit
Cau 80. Dot bién gen thudc dang nao?

40 -TLSh1-



A. Thay 2 cap nucléétit G-X bang 2 cap nucléotit A-T
B. Thay 2 cap nucléstit A-T bang 2 ciap nucléotit G-X
C. Thay 3 cap nucléstit A-T bang 3 cap nucléstit G-X
D. Thay 1 cip nucléotit A-T biang 1 ciap nucléotit G-X

Cau 81. Dang dot bién trén lam thay déi nhiéu nhat bao nhiéu axit amin
néu khong bién déi bé ba ma héa thanh ma két thic?
A. 1 axit amin B. 3 axit amin
C. 2 axit amin D. TAt ca cdc axit amin

Cau 82. Khi gen dot bién tai ban lién tiép 3 dot, nhu cdu nucléstit loai
A-T tang hay gidm bao nhiéu?
A. Tang 14 B. Tang 7 C. Giam 7 D. Giam 14

Cau 83. Khi gen dot bién tdi ban 5 lan, nhu cdu nucléstit loai G-X ting
hay giam bao nhiéu?
A. Tang 62 B. Tang 31 C. Giam 62 D. Giam 31

Cau 84. Néu gen sau dot bién nhan d6i mét s6 1an, nhu cau nucléétit tu do
loai T cAn cung cidp it hon so véi truéc dot bién 1a 30 nucléétit. S6
nucléatit tur do mdi loai cAn cung cap cho gen dét bién bing bao nhiéu?
A. A =T = 2800 nucléétit; G = X = 7200 nuclébtit
B. A =T =2610 nucléétit; G = X = 6765 nucléotit
C. A =T = 2595 nucléstit; G = X = 6780 nucléotit
D. A =T = 2580 nucléétit; G = X = 6795 nuclébtit

* Mot gen céu tric dai 0,2805um c6 ti 18 G = %T. Sau dot bién, s8 lién

két héa tri trong gen khéong déi.
Su dung dit kién, trén trd loi cdc cdu tit 85 dén 93.
Cau 85. Sé nucléstit tirng loai ciia gen truée dot bién la:
A. A =T = 858 nucléétit; G = X = 792 nuclébtit
B. A =T =396 nucléétit; G = X = 429 nucléotit
C. A =T =429 nucléétit; G = X = 396 nucléstit
D. A =T =429 nuclédtit; G = X = 1221 nuclédtit
Cau 86. Sau dot bién, ti 1é gitta A : X ~1,1. S6 nucléétit tirng loai cha
gen dot bién bing bao nhiéu?
A. A =T =429 nucléétit; G = X = 396 nucléotit
B. A =T =430 nucléétit; G = X = 395 nucléétit
C. A =T =431 nucléétit; G = X = 394 nucléétit
D. A =T = 432 nucléétit; G = X = 393 nucléotit
Cau 87. Dot bién gen thuéc dang nao?
A. Thay 3 cap nucléétit loai A-T biang 3 cap nucléstit loai G-X
B. Thay 3 cip nucléétit loai G-X biang 3 cap nucléstit loai A-T
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C. Thay 1 cip nucléétit loai G-X bang 1 ciap nucléstit loai A-T
D. Thay 2 cip nuclébtit loai G-X biing 2 cip nuclébtit loai A-T
Cau 88. So v4i trudc dot bién s6 lién két hydrd cha gen sau dét bién sé:

A. Tang 3 lién két B. Tang 2 lién két
C. Giam 3 lién két D. Giam 2 lién két

Cau 89. Néu chubi pélipeptit do gen dot bién tdng hop cé6 thém 1 axit
amin mdéi thi két ludn dét bién thudc dang nao sau day ding?
A. Thay 3 ciap G-X bing 3 cip A-T tai ma md ddu va ma két thic
B. Thay 3 cip G-X bing 3 ciap A-T tai 3 b6 ma héa khac nhau
C. Thay 3 cidp G-X bing 3 ciap A-T tai 1 codon
D. Thay 3 cap G-X bing 3 cip A-T tai 2 don vi ma.
Cau 90. Néu chudi pélipeptit do gen dot bién téng hop c6 thém 3 axit
amin mdi thi bié€n déi nao x3y ra trong gen la ding?
A. Thay 3 cap G-X bing 3 ciap A-T tai 3 don vi ma ngoai ma md dau
va ma két thic.
B. Thay 3 cap G-X bing 3 ciap A-T tai 3 codon bat ki.
C. Thay 3 cip G-X bing 3 ciap A-T tai don vi ma thd tu tinh tir ma
két thiic.
D. Thay 3 ciap G-X bing 3 cip A-T tai 2 don vi ma ké tiép nhau.
Cau 91. Néu chudi pélipeptit do gen dot bién téng hgp cé6 thém 2 axit
amin mdi thi két ludn nao sau day chua hgp 1i?
A. Néu khéng ké axit amin md& dau thi chudi polipeptit do gen dot
bién téng hgp chita 273 axit amin.
B. D6t bién thudéc dang thay 3 cidp nucléétit loai G-X bang 3 cip
nucléétit loai A-T tai 2 Codon ngoai ma mé dau va ma két thuic.
C. bot bién thuéc dang thay 3 ciap nucléotit loai G-X biang 3 cap
nucléatit loai A-T tai 2 don vi ma bat ki ké tiép nhau.
D. Gen dét bién khéong déi chiéu dai, tdng s6 nucléoétit nhung thay déi
ti 1& nucléotit va s6 lién két hydré.
Cau 92. Khi gen dét bién tdi ban 2 1an, nhu ciu nucléétit tu do loai A
can dugc cung cap sé tang hoic gidm bao nhiéu?
A. Tang 3 nucléoétit B. Tang 9 nucléatit
C. Giam 3 nucléétit D. Giam 9 nucléétit
Cau 93. Khi gen dot bién tai bAn mét sé 1an, nhu cidu nucléstit tu do loai
X giam xudng 189. Té bao chita gen dét bién da trai qua nguyén phan
bao nhiéu lan?
A.1lan B. 3 lan C. 5 lan D. 6 lan.
* Mdt gen khong phidn manh c¢6 khéi lugng 369.103dvC va cé6 sé
nucléétit loai G it hon so véi loai T 123.nucléétit. Sau dét bién gen,
chubi pélipeptit do gen dot bién téng hgp gidm xuéng 1 axit amin va
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c6 thém 1 axit amin mdi.
Suz dung di kién trén, trd loi cdc cdu tix 94 dén 98.
Cau 94. S6 nuclébtit moi loai cia gen truge dot bién la:
A. A =T = 738 nucléstit; G = X = 492 nucléatit
B. A =T =369 nucléétit; G = X = 861 nuclébtit
C. A =T =369 nucléstit; G = X = 246 nucléoétit
D. A =T = 246 nucléétit; G = X = 369 nucléétit
Cau 95. Chiéu dai ctia gen sau dot bién la:
A. 4182A B. 2091A C. 2080,8A D. 3672A
Cau 96. Két luan nao sau day vé dang dot bién 1a ding?
A. M4t 3 cip nucléétit bat ki trong gen
B. M4t 3 cip nucléétit tai 2 don vi ma ké tiép nhau.
C. Mat 3 cap nucléétit cia cung 1 don vi ma.
D. Mat 3 cip nucléatit tai 3 don vi ma lién tiép.
Cau 97. Biét gen dot bién chia 1469 lién két hydro. Sé nucléstit ting
loai cha gen dét bién la:
A. A =T = 367 nucléétit; G = X = 245 nucléatit
B. A =T = 368 nucléotit; G = X = 244 nucléatit
C. A =T = 369 nucléotit; G = X = 246 nucléatit
D. A =T = 366 nucléstit; G = X = 246 nucléstit
Cau 98. Néu gen dét bién nim trong 1 hgp ti, qua trinh tdi bin cia gen
dot bién ciAn cung ciAp s6 nuclédtit tu do loai T gidm xuéng 30
nucléotit so vai trudgc dot bién. Cac gen dot bién nim trong bao nhiéu
phéi bao?
A. 15 phéi bao  B. 8 phaéi bao C. 16 phéi bao D. 30 phéi bao

b. Pap dn va huéng dan giai

Cau 1. S5 nucléétit cua gen: (0,4522.10% : 3,4).2 = 2660 nucléatit
S6 lién két héa tri cia gen: 2660 — 2 = 2658 lién két
S6 nucléétit cia tirng loai gen:
- EG (1)
4
T + G =2660:2 = 1330 (2)
(1) va (2) suy ra: G = X = 798 nucléétit; A = T = 532 nuclébtit
Sé lién két hydré cha gen: 532.2 + 798.3 = 3458 lién két
Khi gen tdi ban 1 dogt, sé lién két hydré bi pha hiy bing 3458, s6 lién

két héa tri bi hiy bang 0. (Chon D)
Cau 2. S6 lién két hydré dugc hinh thanh: 3548.2 = 6916 lién két
- S6 lién két héa tri dugc thanh lap: 2658 lién két (Chon B)

Cau 3. S6 lién két hydré bi hay tai 14n tai ban tha 5: 3458.2* = 55328
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lién két. (Chon C)
Cau 4. Lan t4i ban thy tu, s6 lién két héa tri duge hinh thanh la:

2658 x 2% = 21264 lién két (Chon A)
Cau 5. Ca qua trinh tdi ban 3 lan lién tié€p cha gen, s6 lién két hydro
dugc hinh thanh la: (28— 1).2 x 3458 = 48412 lién két (Chon B)

Cau 6. - S6 lién két héa tri giita axit va dudng:
(2660 x 2) - 2 = 5318 lién két
- Khi gen tdi ban 4 dot, sé lién két héa tri giita axit va dudng duoc
thanh lap 1a: (2* - 1).5318 = 79770 lién két (Chon D)
Cau 7. Goi n la s6 1an nhan dbi cia gen (n nguyén duong)
Theo dé: (2" - 1).3458 = 10374. Suy ra: n = 2
VAy, s6 lién két héa tri duge thanh lap la:
(2% - 1).2658 = 7974 lién két. (Chon B)
Cau 8. Goi n 12 s6 1an nhan déi cla gen (n nguyén duong)
Theo dé: (2" ~1).2658 = 42528. Suyra:n-1=4 = n=5. (Chon C)
Cau 9. S6 nucléstit caa gen: (0,3876x 10% : 3,4)x2 = 2 280 (Nu).
Goi n: S6 14n tdi ban (n € Z*), ta c6: (2" — 1)x 2280 = 34200 = n = 4.
(Chon B)
Cau 10. Sé nucléétit mébi loai cia gen ban dau :
A=T=11970: (2* - 1) = 798 (Nu);
G =X = (2280 : 2) — 798 = 342 (Nu). (Chon A)
Caull. A=T=35%2=>G=X=50%-35% = 15%
= A=T =(450:15)x35 =1 050 (Nu).
S6 lién két hydrd cha gen: (1050 x 2) + (450 x 3) = 3450 lién két.
Goi n: S6 14n tdi ban cia gen (n € Z°%).
Ta cé: (2" - 1)x 3450 = 24150 = n = 3. (Chon C)
Cau 12. S6 lién két hoa tri ctia gen: [(1050 + 450)2] — 2 = 2998 lién két.
S6 lién két hod tri duge thanh lap: (2° — 1)x 2998 = 20986 lién két.
(Chon D)
Cau 13. Sé nucléétit tu do mdi loai méi trugng can cung cap :
A=T=(2°-1)x1050 = 7350 (Nu); G = X = (2® - 1)x450 = 3150 (Nu).

(Chon B)
Cau 14. Goi n: Sé 14n tdi ban cia gen.
N: Sé nucléétit cia gen (n, N € Z%)
Theo dé, ta c6: 4x2°xN = 44 160 (1)
4x(2" - 1)xN =33 120 (2)
Tu (1) va (2) = 4N = 11040 = N = 2760 (Nu). (Chon A)
Cau 15. S6 14n tdi ban cia gen: 2" = 44160 : (2 760x4) =4 = n = 2.
(Chon B)
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Cau 16. S6 nucléstit mdi loai cua gen ban dau:
G = X = 9936 : 4 (2° - 1) = 828 (Nu);
A=T=(2760:2)- 828 = 552 (Nu). (Chon C)

Cau 17. S6 nucléétit cia gen trong doan [2 400 — 3000} (Nu)

Goi n: S6 14n tdi ban cha gen.
N: Sé nucléstit cia gen (n, N € Z*, N = [2400 - 3000)).
Ta ¢6: (2" — 1)xN = 16800

16 800 16 800 o 16 800

= s2 —-1xg
N 3 000 2 400
= 66<2"<8=n=3

= N =16 800 : (2° - 1) = 2400 (Nu).

& 2 -1 =

=56<2"-1<7

(Chon B)
Cau 18. A =T = 3528 : (2° - 1) = 504 (Nu);
G = X = (2400 : 2) - 540 = 696 (Nu). (Chon C)
Cau 19. X; = 336 = X, = 696 — 336 = 360 (Nu);
T, = 202 = T, = 504 — 202 = 302 (Nu).
Vay, Ap = 202; T, = 302; G, = 336; X, = 360 (Nu). (Chon A)

Cau 20. Sé nucléstit cia moi gen trong doan (N = 1200 — 1500)
Goi N: Sé6 nucléstit cia mdi gen (N = 1200 — 1500)
x: S6 1an t4i ban cha gen I
y: S6 lan t4i ban cta gen Il (x,y € Z*)
Ta cé: (2* - 1)N + (2¥ - 1)N = 12000

12 000

= 2-1+2"-1= *)
12 000 12 000

=> <S2-1+2-1¢<
1500 ~ 1200

S 8<27-1+2-1<10<= 10 < 2" +2Y <12
+x,yeZ = 2°+ 2¥1a s6 nguyén va chin
1 [x=3
hoic
=3 1y=1
Thay vao (*) = N = 12000 : [(2' - 1) + (2° - 1)] = 1500 (Nu)
Vay, s6 nucléotit ctia 2 gen bing 1500x 2 = 3000 (Nu).

X
-Né'u2”+2y=10:>{
y

2y iy ¥ x=2 . er=3
s Néu2"+2"=12= hoic
y=3 ly=2

Thay vao (*) = N = 12000 : [(22 - 1) + (2% - 1) = 1200 (Nu)

Vay, s6 nucléétit chia cad 2 gen bing 1200 x 2 = 2400 (Nu). (Chon D)
Cau 21. « Néu N = 1500, s6 gen con dudc hinh thanh thém la:
2'-1) +(2° - 1) = 8 gen.
e Néu N = 1 200, sé gen con dugc hinh thanh thém la:
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(22-1) +(2° - 1) = 10 gen. (Chon A)
Cau 22. « Néu mdi gen c¢6 1500 nuclébtit:
G=X=1440:8 =180 (Nu) = A =T = (1440 : 2) — 18 = 540 (Nu).
e Néu mdi gen c6 1200 nucléstit:

G=X=%:144(Nu):>A=T=(1200:2)—144:456(Nu).

(Chon D)
Cau 28. S6 doan ADN méi cidn cung cip dé ADN nhan dé6i 1 lan:
[(65 + 1) x 2] x 80 = 10560 doan méi. (Chon B)

Cau 24. S6 doan ARN mai can cung cAp dé ADN nhan déi 1 1an:
(154 + 2) x 46 = 7176 doan mobi
Khi ADN nhan déi lién tiép 3 l1an, s6 doan méi cAn dugc cung cAp:
7176 x (2° - 1) = 50232 doan mbi. (Chon B)
Cau 25. + S6 doan méi can cung cAp cho mdi don vi tai bin nhan déi 1 lan:
(82 + 1) x 2 = 166 doan moi
+ S6 doan moi can cung cdp cho phan ti ADN nhan déi 1 lan:
15936 : (2° - 1) = 5312 doan moi.
+ S6 don vi tai ban chia trong phan ti ADN:

5312 : 166 = 32 don vi tai ban. (Chon A)
Cau 26. Mach thit nhat, thit hai déu chia T nén 1a 2 mach cia gen, mach
thit ba cia mARN. (Chon B)

Cau 27. Néu mach khuén la mach thi nhat thi tai vi tri nucléotit loai G
phai tuong tng la X & mach tht ba (mau thudn dé). Suy ra mach
khuén 1a mach thit hai.

- Chiéu cia 3 mach 1, 2, 3 1an lugt la: 5- 3’; 3- 5’; 5- 3. (Chon B)
Cau 28. Dua vao nguyén tic bé sung vé cau tric ADN:

(A-T; G-X) va nguyén tic b6 sung cd ché phién ma

(A-U; G-X) ta viét hoan chinh nucléétit cia ca 3 mach.

- Mach ma géc duge viét hoan chinh la: TXGTXAAT (Chon D)
Cau 29. Mach thit ba duoc viét hoan chinh 1a AGXAGUUA (Chon A)
Cau 30. S6 nuclébtit cia gen: 504.10% : 300 = 1680 nucléstit

Suy ra: G = X = 1680. 20% = 336 nucléatit

A =T = (1680 : 2) — 336 = 504 nucléstit. (Chon B)
Cau 31. T; = 126 nucléotit = T, = 504-126 = 378 nucléotit

X; = (1680 : 2) x 5% = 42 nuclédtit = Xy 336 — 42 = 294 nucléotit

- Vi A; = (378 : 840).100% = 45% = U, Suy ra mach khuén 12 mach

thit nhat.

Sé nucléatit méi loai cia mach bd sung véi mach khuén la:

Ay = T = 126 nucléodtit
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Ty = A 378 nucléotit
Go = X = 42 nucléotit
X, = G = 294 nucléotit (Chon A)
Cau 32. Ti lé phan tram ribonucléstit méi loai A, U, G, X cia phan tu
mARN lan lugt la:

A, = A, = (126 : 840).100% = 15%
Un = T; = (378 :840).100% = 45%
Gn = G = (42: 840).100% = 5%
X = X, = (294 : 840).100% = 35% (Chon C)
Cau 33. S6 nuclébdtit cia gen: (0,51.10% : 3,4).2 = 3000 nucléstit
Gn - An = 20% (1)
X — Un-40% (2)

Tir (1) va (2) = (G + X)) — (Ap + Up) = 60%
2%G - 2%A = 60%
G-A=30% (3)
G+A=50% (4)
2G =80% =G =X=40%,A=T =50% — 40% = 10%
- S6 nuclébtit mai loai cia gen:
A =T = 3000.10% = 300 nuclébtit; G = X = 3000.40% = 1200 nucléotit.
(Chon D)

Cau 34. U, = A, = 120 ribénucléotit
= A, =300 — 120 = 180 riboénucléotit
Gn— An=1500.20% = 300 = G, =300 + 180 = 480 ribonucléétit
X = 1200 — 480 = 720 ribénucléstit (Chon B)
Cau 35. S6 1an phién ma chia gen: 540 : 180 = 3 lan
- S6 rib6nucléstit méi loai A, U, G, X méi trudng cung cdp cho qud
trinh phién ma cua gen la:
A, = 540 ribénucléstit; Uy, = 120.3 = 360 ribonucléstit
G,, = 480.3 = 1440 ribdnucléstit; X, = 720.3 = 2160 ribonucléotit.
(Chon A)
Cau 36. Goi k: s 1an phién ma cba gen
N: s6 nucléétit cia gen (k, N € Z%)

N
- Ta co: E.k=3600 =N = (7200 : k) *)
-2A + 2G < 2A + 3G < 3A + 3G c:>N=;H<%N

3
(*)= (7200 : k) < 3120 < 5(7200 k)

(7200 : 3120) < k < (10800 : 3120)
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23<k<375 = k=3
(*)=>N = 7200 : 3 = 2400 nucléotit
Chiéu dai cta gen: (2400 : 2).3,4 = 4080A
Cau 37. S6 lién két hydro bi hay: 3120.3 = 9360 lién két
Cau 38. S6 nucléstit cia gen: 90.20 = 1800 nucléotit

 X+G A
~Theods =X 15 o2 215 =5G=15A (1)
A+T G
G + A = (1800 : 2) = 900 (2)

(1) va (2) suy ra: A = T = 360 nucléstit;
G = X =900 - 360 = 540 nuclébtit.
Cau 39. T = 90 nuclédtit = Ty = 360 — 90 = 270 nucléstit

(Chon C)
(Chon B)

(Chon B)

X; = 900.40% = 360 nucléotit = X, = 540 — 360 = 180 nucléotit

Viy, A, = 90 nucléodtit; To = 270 nucléétit;
G; = 360 nucléotit; X, = 180 nucléotit.
Cau 40. Goi k: s6 1an phién ma cha gen (k nguyén duong)

Néu mach khuén la mach 1 ta cé:

90.k = 450 = k = 5 (chon)
- Néu mach khuén la mach 2, ta cé:

270.k = 450 = k = 1,67 (loai)
Ti 1é phan tram tirng loai nucléotit cia 1 mARN:

Ap, = Ty = (90 : 900).100% = 10%
Un = A = (270 :900).100% = 30%
Gn = X = (360 : 900).100% = 40%
Xn = & = (180 : 900).100% = 20%

(Chon D)

(Chon A)

Cau 41. S6 ribénucléétit méi loai A, U, G, X méi trudng cAn cung cap cho

qud trinh phién ma la:

An = 90.5 = 450 rib6énuclédtit
Un = 270.5 = 1350 ribénucléétit
Gn = 360.5 = 1800 ribénuclébtit
Xm = 180.5 = 900 rib6énucléétit

Cau 42. Ta c6: 2A + 3G = 2520 1)
G =X =315 + 405 = 720 (2)
Tu (1) va (2) suy ra: A =T = 180 nucléotit
- Chiéu dai cia gen: (180 + 720).3,4.10™ = 0,306pm.

(Chon B)

(Chon C)

Cau 43. Goi a, b 14n lugt 12 s6 l14n phién ma caa dgt tha nhat, thua hai (a,

beZ ;a <5
Ta c6: Ay. a = 225 (3)
A, b=315 (4)

Tir (3) va (4) suy ra A 1a udc sé chung cta 315 va 225
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Suy ra A, - 45 ribonucléotit; a = 5 1an; b = 7 1an. (Chon B)
Cau 44. S6 ribonucléstit mai loai cia 1 phan tir mARN:

A = 45 ribonucléotit

= U, = 180 — 45 ribénucléétit = 135 ribonucléotit

G, - 405 ribénuclédtit; X, = 315 riboénucléotit

- Téng s6 lan phién ma cia 2 dot: 5 + 7 = 12 lan

- S6 ribonucléstit ting loai A, U, G, X méi trudng can cung cap:

An =

=
E]
I

Gn =

Xm =

Cau45.X-A=125%
X+ A=50%

45.12
135.12
405.12
315.12

(1)
(2)

540 nucléotit
1620 nucléotit
4860 nucléotit
3780 nucléotit (Chon A)

Tu(1va(2)suyraG=X=31,25%; A=T = 18,75%
G, =25% =Gy =(31,25% x 2) — 25% = 37,5%
Néu mach khuén la mach 1:
Guw = X, = Go = 37,5%; X1 =G, = 25% (loai vi theo dé& X, > Gp,)
Néu mach khuén 1a mach 2:
Gm = X2 = G, = 25%; X =G, = 37,5% (chon)
Suy ra A, = 37,5% — 25% = 12,5%
U, =100% — (37,5% + 12,5% + 25%) = 25%

- S6 ribonucléstit ciia 1 phan tf mARN:
(300 : 25).100 = 1200 rib6nucléstit
- S0 nucléstit tiung loai cia gen:

A =T =(1200.2).18,75% = 450 nucléotit

G = X = 1200 — 450 = 750 nucléstit

- Khi gen phién mi 1 lan:
* S5 két hydrd bi hiy: (450.2) + (750.3) = 3150 lién két
* S5 lién két héa tri duge thanh 1ap: 1200 — 1 = 1999 lién két.

Cau 46. S6 ribonucléstit mai loai caa
An = 1200.12,5% =
Un = 1200.25% =
Gn = 1200.25% =
X = 1200.37,5% =

(Chon D)

1 mARN:

150 ribénucléétit
300 ribonucléotit
300 ribénucléotit
450 ribénucléstit (Chon C)

Cau 47. Chiéu dai cGa gen phan manh:612 x 3,4 x 10™! = 208,08nm
Téng s6 doan exon va intron chita trong gen: 208,08 : 17,34 = 12 doan
S6 exon cia ARN so khai: 12 : 2 = 6 doan
Cé 2 doan cd dinh mang md mé dau va mang ma két thac, (6 — 2) = 4
doan con lai c6 4! = 4.3.2.1 = 24 cach t6 hgp dé tao 24 phan tt mARN
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truéng thanh cau tric khac nhau. (Chon C)

12600

Cau 48. + Chiéu dai méi doan: x0,34 = 14,28 (nm)
0

+ Téng sb doan exon va intron chifa trong phan tit ARN so khai:
242,76 : 14,28 = 17 doan
+ Trong sé cdc doan trén, s6 doan exon la: (17 + 1) : 2 = 9 doan
+ S6 t6 hgp khac nhau khi néi giita cic doan exon dé tao cac loai
mARN trudng thanh cé cau tric khac nhau:
(9-2)! =7 =1765.4321 = 5040 (phan ti). (Chon D)
Cau 49. So6 ribénucléstit cia mARN truéng thanh:
(316 + 2).3 = 954 ribénucléotit
- S& ribdénuclésdtit cia mARN sg khai ciing 1a s cap nucléétit cia gen
cau tric (954 : 2).3 = 1431 ribdnuclébtit. (Chon D)
Cau 50. - S6 ribonuclésdtit cia mARN truédng thanh:
[(6487,2 : 3,4) : 3] = 636 ribonucléotit
- S6 amin trong 1 phan ti prétéin hoan chinh.
(636 : 3) — 2 = 210 axit amin
- S6 axit amin méi loai cAn dugc cung cap:

210x1 210x3
His = ( x )x 5 = 105 axit amin; val = ( x

)x 5 = 315 axit amin;

210x 2 210x 4

Sér = ( )x 5 = 210 axit amin; Glu = (

).5 = 420 axit amin.

(Chon C)
Cau 51. - S6 axit amin chifa trong 1 phan ti prétéin hoan chinh:
[1794 : (3 x 2)] — 2 = 297 axit amin.
Sé6 phan tir protéin dugc tong hop: 3.7.2 = 421 phan ti.
S6 axit amin lién két trong cdc phan tit prétéin hoan chinh:
297 x 42 = 12474 axit amin (Chon B)
Cau 52. S6 axit amin cin cung cap dé tdng hop 1 prétéin:
{(102. 10) : 3] = 1 = 339 axit amin.
- S6 1an dich ma cua cac riboxom: (5085 : 339) = 15
Goi a, b 1an luot 1a sé riboxém trén 1 mARN va s6 lan dich ma cia
riboxém (a, b déu nguyén duong).
Ta c6: a. b = 15. Suy ra
fa=1 hoéc{at 15 hoic {az3 hoac J’a “5
=15 b=1 b=5  |b=3 (Chon D)
Cau 53. Chiéu dai trung binh cha prétéin:

(%—1)x3=957A (Chon B)

>,
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Cau 54. Khéi luong trung binh cia proétéin:

96.10
(T— 1) x 110 = 35090dvC. (Chon D)
Cau 55. Sé lién két peptit duge thanh 14p:
96.10 7
(—3—— 1) — 2 = 318 lién két (Chon C)
Cau 56. Khoi luong nudc duge gidi phéng khi téng hgp 1 phan tir pratéin:
318 x 18 = 57244vC (Chon A)
Cau 57. S6 phan ti protéin duge tong hop:
7.6.2 = 84 phan tix (Chon D)
Cau 58. S¢ axit amin cin dugc méi trudng cung cap:
3141,6
( ‘— 1) x 84 = 25788 axit amin (Chon B)
3,4.3
Cau 59. Khéi luong nudc dude gidi phéng khi téng hop 1 phan ti
protéin:
3141,6
( — 2).18 = 5508dvC

- Khéi lugng nudc dugc giai phéng trong qua trinh dich ma:

5508.84 = 462672 dvC (Chon C)

Cau 60. Tong so lién két peptit duge thanh lap:

(38556 : 18) = 2142 lién két
- S6 lién két peptit duge thanh lap khi dich ma 1 lan:

(3141'6 — 2) = 306 lién két

3,4.3

- S6 phan ti protéin duge tdng hgp: (2142 : 306) = 7 phan ti
- S6 axit amin moéi trudng can cung cap cho ca qua trinh dich ma:

(306 + 1).7 = 2149 axit amin (Chon A)

Cau 61. S& cap nucléstit chia gen ciu tric:
(253 + 2).3 = 765 cap (Chon B)
Cau 62. S6 lién két peptit duge thanh lap (ké cd axit amin mé& dau lic
chua tdach khéi chudi) (765 : 3) — 2 = 253 lién két (Chon A)

Cau 63. Khoi lugng nudce duge gidi phong: 253 x 18 = 4554dvC
(Chon C)
Cau 64. - S6 nucléostit trong mach don cia gen:
(4926,6 : 3,4) = 1449 nucléotit
- S6 ribdnucléstit trong phan t mARN trudng thanh:
(1449 : 23).12 = 756 ribonucléotit
- S6 axit amin trong phan tir prétéin hoan chinh:
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(756 : 3) — 2 = 250 axit amin

- Chiéu dai cia phan tir préotéin: 250.3 = 750 A (Chon D)
Cau 65. - S6 axit amin can dudc cung cap dé téng hop 1 chudi polipeptit:
(756 : 3) — 1 = 251 axit amin.
- Sb chubi pélipeptit dugc téng hgp: 7 x 5 x 1 = 35 phan ti
- Téng s6 axit amin méi trudng can phai cung cip:

251.35 = 8785 axit amin. (Chon B)
Cau 66. Khoéi luong nuéc duge giai phéng trong ca qua trinh dich mas:
(251 - 1).18.35 = 157500dvC (Chon C)

Cau 67. Mach khuén cé chiéu 3’ - 5’
- P6i T ctia mach khuén, ta suy ra trinh tu cic d6i ma cia tARN: UAX
— XAA - GGU - AXA - AAA. Suy ra trinh tu cac axit amin la: Mét,
val, prél, xis, liz...
- C4t Mét vi la protéin hoan chinh. (Chon C)
Cau 68. - Tu trinh tu axit amin suy ra trinh tu cidc bé ba déi ma caa
tARN la:
UAX - AXA - XAA - UUU - GGU..
- Thay U biang T sé la trinh tu c4c nucléétit cia mach khudén va mach
bS sung nhu sau:
3’ TAX — AXA - XAA - TTT - GGT..5’
5 ATG - TGT - GTT - AAA - XXA . 3’ (Chon D)
Cau 69. - S6 ribénucléstit cia phan tid mARN trudng thanh:
(0,3672. 10* : 3,4) = 1080 ribonucléatit
- S6 nucléétit tirng loai cia mARN:
Am = (1080 : 20).3 = 162 ribonucléotit;
Um = (1080 : 20).2 = 108 ribénucléotit
Gm = (1080 : 20).8 = 432 rib6nucléotit;
Xm = (1080 : 20).7 = 378 ribdnucléotit
Suy ra: At = Um = 108 ribdnucléotit; Ut = Am = 162 ribonucléatit
Gt = Xm = 378 ribonucléétit; Xt = Gm = 432 ribdnuclébtit

(Chon C)
Cau 70. - S6 axit amin méi trudng can cung cAp khi dich ma 1 lan.
3672 : .
———1 = 359 axit amin
3.4.3

- S& 14n dich ma: (1795 : 359) = 5 lan
- S6 ribénucléstit méi loai A, U, G, X méi trudng cAn cung cap cho céc
d6i ma caa tARN:

At = Um.5 = 108.5 = 540 rtbonucléotit

Ut = Am.5 = 162.5 = 810 ribénucléstit
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Gt = Xm.5 = 378.5 = 1890 ribénucléstit
Xt = Gm.5 = 432.5 = 2160 rib6nucléstit (Chon B)
Cau 71.- Ma két thic UAG khéng dich ma.
- Khi dich ma 1 lan, sé ribénucléétit tu do méi loai A, U, G, X méi
truodng can cung cap cho ciac d6i ma cia tARN la:
At =Um — 1 =108 — 1 = 107 ribénucléatit
Ut = Am — 1 = 162 — 1 = 161 rib6nucléstit
Gt = Xm — 0 = 378 — 0 = 378 ribénucléstit
Xt = Gm — 1 = 432 — 1 = 431 ribdénucléétit (Chon D)
Cau 72. - Ma két thic UAA khéng dich ma
- S6 1an dich ma: 3.2 = 6 lan.
- Khi dich ma 6 lan, sé ribénucléétit tu do cho ting loai A, U, G, X
moi trudng can cung cap cho cdc d6i ma cia tARN la:
At = (Um — 1).6 = (108 — 1).6 = 642 ribénucléotit
Ut = (Am — 2).6 = (162 - 2).6 = 960 ribonucléotit
Gt = (Xm - 0).6 = (378 — 0).6 = 2268 ribonucléotit
Xt = (Gm - 0).6 = (432 — 0).6 = 2592 rib6nucléotit (Chon C)
Cau 73. — Ma két thic UGA khéng dugc giai ma.
- Khéi lugng nudc duge giai phéng khi dich ma 1 1an:
(359 — 1).18 = 64444vC
- S6 lan dich ma: (25776 : 6444) = 4 lan
- Khi djch ma 4 1an, méi tARN déu dich ma 2 lan, s6 ribonucléétit tu
do tirng loai A, U, G, X méi trudng can cung cap cho cdc d6i ma cia
ARN van chuyén la:
At = (Um - 1).4/2 = 107 x 2 = 214 ribonucléotit
Ut = (Am — 1).4/2 = 161 x 2 = 322 ribonucléotit
Gt = (Xm — 0).4/2 = 378 » 2 = 756 ribonucléétit

Xt = (Gm — 1).4/2 = 431 x 2 = 862 ribonucléotit (Chon A)
Cau 74. S6 nucléstit mdi loai cia gen trugc dot bién:
X-A=22% (1)
X+ A=50% (2)

MDHD&PR)2X=72%=>G=X=36%A=T =14%
Goi N: S6 nucléétit cia gen. Ta cé:
2.—23—.N + 3.ﬁ N = 1700
100 100
Giai ra N = 1250 nucléoétit
A =T =1250.14% = 175 nucléotit;
G = X = 1250.36% = 450 nucléatit (Chon B)
Cau 75. Dang dét bién gen:
- Truéc dot bién, tilée T : X = 175 : 450 ~38,89%
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- Sau d6t bi&n, chiéu dai gen khéng d6i va c6 ti 1é T : X ~ 38,58%.
Vay dang dot bién di thay x cap nucléstit A-T bing x cap nucléétit G-
X (v4i x nguyén duong)

175-
- Ta c6: % ~0,3858. Giai ra x = 1.

450 + x
- Vay, doét bién thuéc dang thay 1 cip nucléstit A-T biang 1 cip
nucléotit G-X. (Chon A)

Cau 76. S6 nucléotit mdi loai cia gen dot bién la:
A =T =175 - 1 = 174 nucléotit;
G = X =450 + 1 = 451 nucléstit

(Chon D)
Cau 77. Néu khéng phai 1a dot bién vo6 nghia chudi pélipeptit do gen dot
bién tdng hgp sé thay ddi nhiéu nhat 1 axit amin. (Chon C)
Cau 78. Chubi pélipeptit ngdn lai, chi con 28 axit amin nén Codon xay ra
dot bién thudc don vi ma tha 28 + 2 = 30. (Chon A)
Cau 79. S6 nucléatit mdi loai cia gen dot bién:
G =2,61A (1)
A+G=625 (2)
Tit (1) va (2). Suy ra A = T = 173 nucléétit; G = X = 452 nucléabtit
(Chon B)
Cau 80. Dot bién thuoc dang thay 2 cip nucléstit loai A-T bing 2 cap
nucléétit loai G-X. (Chon B)

Cau 81, Néu khéng anh hudng dén ma md dau, ma két thic. Dang dot
bién trén lam thay d6i nhiéu nhit 2 axit amin cta chudi pdlipeptit.
(Do thay thé 2 cap nucléétit ¢ 2 codon) (Chon C)

Cau 82. Khi gen dét bién tdi ban 3 lan, nhu cau nucléétit tu do loai A va
T giam xuéng: (2% - 1).2 = 14 nucléstit (Chon D)

Cau 83. Khi gen dot bién t4di ban 5 ldn, nhu cau nucléétit tu do loai G va
X tang 1én: (2° - 1).2 = 62 nucléstit (Chon A)

Cau 84. Goi k 12 s6 1an tdi ban ciia gen dot bién (k 1a s nguyén duong)
Ta c6 (2 - 1).2 =30. Suy ra k = 4
- S6 nucléstit tu do méi loai méi trudng can phai cung cap dé gen dot
bién tai ban 4 lan.

A =T =(2* - 1).173 = 2595 nucléstit

G = X = (2* - 1).452 = 6780 nucléstit (Chon C)
Cau 85. S6 nucléotit cia gen:
0,2805.10°

.2 = 1650 nuclédtit
3,4
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G 12 G T G+T (1650:2)

T 13 12 13 25 25
- S8 nucléstit mdi loai cia gen trugc dot bién:
A =T = 33. 13 = 429 nucléétit; G = X = 33.12 = 396 nucléotit

= 33 nucléstit

(Chon C)
Cau 86. S6 nucléostit méi loai chia gen dot bién:
i=1,1::>A=1,1X 1)
X
A + X =285 (2)
Tir (1) va (2). Suy ra A = T = 432 nucléétit
G = X = 393 nucléotit (Chon D)
Cau 87. Pot bién thuéc dang thay 3 cip nucléstit loai G-X bing 3 cap
nucléotit loai A-T. (Chon B)
Cau 88. So véi trudc dot bién, s lién két hydré cia gen sau dot bién
gidm xudéng 9 — 6 = 3 lién két. (Chon C)

Cau 89. Khi thay thé cad 3 cap nucléstit G-X bang 3 ciapnucléétit A-T tai
1 codon, sé thay thé 1 axit amin trong chudi polipeptit do gen dot bién
téng hop. (Chon C)

Cau 90. Néu chudi pélipeptit c6 thém 3 axit amin mdi, dot bién sé thudc
dang thay 3 cip nucléotit G-X bang 3 ciap nucléétit A-T tai 3 don vi
ma trong gen. (Chon A)

Cau 91. - So6 lién %ét héa tri khong déi, suy ra téng s6 nucléétit cia gen
sé khéong d6i.

- S6 axit amin trong chudi pélipeptit do gen d6t bién téng hop la:

1650
——— 2 =273 axit amin
2.3

- Do vay, gen dot bién khong déi téng so nucléotit, chiéu dai nhung
thay déi sé lién két hydrd va ti 1é giita cac loai nucléétit.
- D& c6 thém 2 loai axit amin méi, dang dét bién thay thé€ cic cip
nucléétit & 2 codon, 2 codon nay nhat thiét phai lién ti€p nhau va
khong thé & vi tri ma mé dau hay ma két thic. (Chon C)
Cau 92. Khi gen dét bién tai bdn 2 1an, nhu cau vé loai nucléétit loai A
ma méi trudng cAn phai cung cap sé tang: (22 — 1).3 = 9 nucléétit.
(Chon B)
Cau 93. - C mdi lan nguyén phan, cac gen sé dugc tdi ban ¢ pha S ki
trung gian 1 lan. Vay c6 bao nhiéu lan tai ban cia gen, té€ bao chia
gen d6 sé nguyén phan bay nhiéu lan.
- Goi k 1a s6 1an nguyén phan cta t€ bao chita gen dot bién (k nguyén
duong)
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Ta c6 (2 - 1).3 = 189 = k = 6. (Chon D)
Cau 94. S6 nucléstit cua gen: 369000 : 300 = 1230 nucléstit

T-G=123 (@)}
T+G=1230:2 =615 (2)
Tiu (1) va (2). Suy ra A = T = 369 nuclébtit
G = X = 615 — 369 = 246 nucléotit. (Chon C)

Cau 95. - Chiéu dai gen trudc dot bién: 615.3,4 = 2091A
- Chiéu dai cta gen sau dét bién: 2091 — 3,4.3 = 2080,8A (Chon C)
Cau 96. Dot bién thudc dang mat 3 cip nucléostit tai 2 don vi ma ké tiép,
3 nucléotit con lai tao ra 1 don vi ma mdi, quy dinh 1 axit amin mdéi.
(Chon B)
Cau 97. - S6 lién két hydrd caa gen trudc dot bién:
(369.2) + (246.3) = 1476 lién két
- Do d6t bién mat 3 cap nucléotit, sé lién két hydroé da giam xudng:
1476 — 1469 = 7 lién két.
7 = —-2.2 + 3. Suy ra dot bién thuéc dang mat 2 cap nucléstit loai
A-T va 1 cap nucléétit loai G-X.
- Vay, s6 nucléotit timg loai cia gen dot bién la:
A =T =369 — 2 =367 nuclééstit; G = X = 246 — 1 = 245 nucléstit
(Chon A)
Cau 98. Goi k 12 s6 1an nguyén phan cia hap ti (k € Z*)
Ta c6: (2~ 1). 2= 30. Suy ra k = 4
- S6 phéi bao: 2* = 16 phai bao. (Chon C)

IB. CAP TE BAO|
I. TOM TAT Li THUYET

1. NST va dét bién cau truc
a. NST - Thanh phan héa hoc va chic niang caa NST
a,. Khai ni¢m vé NST:
- NST 1a co s& vat chat di truyén cap dé té bao.
- NST la cdu tric nidm trong nhan té& bao, c6 kha nang bat mau dac
trung vdi cac phdm nhuém kiém tinh.
- NST cé thé dugc quan sat thiy su bién d6i hinh thai duéi kinh hién
vi quang hoc lic té bao phan chia.
- Madi loai sinh vat cé b NST dic trung vé hinh dang, kich thuéc, s6
lugng va dugc duy tri 6n dinh qua cic thé hé.
- Théng thudng, trong té bao sinh dudng méi loai sinh vat, NST tén
tai tirng cap, nén sé lugng NST trong té bao sinh dudng la sé chin,
dugc goi la bd NST lugng boi (Ki hiéu: 2n).
- Trong t& bao sinh dudng méi loai cé sé lugng NST dic trung riéng
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biét.

Vi du: + o} nguoi: 2n = 46 + O ca chua: 2n = 24
+ O rudi gidm: 2n =8 + U ngé: 2n = 20
+ O ga: 2n = 78

- Hai NST ditng thanh mét cidp c6 hinh dang va kich thudc giong hét

nhau dugc goi la cap NST tuong déng (dong dang).

- Méi cap NST tuong dong c6 mét NST nguén géc cia bs, mot NST cé

ngudn goc chia me.

- Tuy theo gidi, c6 thé mot cap NST gém hai NST khéng déng dang nhau.

Vi du: Cap NST gidi tinh & rudi gidm cdi gdm hai chiéc hinh que déng

dang nhau con cap NST gidi tinh & té& bao rudi giAm duc gom mot

chiéc hinh que, mét chiéc hinh méc cdu nhé hon khéng déng dang véi

chiéc kia.

- Tuy loai, s& luong NST trong t& bao sinh duéng cé6 thé 1a sé 1é.

Vi du: G chau chau, rép.. con duc chi c6 mét NST gidi tinh X nén s&

luong NST trong té bao la sé 18é.

- S6 lugng NST trong giao ti ciia sinh vat sinh sian hitu tinh bang 1/2

s0 NST cia té bao sinh dudng va goi la bd NST don béi (ki hiéu n).

- Trong bd NST don bsi, mdi NST c6 ngudn goc tir mét cip NST tuong
"déng (ngudn goc bé hoic me).

Vi du: Giao tif ciia Rudi giAm cé n = 4; Giao tit cia ngd c6 n = 10.

a;. Thanh phan héa hoc cua NST:

- NST dugc ciu tao bdi phitc hgp nuclédprdtéin, khi phan giai sé hinh

thanh prétéin va axit nucléic (gom ADN va ARN) trong d6 ADN la

thanh phan héa hoc cha yéu.

- Protéin gom chu yéu loai histon.

a3. Chitc nang cua NST:

- NST la noi bdo quan théng tin di truyén dam bao su ké tuc vat chat

di truyén qua cac thé hé.

- Cung vdi su tu nhan déi cia ADN, tdng hgp ARN va prétéin, hoat

dong caa NST (phan li, t6 hop) gép phan dam bao co ché héa hoc cia

hién tuong di truyén.

b. Cau tric hié€n vi va cau tric siéu hién vi cia NST

b,. Cdu tricc hién vi:

- Duéi kinh hién vi quang hoc, NST dugc quan sat thay rd nhat vao

cudi ki giita, vi liic nay NST déng xodn cuc dai.

- Luc nay NST & dang kép, méi NST gom 2 créomatit dinh nhau &

tam dong.

- Tam dong la eo chinh cia NST, dugc xem la b phan van déng cia

NST vi né dinh dugc vao sgi td vo sic, nhg dé NST phan li duge vé
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hai cuc t& bao & ki sau qua trinh phan bao.

- Tuy vi tri cida tAm dong, NST c¢6 cdc hinh dang khiac nhau nhu hinh
hat que, hai canh khéng déu, chir V..

- NST chia mét sé loai sinh vat con cé eo thit 2 (eo phu) va thé kem.

- Ngudi ta cho ring eo thit 2 1a noi téng hop nhan con vi doan ADN ¢
eo thir 2 téng hgp rARN, truéc khi roi khéi nhan chung tam thai tich
tu & eo thi 2 tao ra nhan con.

b,. Céu truc siéu hién vi:

- NST dugc cau tao tir chat nhiém sic ma thanh phan cha yéu la ADN
va protéin loai histon.

- Phan t& ADN quan quanh cdc khéi cAu prétéin tao nén chudi
nuclédxém.

- Méi nuclédxdém la khdi protéin hinh ciu & bén trong chita 8 phan ti
histon bén ngoai dugc quan bdi doan ADN chira 146 cip nulébtit.

- Nhiéu nuclé6xém néi nhau tao thanh sgi co ban c¢6 dudng kinh 115um

- Giita cdc nuclé6x6m ké tiép nhau trong sgi co ban néi bing mot doan
ADN khoang 100 cip nucléé6tit va mot phan ti histon.

- Sgi cd ban xoan lai 14n 2 tao thanh sgi nhiém sic c¢6 duong kinh 305um.

- Sgi nhiém sic tiép tuc déng xodn lan 3 dén cuc dai sé hinh thanh 2
cromatit.

- O céc sinh vat chua c6 nhan dién hinh nhu vi khuan lam, tao, virut
thi NST la phan tr ADN dang vong.

- O cédc sinh vat chua c6 cau tao té bao nhu thé an khudn, virut thi vat
chat di truyén la phan tir ADN. Cé6 mot s loai virut, vat chat di
truyén chi 1a phan tir ARN.

c. Su bién déi hinh thai NST qua chu ki nguyén phan? Y nghia
cia nhitng bién déi dé

c;. Su bién doi hinh thai NST:

- NST dac trung dugc quan sat thady ro nhat duéi kinh hién vi quang
hoc vao cuéi ki giita liic NST déng xodn téi da, kich thudc trung binh
caa NST c¢6 duong kinh tir 0,2 - 2 um dai tir 0,2 - S5um.

- Hinh dang cia NST gém: Hinh hat, que, chir V.. dugc giit 6n dinh
qua cdac thé hé nhung hinh thai bi bién déi qua cac ki cha qua trinh
nguyén phan, ¢é tinh chu ki (goi 1a chu ki té bao).

- Chu ki té bao: La thoi gian xady ra mét lan phan bao, tinh tit dau ki
trung gian cta lan phan bao dén hét ki cudi.

- Ki trung gian: Pau ki, NST & trang thdi thdao xodn cuc dai, dang sgi
dai rat manh, NST tén tai dudi dang sgi nhiém sic don, trén sgi
nhiém sdc cé nhitng ché thdo xodn chua hoan toan, giau ADN, bit
mau dam véi phdm nhuém goi 1a hat nhiém sic, sau dé xay ra co ché
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tu sao ma cac sdi nhiém sic don tré thanh sgi nhiém sic kép.

- Ki trudc: Cac soi nhiém sitic kép déng xoan trd thanh NST kép, méi
NST kép c6 2 cromatit dinh nhau tai tim dong, lic nay cé thé thay
dugc NST kép dudi kinh hién vi.

- Ki giita: Cac NST kép ti€p tuc déng xodn, dén cudi ki giira thi NST
déng xodn cuc dai, do dé c6 dang dién hinh, dic trung riéng cho méi
loai va dugc quan sat thay ré nhat duéi kinh hién vi.

- Ki sau: Mdi NST kép bi ché doc tai tim dong thanh 2 NST don, méi
NST don phan li dong déu vé 2 cuc cia té bao. Cuéi ki sau, cac NST
don bat dau thdo xodn.

- Cac NST don tiép tuc thdo xodn dén toi da vao cudi ki, tré vé dang
sgi nhiém sic manh nhu & dau ki trung gian.

c2. Y nghia vé su bién déi hinh thai cia NST:

- Qua qua trinh nguyén phan, NST déng va thdo xodn (bién déi hinh
thai) c¢6 tinh chu ki va theo quy luat.

+ Tu dau ki trudc dén cudi ki giita, NST c¢6 xu huéng déng xodn. Hién
tugng nay cé y nghia chudn bi cho co ché phan li dong déu NST & ki sau.
+ Tir ddu ki sau dén cudi ki cudi, NST c6 xu huéng thao xodn. Hién
tugng nay cé y nghia chuin bi cho co ché tu nhan déi ADN, nhan déi
NST & ki trung gian cia lan phan bao tiép theo.

* Nho su bién déi hinh thai NST cé tinh chu ki, ddm bao cho b6 NST
ludng boi dac trung cha loai dugc duy tri 6n dinh qua cac thé hé té bao
trong cung cd thé.

d. D6t bién cau tric NST: Cac dang, cd ché, hau qua

Cé6 4 dang: Mat doan, lip doan, ddo doan, chuyén doan.

d;. Mét doan: (Ditt doan)

d;;. Co ché&: Mét doan nao dé cia NST bi dit lam s6 lugng gen giam.
Poan bi dit khong c6 tam dong, cé6 thé dau mit hay giita canh.

- Pit doan xuat hién do tén thuong co ban hay su phan li khéng binh
thudng cia NST xay ra trong phan bao.

d; 2. Hau qua: Lam giam siic song hoic giy chét.

Vi du: Bt doan NST 21 hoac NST 22 & ngudi gay bénh ung thu mau.
d;. Ldap doan: (Thém doan)

dy;. Co ché: Mot doan nao dé cha NST dugc lip thém mot lan hay
nhiéu ldn. Do mot doan bi dit, ndi xen vao NST tuong déng hodc do
tiép hop khong binh thudng hay trao déi chéo khéng can giita céc
crématit trong phan bao.

do2. Hau qua: Lam ting s6 lugng gen trén NST, giy doét bién gen va
gy cdc hau qua khac nhau hoiac tang hodc gidm cudng do biéu hién
cdc tinh trang.
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Vi du 1: O rudi gidm, lap doan 16A 1 14n lam mét 18i thanh dep, néu
lip 2 14n mit sé rat dep.
Vi du 2: Lua Pai mach, lip doan lam ting hoat tinh cbia enzim
amylaza, lam ting hiéu qua san xuat bia.
ds. Pao doan:
ds;. Co ché: Mét doan nao dé cia NST bi dit ra, quay nguge 180° va
gin lai vao NST dé. Poan dao cé thé cé hoac khong mang tim déng.
- Pao doan xuat hién do su phan bao bat thudng.
d;2. Hau qua: Lam thay dé6i trat tu phan bé cdac gen trén NST, lam
kiéu gen tré nén da dang, phong phu giita cac noi trong loai.
- Pao doan it anh hudng dén sic sdng cda sinh vat.
Vi du: O 1 loai rudi gidm, nhitng doan dao trén NST s& 3 tao ra cac
nodi ¢6 kha ning thich nghi véi nhitng diéu kién nhiét dé khac nhau
cia moi truong.
d4. Chuyén doan:
ds ;. Ca ché:
+ Chuyén doan trén 1 NST: Mét doan nao dé caa NST bi dut ra roi
gan vao vi tri khac cia NST dé.
+ Chuyén doan tuong hé: La truong hop 2 doan khéng tuong dong cia
NST trao d6i cho nhau.
+ Chuyén doan khéng tuong hd: Mot doan cia NST nay dit ra,
chuyén sang gan trén mot NST khac.
d4 2. Hau qua:
- Phan bé lai cdc gen trén NST, lam cho mét s6 gen trong nhém gen
lién két nay chuyén sang nhém gen lién két khac.
- Su chuyén doan 1én thuong giy chét hay lam mat kha nang sinh
san, chuyén doan nhé it anh hudng dén stic song.
- Ngudi ta ing dung vé chuyén doan nhé trong ki thuat di truyén.

2. Dot bién sé lwong NST
a. Thé nao la dét bién léch bsi. Ca ché, hau qua cac truong
hdp dot bién léch boi & ngusi?
a;. Khai nié¢m vé thé léch béi:
- La truong hop bién déi s6 lugng cia mot hay vai cap NST trong té& bao.
- Binh thuong, trong té bao 2n, mdi cip ¢6 2 NST nhung vi nguyén
nhin nao dé ting lén 3 (thé ba nhiém), gidm xudng 1 (thé mot
nhiém), ting lén > 4 (thé da nhiém), khong con NST nao cta cap dé
(thé khuyét nhiém).
- Trong cac dang trén, thudng gip hon la dang ba va mot nhiém (2n + 1):
az. Co ché va hdu qua cac truong hop dét bién thé lech béi:
* Dot bién thé léch boi xuat hién do réi loan co ché phan li NST &
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mot hay vai cap nao dé trong qua trinh giam phan.

Vi du: 2 2n X 2n
GP: n+1)(n-1) x n
[ 2n + 1 2n -1

(Thé ba nhiém) (Thé mo6t nhiém)
as ;. Bi€n déi s6 lugng cap NST thir 21 & ngudi.

+ Co ché: Trong qua trinh gidm phan & co thé me (hoic bd), cap NST
thit 21 khéng phan li da tao ra giao ti bat thuong c6 dén hai NST thua
21. Loai giao tif nay thu tinh véi giao ti binh thudng cia bé (hoic me)
tao hop tir c6 ba NST thir 21, phat trién thanh ngudi mic hdi chiing
Pao (Down) theo so dé sau:

Pg @ 5 ®3CapNSTtha21
> @ O

FL on

(Co ché& xuat hién hgp tit c6 3 NST 21).

+ Hau qua: Hop tir c6 3 NST thit 21 phat trién thanh ngudi méc hai
chitng Pao.

Vé hinh thai: Lun, chan tay va ¢ ngin, khuén mit tron, l6ng may
l6ng mi thua va ngdn, 2 mit cach xa nhau, lugi day va dai, gdy 1én.
Vé than kinh: Kém phat trién va bi chitng si dan.

Vé sinh san: Co quan sinh duc khong phat trién, vé sinh.

aso. Bién d6i s6 lugng 1 cap NST gidi tinh:

+ Co ché: Trong qua trinh gidm phan cia me, cap NST gidi tinh
khéng phan li da tao ra giao ti bat thudng XX va O, loai giao tir nay
thu tinh véi giao ti binh thudng cia bo 1a X va Y da tao ra cac hop tu
bat thudng vé NST gidi tinh nhu XXX, X0, XXY, YO theo so dé sau:

X Y
XX XXX XXY
9) X0 YO

+ Hau qua:

+ XXX: Nit, mdc hoi ching 3X, budng tritng va da con kém phat trién,
kinh nguyét khong déu, khé cé con.

+ XO: Nit, mic hdi ching Tdcng, lun, buéng tring va da con khéng
phat trién, Am dao hep, si dan, vé sinh.

+ XXY: Nam, mic hoi ching Claiphento, mii mau, rat cao, si din,
tinh hoan nhé va vé sinh.

+ YO: Chét trong phoi.
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- Ngoai ra cac dot bién léch bdi khédc & cap 13 - 15; 16 - 18 gay di tat
tai thap, ham bé; tré em c6 tiéng khéc nhu méo kéu, chét yéu.. Né6i
chung cédc dot bién di boi da phan lam gidm sifc song cia sinh vat.
b. Khai niém vé da boi, tu da boi, di da bpi. Co ché& phat sinh
thé da boi
b;. Cac khai ni¢m:
b1.1. Pa bf)l
La trudng hop sé lugng NST trong té bao sinh dudng ting lén theo
bdi sé cia n nhu 3n, 4n, 5n, 6n ..
+ 3n, 5n .. goi la da boi lé.
+ 4n, 6n .. goi 1a da boi chén.
b;,. Tu da boi:
La thé da boi, trong d6 NST c6 ngudn géc tir cung 1 loai (da bdi cling
nguén).
b; 3. Di da bai:
La thé da boi, trong d6 t& bao sinh dudng mang 2 bé NST thudc 2 loai
khic nhau nén con goi 1a thé song nhi béi (da bsi khac ngudn).
b,. Co ché phat sinh thé da béi:
bo 1. Phat sinh thé da boi:
+ Cac phuong phap hinh thanh thé ti boi (4n).
+ Phuong phap 1: Gay réi loan co ché phan li NST trong nguyén phan:
- B4 NST 2n cta t&€ bao nhan déi nhung khéong phan li tao té bao tu
bYi (4n). Nhan déi nhung khéng phan li
2n » 4n
- Néu dét bién trén xay ra tai hop ti, sé phat trién thanh co thé ti bai.
- Néu dat bién trén xay ra tai cd quan sinh dudng sé tao nén canh tu
béi trén cAy ludng bsi (thé kham).
+ Phuong phap 2: Gay réi loan co ché phan li NST trong gidm phan:
- Trong quéa trinh giam phan, b6 NST di nhidn déi nhung khong phan
li & ki sau, sé tao giao tir c6 2n. Cac loai giao tif nay thu tinh véi nhau
sé tao hgp tif c6 4n phat trién thanh co thé tir boi.
P: @2n x 4 2n
GP : 2n 2n
F,: 4n
+ Phuong phdp 3: Cho giao phéi giita cdc co thé 4n véi nhau:
- Cd thé 4n gidm phan binh thudng tao giao tif c6 2n, cdc giao tir 2n
thu tinh, sé tao hgp tit ¢6 4n.

P: @4n x 7 4n.
GP . 2n 2n
F1 . 4n.
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+ Cac phuong phap hinh thanh thé tam béi (3n):
+ Phuong phéap 1: Réi loan co ché phan li NST trong giam phan:
- Trong qu4 trinh giam phan, mét trong hai bén bé me tao giao tir bat
thuang 2n, loai giao tir nay thu tinh véi giao tir binh thudng cé n, tao
hop tir 3n phat trién thanh thé tam boi theo so dé sau:
P 2n x 2n
GP: 2n n
F,: 3n
+ Phuong phap 2: Giao phéi giita ca thé 4n véi 2n.
- Ca thé 4n tao giao ti binh thudng 2n.
- C4 thé 2n tao giao ti binh thuong n.
- Su thu tinh giita 2 loai giao tif trén tao hgp tif c6 3n.
B: 4n X 2n
GP: 2n n
Fi: 3n.
by o. Phat sinh thé di da bai:
+ Phuong phap:
+ Lai gitta 2 loai thuc vat khac nhau, tao loai méi bat thu.
+ Dung consixin da b6i héa, lam cho NST nhdn déi nhung khéng
phan li, tao ra thé song nhi bai hitu thu.
P :2nA x 2nB
GP: na np
Fi: (na + np) B4t thu

LD(}t bién da bdi
N

F, (2nA + 2nB) thé song nhi bai hitu thu.

+ Vi du: Nam 1927, Karpechenko tién hanh lai giita ca cai (2n = 18R)
véi loai cai bap (2n = 18B) tao F; c6 18 NST (9R + 9B) bat thu. Dung
consixin tao ra thé song nhi béi (18R + 18B) hitu thu.

c. Pac di€ém chung va cic @Wng dung cia thé da boi.

c;. Ddac diém chung cua thé da bji:

- Chi xuat hién & thuc vat, khong tim thay ¢ dong vat.

- T€ bao lén vi ting s6 lugng N.S.T. do vay cdc co quan, bé phan cua
thé da boi c6 kich thuéc 16n, dé nhan thay bing mat thudng.

- Thé da bbi sinh truéng nhanh, phat trién manh, sitc séng cao, ning
suat cao, pham chat tét. Do vay ngudi ta thudng gy dot bién da boi
thé nhan tao dé ting nang suit cAy trong.

- Trong cac dang da bdi, thé da bdi chdn tao giao tif binh thudng nén
c6 thé sinh san hitu tinh. Thé da boi 1& vi réi loan cg ché phan li NST
trong giam phan nén khéng tao giao tit dugc va néu cé thi giao tir cé sic
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song yéu, khéng tham gia thu tinh nén chi cé thé cho sinh sin v6 tinh.
cs. Ung dung cua da bi thé:
- Vi cdc c¢d quan, bd phan cia thé da béi 16n nén con ngudi gy dot
bién da bdi thé nhan tao dé tang nang suat cay trong.
Vi du: Dung consixin néng dé 0,1% - 0,2% can trd thoi vé sic xuat
hién, lam tré ngai su phan li NST tao thé 4n.
- Khic phuc tinh bat thu cta con lai trong phép lai xa:
Vi du: Phuong phap Karpechenco (1927):
Lai giita cdi ci (2n = 18) vdi cai bap (2n = 18). Tao cai lai ci - bip c6
2n = 18 bat thu. Dung consixin t& bdi héa tao ra loai mdi cai ca - bap
hitu thu, mang bo NST song nhi bdi (4n = 36).
3. Anh hwéng cliia méi trwong 1én sw biéu hién cua kiéu gen

a. Méi quan hé giita ki€u gen, méi truong, kiéu hinh:
Vi du: Hoa Anh Thao c6 2 giong hoa dé va hoa trang dem thi nghiém:
- P (thuan ching): Hoa dé x Hoa trang (thuan ching).

F,: 100% hoa doé.

F, x F; > F,: 3 hoa d¢6 : 1 hoa trang.
Két qua nay ching té hoa do tréi so véi hoa trang.

Piricy: AA (hoa d6) x aa (hoa tring).

GP: A a

TLKG F;: 100% Aa (Hoa d6)

F, x Fi: Aa x Aa.

GF,;: A, a A, a.

TLKG F,: 1AA : 2Aa : laa.

TLKH F3: 3 hoa d6 : 1 hoa tring.
N6i cach khac, su biéu hién cha mau hoa di phu thudc vao kiéu gen.
- Kiéu gen AA, Aa (A-) khi gieo trong & méi truong 20°C thi ra hoa do;
con & 35°C sé cho hoa trang.
- Nhu vay, su biéu hién mau hoa dé hay hoa tring cha kiéu gen AA,
Aa (A-) con phu thudc vao diéu kién moéi trudng, & day la nhiét do.
- Kiéu gen aa gieo trong & moi truong 35°C hay 20°C déu cho hoa tring.
- Nhu vay, su biéu hién mau hoa cia kiéu gen aa lai khéng phu thudc
vao diéu kién moi truong.
Vay, mbi kiéu gen phan ng khac nhau truéc cac diéu kién moi truong.
Két luan: B6 me khong truyén cho con nhitng tinh trang cé sin, ma
chi truyén mét ki€u gen, quy dinh kha niang phan ng trudc nhing
diéu kién cu thé cta moi truong.
- Kiéu hinh cia co thé 1a két qua cha su tuong tac qua lai giita kiéu
gen va moi truong.

Kiéu gen + Mbi truong = Kiéu hinh T
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b. Vai tro cua ki€u gen va méi truong doi véi cac loai tinh trang:
- Kiéu gen va méi truong cung chi phéi su biéu hién cia méi loat tinh
trang, trong dé ki€u gen quy dinh mifc phan itng, con moi truogng quy
dinh kiéu hinh cu thé trong gidi han ciia mic phan tng do kiéu gen
quy dinh.

- Anh hudéng cia ki€u gen hay méi trudng la nhiéu hay it con tuy
thudc titng loai tinh trang.

+ Tinh trang chat lugng phu thudc chi yéu vao kiéu gen, khéng hoic
rat it chiu Anh huéng cia méi trugng.

+ Tinh trang s6 lugng chiu anh hudng 16n cia méi trudng. Tuy nhién
anh hudng cia moéi trudng ciing cé gidi han nhat dinh.

li. BAI TAP
1. Bai tap tw luan

a. Phuong phap giai cac dang bai tap va cac biéu thic cAn nhé
a;. Céong thitc vé méi tuong quan gita sé NST, sé crématit va sé
tam déng véi b luong boi qua méi ki nguyén phdn:

e NST nhan déi & ki trung gian tré thanh NST kép, ton tai trong t&
bao dén cudi ki gitta. Vao ki sau, NST kép bi ché doc tai tdm dong,
tach thanh hai NST don, phan li déng déu vé hai cuc té bao.

e Crématit chi ton tai & NST kép, mdi NST kép c6 hai cromatit.

e Méi NST du ¢ thé kép hay don déu mang mot tam dong. Vay, c6 bao
nhiéu NST trong té& bao, sé c6 bay nhiéu tdm dong.

e Do vay, goi 2n la b NST ludng bdi cta loai, s6 NST, s6 cromatit, s
tam dong c6 trong mot t€ bao qua mdi ki qua trinh nguyén phan nhu
bang tém tat sau:

Ky So NST S6 cromatit S6 tam dong
Trung gian 2n (kép) 4n 2n
Trude 2n (kép) 4n 2n
Gita 2n (kép) 4n 2n
Sau 4n (don) 0 4n
Cudi 2n (don) 0 2n

a;. Céong thic vé sé té bao con, s6 NST can dugc cung cdp, s
thoi vé sdc xudt hién (bi pha hiiy) qua nguyén phén:

as;. S6 t& bao sinh ra qua nguyén phan:

+ Mot t& bao qua k 14n nguyén phan sé hinh thanh 2* t& bao con.

+ a t& bao déu nguyén phan k 1an, s6 t& bao con dugc tao thanh: a.2"
té bao

as5. S6 NST don méi trudng can cung cap:

+ Mot té bao c6 2n NST qua k ladn nguyén phan, s6 NST don méi
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trudng nodi bao can cung cap: 2°.2n — 2n = (2 - 1) 2n.

+ Vay, a t& bao c6 2n déu nguyén phan k lan, mdi trudng can cung
cap s6 NST: a(2* - 1)2n

as3. SO thoi vo sac xuat hién, bi pha hay:

+ Thoi v6 séc xuat hién & ki trudc, bi pha hiy hoan toan vao ki cudi.
Vay, c6 bao nhiéu thoi v6 sic xuat hién sé c6 bay nhiéu thoi vé sic bi huy.
+ Mbt t& bao nguyén phan k 1an, sé thoi vé sic xuat hién (hdy) (2° - 1).

Lan nguyén phan S& thoi vo sdc xuat hién (hay)
1 2°
2 2!
3 2
n g - !
Téng k lan: (2% - 1) thoi

Vay, a t& bao déu nguyén phan k lan, s6 thoi vé sic xudt hién (bi pha
hdy) qua quéd trinh: a(2® - 1) thoi.

as. Céong thitc vé 36 té bao con trai qua cac thé hé té bao:

Goi a 1a s6 t& bao tham gia nguyén phan, méi t& bao déu nguyén phén
n ldn thi tdng s t& bao trdi qua (n + 1) th& hé (véi a 1a s6 t& bao
thudc the hé thit nhat) 1a (2°* ' - 1) x a té& bao.

ay. Céng thitc vé méi tuong quan gita sé6 NST, sé6 créomatit, sé
tém dong véi by luong boi qua méi ki giam phan:

e NST nhan dé6i & ki trung gian, tén tai & trang thai kép dén cudi ki
giita II. Pé&n ki sau II, NST kép tach déi thanh 2 NST don, phan li vé
hai cuc té bao.

e Cromatit chi ton tai & NST kép, méi NST kép c6 hai cromatit.

e Méi NST du & thé kép hay thé don déu mang mét tAm dong. Cé bao
nhiéu NST trong té& bao, sé& c6 bdy nhiéu tAm dong.

e Do vay, goi 2n la b NST luéng boi cia loai. S6 NST, sé crématit, sé
tam dong c6 trong mot t& bao qua médi ki qua trinh giam phan duge
tém tit theo bang sau:

Ki Sé NST Sé cromatit | Sé tam dong |

Trung gian 2n (kép) 4n 2n
Truéde I 2n (kép) 4n 2n
Gitta I 2n (kép) 4n 2n
Sau I 2n (kép) 4n 2n
Cudi I n (kép) 2n n
Truée 11 n (kép) 2n n
Giua 11 n (kép) 2n n
Sau II 2n (don) 0 2n

66 -TLShI-



Cudi II | n@om) | 0 n

as. Cong thitc vé sé cach sdap xép khac nhau ciua NST kép & ki

gia 1, tinh trén s6 lén té& bao la 2™ cach:

e S6 kiéu giao tir khac nhau caa loai 1a 2°

e S6 kiéu giao tif cia 1 t& bao sinh tinh 1a 2 trong sé 2" kiéu.

e S6 kiéu giao tif cia 1 t& bao sinh tritng 1a 1 trong s6 2" kiéu.

(V6i n 1a sé cap tuong déng, diéu kién khong xay ra trao ddi doan va

khéng dot bién, mdi cap tuong dong déu cé6 2 NST cau tric khic nhau)

as. Cong thitc vé sé6 té bao con sinh ra qua giam phan, s6 NST

don méi truong can cung cdp, sé thoi vé sdc xudt hién (cing

nhu bi pha huy):

e Mbt t&€ bao sinh tinh, qua gidm phan tao 4 tinh trung.

e a t& bao sinh tinh, qua gidm phan tao [4a| tinh trung.

e Mbt t& bao sinh trimg, qua gidm phan tao 1 trimg va 3 thé dinh huéng.

e a t& bao sinh tring, qua giam phéan tao va 3a thé dinh huéng.

e Méi té& bao con dugc sinh ra sau ldn phan bao thit hai (ké ca thé

dinh huéng) déu mang bé NST don béi (n).

¢ Mot t&€ bao sinh tinh (hoac té& bao sinh tritng) c¢é 2n, qua gidm phan

cAn méi trudng cung cap sé6 NST don: 4n — 2n = 2n.

e a t& bao sinh tinh (hay a t& bao sinh tring) qua gidm phan cin dugc

mdi trudng cung cap s6 NST don: 4a. n — a.2n = NST.

e Vay, s6 NST don méi trudng can phai cung cidp cho qua trinh gidm

phan bing tdng s NST don trong cic té bao tham gia qua trinh nay.

e Méi té bao sinh tinh (hoic t& bao sinh tritng) qua hai 14n phan bao

cia giam phan xuit hién (ciing nhu bi hay) 3 thoi vd sic (1 thoi, lan

phan bao thi nhait + 2 thoi, 14n phan bao thi hai).

e a t& bao gidm phan sé xuit hién (hoic bi hiy) [3al thoi vo sic.

a;. Céng thitc vé s6 kiéu giao tu téi da cua loai, truong hop xay

ra trao déi chéo (trao déi doan) o k trong sé n cap NST tuong

dong (k <n):

e Xét mét cip gom 2 NST cau tric khac nhau, qua trinh gidm phan

khéng xayv ra trao ddi doan va khéong dét bién sé tao hai kiéu gen giao tif.

e Xét n cap nhu trén, sé kiéu giao tif cha loai theo cong thic téng quat
2" kiéu

a71. Truong hop xay ra trao d6i doan mot diém, & k trong s6 n cip

NST tuong déng cau tric khac nhau:

e Xét mot cap gdbm 2 NST cau tric khac nhau, qua trinh gidm phan

x4y ra trao d6i doan 1 diém sé tao 4 kiéu giao tir.

e k cap nhu trén sé tao 4* kiéu giao tu.

e (n — k) cap con lai khéng trao ddi doan sé tao 2"~ * kiéu.
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o Vay s6 kiéu giao tir cia loai: 27 4% = 27k 2% = on + ¥ kidy

a72. Trusng hop xay ra trao ddi doan hai diém khéng cung lic, & k
trong s6 n cip NST tuong dong.

e Trao d6i doan hai diém khéng cung lic: Cé té bao xay ra trao déi
doan tai diém mot; c6 té& bao xay ra trao ddi doan tai hai diém ciing &
ciap NST tuong dong dé.

e Nhu vay, xét 1 cap NST tuong déng ciu tric khdc nhau, qua trinh
giam phan xay ra trao d6i doan hai diém khéng cung lic sé tao 6 kiéu
giao tir khdac nhau (gdm: hai kiéu giao ti khong trao déi doan, hai kiéu
giao tif trao ddi doan diém mot, hai kiéu trao déi doan diém hai).

e Xét cad n cip tuong dong, trong dé cé k cap NST trao déi doan nhu
trén, so kidu giao tir cia loai: 2°* 6" = 27 2k 3k = 27 3k kidu.

a73. Truong hop xdy ra trao déi doan kép, & k trong s6 n cap NST
tuong déng ciu tric khac nhau:

e Trao déi chéo kép: Cé té bao trao ddi doan diém mét; c6 té bao trao
ddi doan di€m hai; c6 t& bao khac trao déi doan hai diém cung lic
cing & cap tuong déng dé.

e Nhu vay, xét mot cap NST tuong dong cau tric khdac nhau, qué trinh
giam phan xay ra trao déi chéo kép sé tao 8 kiéu giao tit khac (gém:
hai kiéu khong trao ddi doan, hai kiéu trao déi doan diém mét, hai
kiéu trao d6i doan diém hai, hai kiéu trao déi chéo kép).

e Xét ca n cip tuong dong trong d6 cé k cip NST trao dédi doan nhu
trén, s6 kidu giao tir cha loai: 2°%.8% = 2m* 23k = gn * K iy,

S6 kiéu giao tif cia mét té& bao, trudng hop trao dai doan:

e Mot t& bao sinh tinh: Tao 4 trong téng sé kiéu giao tif ciia loai.

e Mot té& bao sinh tritng: Tao 1 trong tong so kiéu giao tir cua loai.

as. Cong thic vé s6 kiéu giao tu, ti l¢ giao t va ti l¢ xudt hién
hop ti c6 nguon géc khac nhau tit doi néi va doi ngoai:

e Trong qua trinh gidm phan, & ki giita I, tinh trén sé 16n té bao, s6
ciach siap x&p khac nhau cia n ciap NST tuong déng cdu tric khdc nhau
la 2™! cach.

e Cédc cap NST tuong déng phan li déc lap trong gidm phan va té hgp
tu do (ngau nhién) trong thu tinh.

e Xét bd ludng boi 2n cia bs (hoic me) c6 ngudn géc n NST nguén géc
cua 6ng noi (dng ngoai), n NST ngudn goc cia ba ndi (ba ngoai).

e S6 kiéu giao tif khac nhau cia bé (hoic me) mang k trong s n NST
cta 6ng ndi hoac ba nodi (6ng ngoai hodc ba ngoai) 1a té hgp n chap k
khéng lap.

(‘k_ n!
T kNn-k)!
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e S6 kiéu giao tir cha bé (hodc me): 2" kiéu.
e Ti 1é giao tit cha bd (hoic me) mang k trong s6 n NST cha éng néi
hoic ba néi (6ng ngoai hoic ba ngoai):

k

2n
e Sé ki€u hgp tif mang k, trong s6 n NST doi néi cha ong (hoic ba) va
k, trong s6 n NST d&i ngoai ciia 6ng (hoac ba): C:‘ .C:Z kiéu.
e S6 kiéu hgp tif khac nhau vé nguén goc NST bén ndi va ngoai: 2", 2"
= 4" kiéu.

o Ti lé xuat hién hgp tit (xac suat) mang k; NST doi noi cia 6ng (hoic
ba) va k; NST dai ngoai cia 6ng (hoic ba):

cli.ck
..4n B

e Céac biéu thitc trén déu duge xét trong diéu kién ciu tric NST khac
nhau, qua trinh gidm phan khéng trao déi doan va khong dot bién.
ay. Cong thitc vé s6 kiéu thé légch boi khac nhau, xudt hién téi
da trong loai:

+ Néu 1a thé léch bdi (thé mot hodc thé ba hoac thé bon hoac thé
khéng) xdy ra & 1 trong sé n cap NST tuong dong thi sé kiéu thé léch
boi khac nhau, xuét hién t6i da trong loai theo cong thie: C) kiéu.

+ Néu 1a thé léch boi kép (thé mot kép, thé ba kép, thé bon kép, thé
khéng kép) xdy ra & 2 trong s6 n cap NST tuong dong thi s kiéu thé
léch bdi khac nhau, xuat hién téi da trong loai theo cong thuc: C: kiéu.

+ Téng quat: Néu thé léch boi xdy ra & k trong sé n cip NST tuong
dong thi sé kiéu léch bsi khac nhau, xuat hién téi da trong loai theo
B da
k!(n - k)!
a0 Cong thitc vé ti l¢ cac loai giao ti cud thé da bpi chan:

+ Goi n: 1a s NST trong kiéu gen cha thé da boi

+ a: s0 NST t6 hop ngau nhién & cuc 1 cia t& bao tham gia gidm phan.

+ b: s6 NST t6 hop ngiu nhién & cuc 2 cia té bao tham gia giam phan.

+ Ti 1é céc loai giao tir c6 va khong c6 kha nang thu tinh mang tit 0 dén
n NST tuan theo cong thitc khai trién cia nhi thitc Newton nhu sau:
(a+b)" =

cong thic téng quat: C: =

o3
(ST

o
2

b2 +..+Ci%a’b"? +Ci™'ab™" + CIb"
a;;. Coéng thic vé ti l¢ cac loai giao ti c6 kha ndng thu tinh
ctia thé da béi chan:

Cla"+Cla"'b+C2a" b’ +..+C2a

n
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+ Goi n: s NST cha thé da bsi chdn, méi NST mang 1 alen. Ta xét n

NST mang n alen. Giao tit ¢6 kha nang thu tinh mang % alen.

n

+ Goi k: 12 s& alen troi cé trong kiéu gen (k < —), = k 1a sb alen

o
2
1an trong kiéu gen cla ca thé da béi chin thi:

¢ Ti 1& loai giao ti khdng mang alen trdi nao (mang —g— alen lan) la:

Q

SRR Y-

0
CEIX
2

¢ Ti 1é loai giao t& mang 1 alen troi (mang _r21__ 1 alen lan) la:

n

1
G x €2
n” o
2 2

¢ Ti 1& loai giao tir mang 2 alen tréi (mang 521——- 2 alen lan) la:

n
. )
C? xC2
2" ¥n
2 2

e Ti 1é loai giao t& mang k alen trfi (mang %— k alen lan) c6 cong

thic téng quat la: C* x Cg_k.

2 2
a;s. Cong thite tinh ti l¢ ting loai kiéu gen xudt hi¢n & thé hé
sau trong cadc phép lai gia cac ca thé luong béi véi thé lgch
béi va thé da béi:

+ Goi x, y 1an luot 1a ti 1é cac loai giao ti cia bd, me ma khi thu tinh
sé tao thanh hop tir c6 kiéu gen ma dé yéu ciu xdc dinh thi ti 1& xuat
hién loai ki€u gen nay & thé hé sau la: (?x x Jy) + (Ry x 3x)

a;3. Cong thicc tinh ti l¢ titng loai kiéu hinh xudt hi¢n & thé hé
sau trong cac phép lai gita cac ca thé luong béi véi thé léch
béi va thé da béi:

+ Goi a, b 1an lugt 1a ti 1é cac loai giao tif cha bd, me chi mang céac
alen lin.

+ Trudc tién ta tinh ti 1é kiéu hinh lin theo cong thic a x b.

+ Sau d6 tinh ti 1é xuat hién kiéu hinh tréi theo cong thdc: 1 — (a x b)
a,4. Cong thite tinh sé té bao ludng béi, s6 té bao tw béi, thu dot
dét bién, khi té bao trai qua a dgt nguyén phéan trong dé cé 1
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té' bao bi dot bién ti bji tai lan x (x < a):

+ Goi x la s6 1an phan bao, tai dé c6 1 t& bao bi dot bi&n tir bdi.

+ Goi a 1a s6 dgt phan bao cia qua trinh (x; a € Z*)

+ Goi t tdng s6 té bao ludng boi va tir boi xuat hién cudi qua trinh.
Ta c6 cédc tuogng quan tir dé6 déu tinh ra x.

Cdch 1: 2 -1)x2* " *=t
Thay t va a vao cong thifc ta gidi ra x
Cdch 2:
Goi x 1a 14n phan bao truéc khi xdy ra dot bién = x + 1 1a 14n phan
bao xdy ra dot bién tit boi.
Ta cé: (2*— 1) x 22 **r e+ D=y
Thay t va a vao cong thic ta giai ra x

Cdch 3:

+ Do x3y ra dot bién tir boi, s6 t& bao xuat hién vao cudi qua trinh bé
hon so vdi phan bao binh thudng.

+ Téng s6 NST trong cac t& bao con cia truong hogp dot bién va
trudng hop khéng dot bién thi nhu nhau.

+ Do vay, su chénh léch sé6 té bao con trong 2 trudng hgp l1a sé té bao
4n xuit hién vao cuéi qué trinh.

Goi u: sb té bao ludng bdi (2n)

v: s6 té& bao t bodi (4n)
Ta cé: u+v=t
v=2"—tsu=t-v

a;s5. Cong thicc tinh thit dot xday ra dét bién khi té bao trdi qua
a ldan nguyén phan, trong do tai lan x cé 1 té bao bi dét bién tw
béi, tai lan y co6 1 té bao khdac xay ra dét bién tir bji:

+ Goi x: 12 14n nguyén phan tai d6 cé t& bao thi nhat bi dot bién

y: 1a 14n nguyén phan tai dé cé t€ bao thit nhat bi dét bién

+ Goi a: s6 14n nguyén phan cla cad qué trinh (x,y,ae Z'" x <y < a)
+ Goi t: Téng s6 t& bao ludng bdi va tit bdi xuat hién vao cudi qua trinh.
Cdch 1:

Ta cé: (-1 x@ *=-1D]Ix2°" V=t

Thay a va t vao phuong trinh ta xac dinh dugc x, y.

Cdch 2:

+ Goi m: s6 1dn nguyén phan ti&€p tuc cia t& bao ti bsi thit nhat, xuit
hién sau lan dot bién thit nhat (14n a — m).

n: s6 ldn nguyén phan tié€p tuc cia té bao ti boi thit hai, xuit hién
sau ldn dot bién tht hai (ldn a—n). (m, n € Z*; m > n)

Tacé: 2™ + 2" =2 — t

Thay a va t vao phuong trinh ta xac dinh dugc m va n
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+ Lan dot bién thit nhat 1a lana — m
+ Lé&n dot bién thit hai 1a lan a — n
ajs. Cong thitc tinh thit dot xay ra dét bién khi té bao nguyén
phan lién tiép a lan, trong dé cé b té bao bi dét bién tai lan
thit x (x <a):
bx 28 7*72% — ¢
Thay a va t vao phuong trinh ta xdc dinh duge b va x.

b. Giai chi tié€t mét s6 dang bai tap:
Bai 1. Cho rang mbi cap NST tuong déng déu gom 2 NST cé cdu tric
khac nhau, qua trinh gidm phan khong xdy ra dot bién. S6 kiéu giao
t khac nhau cia me, mang 2 NST cta 6ng ngoai la 45 kiéu.
1. S6 luong NST trong mdt t&€ bao sinh triing biing bao nhiéu?
2. S6 kiéu giao ti cia bo mang 4 trong s6 NST cia ba noéi bang bao
nhiéu?
3. Tinh ti 1é giao tif cia me khong mang NST nao caa ba ngoai.
4. Tinh ti 1& xuat hién hop ti khéng mang NST nao cia 6ng noi va
mang tat cd NST doi ngoai cua ba.
5. Tinh x4c suat xuat hién loai hop t& mang 2 NST dd&i ndi cua ba va
3 NST doi ngoai ctaa éng.
6. Ti 1é xuat hién hop t&r mang 1 NST doi ndi cia dng.
Hudng din giai
1. Goi 2n: B6 NST cua loai (n € Z%)
n! _n(n-1)
2in-2)! 2
=n’-n=90=n = 10; 2n = 20
2. S& kiéu giao tr cia bd mang 4 NST trong s6 NST cua ba ndi:
+ Té bao sinh tinh cia b6 c¢6 2n = 20. Trong dé ba néi déng gép 10
NST.
+ S6 kiéu giao t ciia bé mang 4 trong 10 NST cta ba néi l1a té hop
10 chap 4 va bing: ¢! =10 10987 _ 510 yigy,
4'6! 4.3.2.1
3. Tilé giao t cia me khong mang NST nao cua ba ngoai:
+ S6 kiéu giao tif cia me mang nguén géc NST khac nhau cia doi
ngoai 1a 2'% kiéu.
+ T€ bao sinh trirng cia me c6é 2n = 20. Trong d6 ba ngoai déng goép
10 NST.
+ S0 kiéu giao tif cia me khéong mang NST nao cia ba ngoai (nghia la
mang 10 NST cia 6ng ngoai) 1a t6 hgp 10 chap 0 hoic 10 chap 10 va
bang:

+Tacé: C! =45 45
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10!

C?u = C%?} = 010! = 1 kiéu
+ Vay, ti lé giao ti cia me khéng mang NST nao cia ba ngoai la:
11
20 " 1024

4. Ti 1é xudt hién hgp ti khong mang NST nao cia 6ng ndi va mangtat
ca NST doi ngoai cia ba.
+ S6 kiéu giao ti cta bo: 2'°
+ S6 kiéu giao tif cia me: 2"
+ S& ki€u hop tit khac nhau vé ngudn goc cua doi ndi va doi ngoai:

210 « 210 = 4% ki&u

+ S& kiéu giao tif ciia b6 khong mang NST nao cia 6ng ndi (mang 10
NST ciia ba néi) 1a: €% = 2% _ 1 kiéu

0!10!
+ S6 kiéu giao tif cia me mang cad 10 NST cua ba ngoai la:
!
o _ 100,
100!

+ S8 ki€u hop tit khong mang NST nao ciia 6ng ndi va mang 10 NST
cia ba ngoaila 1 x1=1.
+ Vay, ti 1&é xuit hién hop ti khéng mang NST nao ctia 6ng ndi va

mang 10 NST cua ba ngoai la: L

4|l)

5. Tuong tu, xAc sudt xudt hién loai hop ti mang 2 NST doi ndi cia ba (8

NST cia 6ng ndi) va 3 NST doi ngoai cia 6ng (7 NST cta ba ngoai) la:
10! 10! 10x9 10.9.8
CloxClo _ 218173171 _ 2x1 " 3.2.1 _ 5400
410 - 410 - 410 - 410

6. Truong hop nay, khong ké dén ngudn goc NST doi ngoai.
+ S8 kiéu hgp ti mang 1 NST cia 6ng ndi (9 NST cta ba ndi) la:
Cio x1 = 10 kiéu.

+ Vay, ti 1é xuit hién hgp t mang 1 NST cia 6ng noi la: IT(())
A
Bai 2. Xét hai cip alen Aa, Bb nim trén hai ciap NST tuong déng khac
nhau.
+ Cap alen Aa dai 2040A trong dé alen A c¢6 X = 3T; alen a chda 1380
lién két hydré.

. G+X

+ Trong cap alen Bb, alen B ¢6 ti 1é = 1,5; alen b cé téng giita

A+
lién k&t hydrd va lién két héa tri bing 5638, trong dé so lién két hoa
tri it hon 842 lién két.

1. X4c dinh sé nucléétit tirng loai ciia moi alen.
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2. Xac dinh sé nucléétit tirng loai clia kiéu gen AaBb.
3. X4c dinh sd nucléétit tirng loai cia méi kiéu giao ti binh thuong.
Hudng din giai
1. Nucléétit tirng loai cia méi alen:

2040

Cap alen Aa : Na=N,=——2=1200 (Nu).
X = 3T (1) = =

. L:) A =T =150 (Nu)
X+T=600 (2)] G=X=450 (Nu

Alen a:

2A+2G =1200(4)] ~ G =X =180 (Nu).
Cap alen Bb:

H+Y =5638 (5)]  H=23240 lién ket)
H-Y = 842 6)] Y =2398 (lién két)
Ng = N, = 2398 + 2 = 2400 (Nu).

2A +3G =1380 (3)} A =T =420 (Nu)

Alen b:

2A +3G =3240) A =T =360 (Nu)
=
2A + 2G =2400j G = X = 840 (Nu)
2
AlenB: S¥X_26 5
A+T 2A
G =1,5A (7) l A =T = 480 (Nu)

= =
G+A =1200 (8) | G = X = 720 (Nu)
2. S6 nucléstit ting loai trong ki€u gen AaBb:
A=T =150 + 420 + 480 + 360 = 1410 (Nu)
3. + Ca thé cé kiéu gen AaBb khi gidm phan, tao 4 kiéu giao ti binh
thuong: AB, Ab, aB, ab.
+ Déi vdi loai giao ti mang gen AB:
A=T =150 + 480 = 630 (Nu); G = X = 450 + 720 = 1170 (Nu).
+ Déi véi loai giao ti mang gen Ab:
A=T=150 + 360 = 510 (Nu); G = X = 450 + 840 = 1290 (Nu).
+ Déi vai loai giao ti mang gen aB:
A =T =420 + 480 = 900 (Nu); G = X = 180 + 720 = 900 (Nu).
+ Déi vdi loai giao ti mang gen ab:
A =T =420 + 360 = 780 (Nu); G = X = 180 + 840 = 1020 (Nu).
Bai 8. Mdt NST cua loai sinh vat nhan so dai 2,499um, c6 X = 15%, chita
7 doan tuong Ung véi 7 gen. Cac gen lién tiép nhau chénh léch nhau
50 don vi ma.
1. Tinh s6 nuclédtit méi loai cia NST trén.
2. Chiéu dai cbia gen ngin nhat va gen dai nhat trén NST dé.
3. C4c gen thit tu bat dau tir gen ngin nhat dén dai nhat cé6 ki hiéu la
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ABCDEFG. Sau dot bién lap 1 doan 1 1an, NST chita 6045A va 2505X.
a) S6 nucléostit mdi loai cua doan dugc lap thém.
b) Trinh tu cac gen trén NST dét bién dugc viét nhu thé nao?
Huéng din giai
1. S6 nucléotit mdi loai cia NST trude dat bién:

. 2,499.10‘l X
- S6 nucléotit caa NST: —— .2 = 14700 nucléotit

b

G = X = 14700 x 15% = 2205 nucléotit
A =T = (14700 : 2) — 2205 = 5145 nucléotit.
2. Chiéu dai cia gen ngin nhat va gen dai nhat:
+ Céc gen lién ti€p nhau chénh léch nhau s6 nucléétit:
50.3.2 = 300 nucléstit.
+ Goi u;: sd nucléotit cia gen ngén nhat.
Goi u7: s6 nucléétit cia gen dai nhat.
u7 = u; + 6. 300 = u; + 1800 1)

7
- Ta ¢6: (u; + u—;)g = 14700 (2)
Thay (1) vao (2):
7
(uy + uy + 1800)5= 14700. Suy ra

u; = 1200; u7 - 1200 + 1800 = 3000 nucléotit
Vay, chidu dai cia gen ngén nhat cia NST: (1200 : 2).3,4 = 2040A
- Chiéu dai cia gen dai nhat cua NST: (3000 : 2).3,4 = 5100A
3. a. S6 nucléotit méi loai ciia doan dugce lap thém:
A =T = 6045 — 5145 = 900 nucléstit
G = X = 2505 — 2205 = 300 nucléotit
b. Trinh tu cdc gen trén NST sau dét bién.
- S6 nuclédtit cia doan duge lap thém: (900 + 300).2 = 2400 nucléotit
- 2400 = 1200 + 300.4.
Suy ra day la gen thir 5 ké tif gen A 1a gen ngdn nh4t va la gen E.
- Vay, cac gen trén NST sau dot bién lip doan E 1 1an dugc viét la:
ABCDEEFG.
Bai 4. Xét 2 NST khong tuong dong cda 1 loai, NST 1 mang cac doan c6

trinh ty CDEFoGHIK; NST 2 mang cdc doan c6 trinh tu
LMNOoPQRST. Sau dot bién, cdu tric NST bi bién ddi theo cac
truong hgp sau:

a. LMNQPoORST b. CDEFoGi K
c. CDEEFoGHi K d. RSTEFoGHI K va CDLMNOoPQ
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(Ki hiéu o la tdm déng cua NST)

1. Véi méi truong hop, hiy cho biét dang dét bién la gi?

2. Néu 1 vi du trong thuc t&€ vé hau qud cia dang dot bién & truong
hgp b va c.

3. Trong c4c dang dot bién trén, dang nao lam thay d6i hinh théi
NST, vi tri gen trén NST vao nhém gen lién két cia NST.

Huéng din giai
1. Dang d6t bién:

- Dang a: Pdao doan mang tim OoPQ — QPoO

- Dang b: Mat doan H.

- Dang c: Lap doan E 1 lan.

-Dang d: Chuyén doan tuong h&: Poan RST chuyén ti NST, sang

NST,. doan CD chuyén tir NST, sang NST,.

2. Vi du thuc té:

+ Trudng hop dot bign dang b: O nguoi mat doan NST thir 22 sé bi
bénh bach cau 4c tinh.

+ Truong hop dot bién dang c: O lia dai mach, lap doan lam ting
hoat tinh cia enzim amylaza, tAng hiéu qua san xuat bia.

3. Hau qua cia dang do6t bién:

a. Lam thay déi hinh thdi NST: dang b, c, d.

b. Lam thay ddi vi tri gen trén NST:

+ Cé4c gen gan nhau hon: Dang a, b, d.

+ Cac gen xa nhau hon: Dang a, c, d.

c. Lam d6i nhém gen lién két: Dang b, d.

Bai 5. Xét cap NST tuong dong cia mot ca thé cé ki hiéu 1a Aa. Do cap
NST tuong dong khong phan li di tao ra cac loai giao tir bat thudng.
Dua vao co ché gidm phan, hay gidi thich su xuat hién céc loai giao tu
bat thuong theo 2 truong hop sau:

1. Truong hop 1: Giao tir bat thuong la Aa va O.
2. Truong hop 2: Giao ti bat thudng 1a AA, aa va O.
Huéng din giai

1. Truong hop 1: Giao ti bat thudng la Aa va O.

- Hai giao tif trén xuat hién do réi loan co ché phan li NST & ki sau la
phan bao thit nhat cia qu4 trinh gidm phan va dugc biéu thi nhu sau:
Ki trung gian: AAaa

Ki truge; AAaa
Ki giita : ﬁ
aa .
Ki sau; (cdc NST kép khong phan li): AAaa <> O.
Kicudi; : AAaa va O
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Ki truges AAaava O

Ki gitta; AAaava O
Ki sau, 2 Aa &> Aava O.
Ki cudip Aa, Aava O

2. Truong hop 2: Giao tif bat thudng AA, aa va O.
- Cac loai giao ti bat thugng AA, aa va O xuat hién do réi loan co ché
phan li NST & ki sau 1an phan bao thit hai cia qua trinh gidm phan
va dugc biéu thi nhu sau:
Ki trung gian: AAaa
Ki trudc; : AAaa
Ki gitta : éé
aa
Kisau; : AA & aa
Kicubi, : AA va aa
Ki cudi o : AA va aa
Ki gitta ; : AA va aa
Ki sau s : (NST kép khong phan li): AA «> Ovaaa <« O
Ki cudip : AA, O va aa, O.
Bai 6. Mot cap bé me thudc thé ludng boi déu cé kiéu gen Aa. Trong qua
trinh gidm phan, da xdy ra hién tugng khong phan li NST vao ki sau
1 & bo va ki sau 2 & me.
Tinh sb kiéu gen tdi da xuat hién ddi F, do cac loai giao tir bat thuong
thu tinh vgi nhau.
Hudng din giai
+ Bo tao cac loai giao tit bat thuong la Aa va O
+ Me tao cac loai giao ti bat thuong la AA, aa va O
+ Két qua xuit hién kiéu gen ctia con theo bang sau:
T~ % aa Aa 0
Aa AAAa AAaaa Aa
(0) AA Aa 0)
Bai 7. Loai Pao (Prunus perstea) c6 8 nhém gen lién két. Hay cho biét s&
thé dot bién léch boi xuat hién toi da trong loai theo cdc trudng hop sau:
1. Céac loai thé mét (thé don nhiém, monosomic)
2. Cac loai thé bon kép (thé ti nhiém, tetrasomic)
3. Céac loai thé ba (thé tam nhiém, trisomic), xuat hién & 3 cap NST
tuong déong khac nhau.
4. Céc loai thé khoéng, xuat hién & 4 cap NST tuong dorg khac nhau.
Hudéng din giai

1. Cac loai thé mot:
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8!

La t38 hop chap 1 cia 8 phan ti: Cj = T 8 kiéu
2. Cac loai thé bon kép:

La tap hop chiap 2 khong lap cua 8 phan ti: Cg = 5% = 22: = 28 kiéu
3. Ciac loai thé ba nhiém & 3 cip NST tuong dong:

La t6 hop chap 3 khong l4p cia 8 phan ti: CJ = 3?—;' = % = 56 kiéu
4. Cac loai thé khéng, xuat hién & 4 cap NST tuong dong:

La t5 hop chap 4 khéng l4p cia 8 phan tit: ¢ =8 - 8765 _ 70 kigu.

844 4321
Bai 8. Loai Ngbé (Zea mays) c6 bd NST n = 20.

1. Mot thé dét bién bi lip doan & NST sé 2, mat doan & NST s 5,
chuyén doan trén mét NST & NST s6 7 va ddo doan NST & NST s6 9.
Hay tinh ti 1é loai giao tt khéng mang dét bién va ti 1é loai giao ti
mang dot bién trong 2 trudng hop sau:

a. Néu chi xét dén 4 NST bi dot bién.

b. Néu xét dén tat ca cac cap NST.

Cho biét méi cap NST déu cé cau tric khdc nhau qué trinh gidm phan
khéng xdy ra trao déi chéo.

2. Xét mot té bao thudc thé bon kép cia loai thuc hién gidm phéan, &
ki sau 2 méi t€ bao chia bao nhiéu NST?

Huéng din giai
1. Tilé giao t binh thuong va mang dot bién:

a. Chi xét 4 cip NST bi dat bién:

+ Dot bién c4u tric xdy ra trén 1 NST cia cap. Do vdy mdi cap NST
bi ddt bién khi gidm phan sé tao loai giao ti binh thudng va dét bién
voitile 1.

2

+ Xét 4 cap NST bi dot bién, khi gidm phan sé tao sé kiéu giao tu

binh thuong chiém tile: L. 1.1 1 _ 1
20021121 2 16
+ S6 kiéu giao tif khdc nhau mang dét bién: 1 —% = %

b. Xét tat ca cdc cap NST trong d6 4 cap NST bi dét bién:
+ Téng s6 kiéu giao tir caa loai: 2'° = 1024 kiéu

+ Ti 1é cdc loai giao ti binh thudng chiém 10% kiéu.
+ Ti 1& cdc loai giao ti dot bign 1a 2 kidu.
1024
2. S8 NST don trong 1 té bao:
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+ Té bao bon kép chita 2n + 2 + 2 =20 + 2 + 2 = 24 NST
+ Két thic gidm phan 1, mdi t& bao chia 12 NST kép.
+ 0 ki sau 2, mdi NST tdch thanh 2 NST don nén trong mbi t& bao
chita 12 x 2 = 24 NST don, ¢ 2 dau cuc té& bao.
Bai 9. M6t thé luc bdi 6n c6 kiéu gen AAAaaa
1. Thé luc boi nay tao cdc loai giao tif cé sic sdng va khéng sic song
c6 kiéu gen gi va theo ti 1é nao?
2. Néu chi xét dén cdc loai giao ti c6 sic séng, tham gia thu tinh
duoc, sé c6 may loai giao tif va theo ti 1&é nao?
Huéng din giai
Né&u & thé tit boi ta dung so dé hinh tif gidc (cho tién va nhanh) thi tu
thé 6n trd di ta s dung nhi thitc Newton va cong thic t6 hop.
1. Cac loai giao tir:
Do NST phan li ngiu nhién & ki sau va khong dong déu.
Do vay cé céac loai giao t&r mang tir 0 dén 6 NST.
+ Céc loai giao tif khic nhau ciia thé 6n gom 16 kiéu sau: O, A, a, AA,
Aa, aa, AAA, aaa, Aaa, AAa, AAAa, Aaaa, AAaa, AAAaa, AAaaa, AAAaaa.
+ Goi a: sb alen t6 hop ¢ cuc thi nhat cla té& bao.
b: s6 alen t6 hop & cuc thit hai cha té bao (a, b e Z*;a + b = 6)
+ Ti 1é cac loai giao tif theo cong thitc khai trién cha nhi thitc Newton
sau:
(a+b)® =Cla® + Cla’b + CZa’b® + CJa’b® + Cia®b* + Clab® + C{b°
= 1a° + 6a°b + 15a*b?* 20a°b® * 15a%b* * 6ab® + 1b°.
e Loai giao tir khong mang alen nao cé ti 1& 1/64
e Loai giao tif mang 1 alen (A, a) c6 ti 1é 6/64
e Loai giao td mang 2 alen (AA, Aa, aa) c6 ti 1&é 15/64
e Loai giao tif mang 3 alen (AAA, aaa, AAa, Aaa) cé ti 1& 20/64
e Loai giao tif mang 4 alen (AAAa, AAaa, Aaaa) c6 ti 1&é 15/64
e Loai giao t mang 5 alen (AAAaa, AAaaa) c6 ti 1é 6/64
e Loai giao t& mang 6 alen (AAAaaa) c6 ti 1é 1/64
2. Tilé c4c loai giao t(t ¢6 khd nang thu tinh:
Trong céac loai giao ti, chi c6 loai mang 3n c¢6 kha ning thu tinh (AAA,
aaa, AAa, Aaa). Ti 1é gilta cac loai giao tif nay dugc tinh nhu sau:
+ Loai giao td AAA = ngCg =1x1=1
+ Loai giao tir AAa = ngc}; =3x3=9
+ Loai giao tir Aaa = C; xC§ =3x3=9
+ Loai giao tif aaa = C; xCj =1x1=1

Két luan: Ca thé 6n, kiéu gen AAAaaa tao 4 kiéu giao tf c6 kha ning
thu tinh theo ti 1é: AAA: AAa:Aaa:aaa=1:9:9:1
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Bai 10. Biét B: quy dinh qua ngot; b: quy dinh qua chua.
Cho 2 thé dét bién 6n giao phan, ca thé me c6 kiéu gen BBbbbb, ca
thé bo c6 kiéu gen Bbbbbb.
Biét loai giao tir c6 kha ning thu tinh chita 3n.
1. boi F; xuit hién t6i da bao nhiéu loai kiéu gen? Kiéu hinh? Tinh ti
1é giita cdc loai kiéu gen, kiéu hinh cta F,.

2. Giao phan giita cdp bé me khac c6 kiéu gen P: ¢ BBBBbbbb x &
BBbb. Vé li thuyét, ti 1é kiéu hinh cha F, sé bang bao nhiéu?
Hudng dan giai

1. Ti lé c4c loai kiéu gen:
P,: © BBbbbb x Bbbbbb &

+ Ti 1é giao tif ciia c4 thé me:
BBb=C);xC}, =1x4=4
Bbb = C} xC? =2x6 =12
bbb = C) xCj =1x4 =4
BBb:Bbb:bbb=4:12:4=1:3:1.

+ Ti 1é giao tif clia c4 thé bo:
Bbb = C; xC} =1x10 =10
bbb = C) xC} =1x10=10

Bbb:bbb=10:10=1:1
+ Bang t6 hop giao ti cta P:

¥

1 1 1
— BBb —Bbb — bbb
GP, T;?\\\\\“Hx 5 5 5

1Bbb | L BBBBbbb | > BBbbbb | —- Bbbbbb
2 10 10 10

Fiy 1 1 3 1
1ybb | L1 BBbbbb | - Bbbbbb | - bbbbbb
2 10 10 10

Ti 1é kiéu gen cia F;: 1 BBBbbb : 4 BBbbbb : 4 Bbbbbb : 1 bbbbbb
Ti 1é kiéu hinh cia F;: 9 cay qua ngot : 1 cdy qua chua
2. P;: £ BBBBbbbb x BBbb & —» F;?

+ Ti 1é loai giao tir cia me mang tat ca cic gen lidn: bbbb =-71—0

+ Ti 1é loai giao tif cia bd mang tit ca cdc gen lin: bb =é

+ Ti lé xuat hién & F, loai ki€u hinh 1an qua chua = 1,1 -1
70 6 420

+ Ti 1é kiéu hinh xuit hién & F, loai kiéu hinh qué ngot (B-) =
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1 _ 419

1 = e

420 420

+ Vay, két qua F; xuat hién ti 1¢ kiéu hinh; 9ud ngot _ 419
qua chua 1
Bai 11. Mét hop ti trdi qua 7 1an nguyén phan. Sau s6 dgt nguyén phan
dau tién c6 1 t&€ bao bi dét bién ti boi, cdc t& bao con déu nguyén
phan binh thudng. Sau dé lai c6 1 t& bao ludng boi khac bi dot bién ti
boi. T4t ca cdc té bao con déu phan bao binh thudng, dén 1an phan
bao cudi cung da c6 116 té& bao con dugc sinh ra.
1. X4c dinh thi dot dot bién xdy ra 6 1an 1 va 1an 2.
2. Tinh s6 té bao ludng boi va sé té bao tir boi.
Huéng din giai
1. Lan nguyén phan xdy ra dot bién:
- Goi x 1a 1an nguyén phan xay ra té bao thit nhat bi dot bién.
y 1a lan nguyén phan xdy ra té bao thit hai bi dot bién.
(x, y déu nguyén duong; x < y)
- Theo dé, ta cé:
(2% -1 x2Y™* -1)] x 277 =116 = 29 x 2°
- 2™ ]asdchaliythitahainén 2 =2’ 7-y=2=y=5
= (- 1x2*-1=229=(2"-1)x2°=30=15x2!
= 2°-1=15=22"=16=2">x=4
+ Vay, dot bién 1 1an x3y ra & lan nguyén phan thi 4, dét bién 2 xay
ra ¢ 1an nguyén phan thu 5.
Cach 2:
+ S6 lugng té bao gidm xudng so véi khi khéng c6 dot bién bang so té&
bao tif boi xuat hién vao cudi qua trinh.
+ Suy ra sé té bao ti bdi biing: 27 - 116 = 12 t& bao
+ Goi a: 1 s6 1an nguyén phan tiép tuc cla té€ bao tit boi thit nhat sau
dot bién lan I
b: 1a s6 1an nguyén phan tiép tuc cia té bao ti bdi thit hai sau dot
bién 1an II.
(a, b déu nguyén duong va a > b)
+Taco 2°+2°=12 (%)
2°(2°° + 1) = 12
+Via>b=2""4+11las618
+Taco: 2°(2°°+1)=2>x3=2"°=22=b=2
+T(*) >2°=12-2°=212-4=8=2"=>a=3
+ Vay, 1an nguyén phan xdy ra dét bién thit nhat l1a l1an 7 - 3 = 4
ldn nguyén phan xdy ra dot bién thd hailalan 7 -2 =5
2. S& t& bao tir boi: 27— 116 = 12 t€ bao
Sé té& bao ludng boi: 116 — 12 = 104 té bao.
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Bai 12. Biét B quy dinh qua ngot; b: qua chua

Mot quan thé chia toan cay lusng bdi. Do dot bién s lugng NST da xuat

hién trong quan thé nhiing cay léch bdi va da bdi vé tinh trang trén.

K&t qua cdc phép giao phéi trong quin thé cho kiéu hinh & thé hé lai

theo hai truong hop sau, v4i méi trudng hop, hiay cho biét kiéu gen c6

thé cé cta cap bo me.

1. Phép lai 1: Fy; xuat hién 503 cAy qua ngot, 498 cdy qua chua.

2. Phép lai 2: Fy., xuat hién 4665 cay trong dé c6 4276 ciy qua ngot.
Huéng din giai

1. Kiéu gen cia P;:

+ Fy_; xuit hién loai kiéu hinh lin qua chua véi ti 16 50% =~

1
+

b | =

o+

co

N =

=3 1 = kiéu gen cia P, thudc thé lugng bbi, léch bdi, da boi

hé cho giao tif mang gen lian theo cdng thiic trén la:

Kiéu gen cho % loai giao tit

mang gen lan

Kiéu gen cho 100% loai giao
td mang gen lan

Bb (thé ludng béi)

bb (thé ludng bbi)

Bbb (thé léch bdi)

bbb (thé léch bai)

Bbbb (thé da bbi)

bbbb (thé da bbi)

Vay, kiéu gen ctia P, c6 thé:

Bb x bb; Bb x bbb; Bb x bbbb; Bbb x bb; Bbb x bbb; Bbb x bbbb;
Bbbb x bb; Bbbb x bbb; Bbbb x bbbb.
(K&t qua cdc phép lai trén déu cho ti 1 1 ngot : 1 chua)

2. Kiéu gen cia Py

+ F15 xuat hién kiéu hinh lin qué chua vdi ti 1é:

4665-4276 389 1
4665 4665 12

+ Cdc ca thé ludng boi, thé ba nhiém, thé ti bsi cho loai giao tit hitu

thu mang gen lan chi cé thé véi cac tri so: 1, ‘lz

1 1 1

s
=.

’

= = x = = kiéu gen cia P, thudc thé ludng bdi, léch bdi, da bdi

12 6

[\)

c6 thé cho giao tif mang gen lin theo cong thic trén la:

Kiéu gen cho % loai giao ti

mang gen lan

a 1 .. 7
Kiéu gen cho 5 loal giao tut

mang gen lan

BBb (thé léch bai)

Bb (thé luéng boi)

BBbb (thé da boi)

Bbb (thé léch boi)
Bbbb (thé da béi)
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Vay, kiéu gen ciia P, c6 thé BBb x Bb; BBb x Bbb; BBb x Bbbb; BBbb x
Bb; BBbb x Bbb; BBbb x Bbbb.

2. Bai tap tric nghiém
a. Cau hoi
Cau 1. Mot té bao sinh duc so khai nguyén phan lién ti€p 5 dgt. T4t ca
t&€ bao con déu trd thanh té& bao sinh tinh. Néu hiéu sudt thu tinh ctia
tinh trung la 6,25% thi s6 hgp ti dugc hinh thanh bang bao nhiéu?
A. 8. B. 4. C. 6. D. 2.
Cau 2. D€ taora 16 hgp ti, tir 1 t€ bao sinh duc so khai cdi nguyén phan
lién ti€p 7 dot, 50% t& bao con trd thanh t& bao sinh tritng. Hiéu suit
thu tinh cda tring trong trusng hop nay biang
A. 12,5%. B. 25%. C. 50%. D. 100%.
C6 5 t& bao sinh duc so khai déu nguyén phan s dogt bing nhau can
moi truong cung cap 620 NST don. 50% s6 té bao con thuc hién gidm
phan cin modi trudng cung cdp s6 NST don la 320. Qua trinh thu tinh
xay ra véi hiéu sudt 12,5% da hinh thanh 40 hop tu.
Suz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tie 3 dén 5
Cau 3. Bo nhiém sdc thé don bdi cla loai 1a

A 2. B. 8. C. 4. D. 16.
Cau 4. S6 dot nguyén phan cia mdi té bao sinh duc so khai
A 2 B.3 C.5 D. 4

Cau 5. Mbi t& bao trén khi tham gia qua trinh gidm phan da tao ra sé
giao tf c¢6 kha nang thu tinh la
A 1. B. 4. C. 2. D. 8.

*  Mbobt loai ¢6 bd NST 2n = 28.
Siz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tit 6 dén 8.

Cau 6. S6 thé ba xuat hién toi da trong loai biang bao nhiéu?

Al B. 14 C.7 D. 28

Cau 7. C6 toi da bao nhiéu thé dat bién thudc thé 1 kép xuat hién trong
loai?
A. 56 B. 28 C. 182 D. 91

Cau 8. C6 t6i da bao nhiéu thé dot bién thudc thé bon, xuit hién & 3 cap
NST khac nhau?
A. 364 B. 3 C. 84 D. 182

* Cho biét s6 thé dot bién thudc thé ba kép xuit hién téi da trong loai
la 153 loai.
St dung diz kién trén trd loi cdc cdu tix 9 dén 11.

Cau 9. S6 NST trong boi ludng béi cia loai bing bao nhiéu?
A. 12 B. 24 C. 48 D. 36
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Cau 10. Mot té bao sinh tinh thuéc thé mot kép ctia loai thuc hién giam
phan. O ki sau 1, trong t&€ bao nay chita bao nhiéu crématit?
A. 68 B. 66 C. 33 D. 34

Cau 11. Mot t& bao triing thudc thé khong, xuat hién & 3 trong sé cac
cap NST. Khi t& bao nay thuc hién gidm phan, s6 NST c6 trong 1 té
bao ¢ ki sau 2 la:

A. 15 B. 32 C. 30 D. 16

Cau 12. Mot thé ludng boi c6 kiéu gen aaBBDJEE. Tur thé ludng bdi nay
xuat hién thé dot bién cé ki€u gen aaBBDAdEE. Thé d6t bién nay
xuat hién do
A. Dét bién lach bai hodc dét bién da bai
B. D6t bién gen hoac dot bién cay tric NST
C. Dot bién léch béi hodc dot bién cau tric NST
D. D6t bién gen hoidc dét bién léch boi

* Mot loai c6 bd NST 2n = 18
Sut dung diz kién trén trd loi cdc cdu ti 13 dén 14.

Cau 13. Cho biét cac cap NST tuong dong déu cé cau tric khac nhau, qua
trinh giam phan khéng xay ra trao déi chéo. Mot thé dot bién cda loai
bi ddo doan & NST s6 2, chuyén doan trén 1 NST & NST s6 5 va mat
doan & NST s6 6. Khi giam phan binh thudng sé hinh thanh cic loai
giao td mang dot bién chiém ti lé
Al Byt @l D.

8 512 512 8

Cau 14. Xét 1 té bao cia thé ba kép thuc hién nguyén phan, vao ki giita,
té bao c6 bao nhiéu cromatit?

A. 40 B. 20 C. 18 D. 36

*  Xét mot loai thuc vat c6 hoa vdi béo NST 2n.

Siz dung diz kién trén trd loi cde cdu tic 15 dén 17

Cau 15. Thé ba kép cda loai, khi gidm phan binh thugng sé tao c4c loai
giao tit c6 s6 lugng NST tinh theo n gom nhirng loai nao?
An?2nn+1+1 B.nn+1l,n+2
Cnn+l,n+1+1 Dnn+l1l+1,n+2

Cau 16. Pem thé ba kép cla loai cho tu thu. Theo li thuyét, thé hé sau
xuit hién tdi da bao nhiéu loai hop tit c6 b6 NST khic nhau?

A 4 B. 10 C.8 D. 6

Cau 17. Két qua tu thu cho lcai hop it ¢6 s6 lugng NST bat thuong

chiém ti 1é nao?

A 1 B. 15 cC i D.
16 . 16 &

Mot ca thé cé kiéu gen MY

oo | =3

*
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Siz dung diz kién trén trd loi cdc cdu ti 18 dén 21.
Cau 18. Trong qua trinh giam phan, cap NST gidi tinh khong phan li &
ki sau 1. C4c loai giao tif bat thudng dugc sinh ra gom:
A. MXY, MXX, Myy, mXY, mXX, mYY
B.XYvaoO
C. M, m, MXY, mXY
D. M, m, MXX, MYY, mXX, mYY
Cau 19. Trong qua trinh giam phéan, cap NST thuong khéng phan li ¢ ki
sau 2. Ca thé trén c6 thé tao toi da bao nhiéu loai giao tir bat thuong?
A 4 B.6 C.8 D. 10
Cau 20. Néu cap NST gidi tinh khong phan li ¢ ki sau 2, cac loai giao ti
c6 thé dugc sinh ra tir ca thé trén la
A. M, m, MXX, MYY, mXX, mYY
B. MXX, mXX, MYY, mYY, MX, MY, mX, mY
C. MX, MY, mX, mY, MXY, mXY, M, m
D. MXX, MYY, mXX, mYY, M, m, MX, mX, MY, mY
Cau 21. Néu cip NST thuong khong phan li & ki sau 1. Vé li thuyét, ca
thé trén sé tao toi da bao nhiéu kiéu giao tif khac nhau?
A. 8 B. 10 C.6 D.4
Cau 22. Két qua noi phoi mot cay ludng boi, ki€u gen Bb da hinh thanh
thé dot bién ti bdi c6 kiéu gen BBBb. Qua trinh giam phan di xay ra
hién tugng khéng phan li NST ¢
A. Kigita 1 ¢ ca b6 14n me
B. Ki sau 2 & ca bé 1an me
C. Ki sau 1 caa bo, ki sau 2 cia me hay ngugc lai
D. Ki sau 1 cia ca bs lan me
Cau 23. Pem giao phan giita hai cAy ludng bdi cung loai. Qua trinh giam
phan xay ra hién tugng khong phan li NST & ki sau 1. Qué trinh thu
tinh hinh thanh thé tu boi cé kiéu gen Bbbb. Kiéu gen hgp li cia 2
cay bé me luang béi la
A. BB x Bb B. bb x bb C. Bb x bb D. BB x bb
Cau 24. Loai bo (Bos taurus) cé6 bd 2n = 60. Qué trinh giam phan xdy ra
dot bi€n léch boi. Thé dot bién nay khi gidm phan da tao ra céc loai
giao tir c6 30 NST, loai c6 31 NST va loai c6 32 NST. Thé 4ot bi€n néi
trén thuoc
A. Thé ba B. Thé ba kép C. Thé bén D. Thé bon kép
Biét B: qua tron; b: qua bau; b; qua dai.
Tinh tréi theo thi tu B > b > b,.
Siz dung diz kién trén, trd loi cdc cdu ti 25 dén 27.
Cau 25. Kiéu gen ctia qua tron tam nhiém cé thé 1a 1 trong sé bao nhiéu
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trudng hop?

A 4 B. 6 C.3 D.5
Cau 26. Kiéu gen cay qua bau thé tam nhiém dugc viét la:
A. bbb hoic bbb, B. bbb, hoic bbb,
C. bbb hoac bbb, hoac bb;b, D. bbb
Cau 27. Kiéu gen cay qua dai thé tam nhiém dugc viét nhu sau:
A. b;bb B. bbb,
C. bb;b; hoic bbb, D. b,b;b;.

* Bé me la thé tam nhiém (thé ba) c6 kiéu gen BBb x BBb.
Dung diz kién trén, trd loi cdc cdu tix 28 dén 32.
Cau 28. C6 bao nhiéu kiéu t6 hgp giao tit xuat hién ¢ thé heé lai F,?

A 4 B. 16 C.8 D. 12
Cau 29. S6 kiéu gen khac nhau xuat hién & thé hé lai F,
A 16 B. 8 C.9 D.6
Cau 30. Loai kiéu gen BBbb xuit hién & F,; véi ti 1& nao sau day?
. B. 10 C = D. -
36 36 18 9
Cau 31. Ti 1é xuat hién loai kiéu gen BBB ¢ F, la:
Al B. 1 c.t D. L
9 8 4 36

Cau 32. Ti 1é kiéu hinh xuit hién & F, la:
A. 35 cay qua tron : 1 cAy qua dai
B. 3 cAy qua tron : 1 cay qua bau
C. 35 cay qua tron : 1 cay qua bau
D. 27 cAy qua tron : 8 cAy qua bau : 1 cAy qua dai
* Lai 2 cay léch boi cé kiéu gen la:
P: @ Bbb x bbb; &
St dung dz kién trén, trd loi cdc cGu tix 33 dén 36.
Cau 33. S6 kiéu t6 hap giao tif giita b6 me trong phép lai trén la:

A 2 B. 4 C. 16 D. 8
Cau 34. Ti lé xuat hién loai kiéu gen Bb & F, bing bao nhiéu?
sk . md @  md
36 18 9 4
Cau 35. Loai kiéu gen Bb; xuat hién ¢ F; theo ti 1& nao?
Ax B> o D. =
36 18 12 9
Cau 36. Ti 1& xuat hién loai kiéu gen Bbb & doi F,?
1 1 5 1
. — B. — C. — D. —
36 18 36 9

Cau 37. Loai kiéu gen bb xuat hién & F, theo ti 1& nao?
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1 1 1 1

B B. - C. — D. —
18 9 36 12
Cau 38. F, xuat hién loai ti 1é kiéu hinh nao?
A. 3 ciy qua tron : 1 cAy qua bau B. 3 cAy qua tron : 1 cAy qua dai

C. 1 cay qua tron : 1 cay qua bau D. 1 cay qua bau : 1 cAy qua dai
Cho giao phéi giita 2 c4 thé léch boi cé kiéu gen:

P: 2 Bbb x & bbb

Siz dung di kién trén, trd loi cdc cdu tix 39 dén 41.

Cau 39. Ti 1é xuat hién & F, loai kiéu gen Bb la:

*

Al B. L Ch= e
6 12 4 16
Cau 40. Ti 1é xuat hién & F, loai kiéu gen bbb la:
AL B. © c.l p. 1
12 6 3 4
Cau 41. Ti 1é kiéu hinh doi F, la:
A. 1 cAy qua tron : 1 ciy qua dai B. 3 cay qua tron : 1 cAy qua bau

C. 1 cay qua tron : 1 cay qua bau D. 1 ciy qua bau : 1 cay qua dai
* Lai giifta 2 c4 thé léch bdi cé kiéu gen:
P: @ BBb x bbb &
Siz dung di kién trén, trd loi cdc cdu tir 42 dén 43.
Cau 42. Ti 1é xuat hién loai kiéu gen BBb & F; 1a:
L B. - c. 1
18 12 6
CAau 43. Ti 1é kiéu hinh xuat hién & F, la:
A. 5 cAy qua tron : 1 cay qua dai B. 3 cay qua tron : 1 cdy qua bau
C. 5 cay qua bdu : 1 cay qua dai  D. 5 cay qua tron : 1 cAy qua bau
Cau 44. K&t qua phép lai giita 2 ca thé léch béi P: @ Bbb; x & Bbb; ¢é ti
1é kiéu hinh nao?
A. 27 cAy qua tron : 8 cAy qua bau : 1 cay qua dai
B. 15 cay qua tron : 15 cidy qua bau : 6 cay qua dai
C. 24 cay qua tron : 11 cAy qua bau : 1 cay qua dai
D. 18 cay qua tron : 17 cAy qua bau : 1 cay qua dai
Cau 45. Ti 1& kiéu hinh xuat hién tir phép lai.
P: @ Bbb x Bbb &
A. 3 cay qud bau : 1 cAy qua dai  B. 3 cAy qua tron : 1 ciy qua dai
C. 3 cay qua tron : 1 cdy qua bau D. 5 cay qua tron : 1 cAy qua bau
H: binh thudng; h mau khé déng. Cip alen nay lién két trén NST gidi
tinh X va khong c6 alen NST Y.
Siz dung diz kién trén, trd loi cde cdu ti 46 dén 48.
Cau 46. B6 me déu binh thuong, sinh con XO va bi mdu khé déng. Kiéu

D. 2
4

*
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gen cia bé me 1a gi va dot bién léch boi xay ra & bé hay me?
A, X"X" « XMY; dot bién x3y ra & me
B. X"X" x X"Y; dot bién xay ra & bo
C. X"X" x X"Y; dot bi€én x4y ra ¢ bo hodc me
D. X"X" x X"Y; dot bién xay ra & me
Cau 47. Me mdu khé dong sinh con XXY c6 mdu déng binh thuong. Kiéu
gen cua bd me la gi va dot bién léch boi xay ra ¢ bé hay me?
A. XX « X"Y; dot bién xay ra & bs
B. X"X" x X"Y; dot bién xay ra ¢ me
C. X"X" x X"Y; d6t bién xay ra ¢ bs
D. X"X" x X"Y; dét bién xay ra ¢ me.
Cau 48. Mét ciap bé me déu binh thudng va cé kiu gen: XHXP x XHY. Cap
bé me nay sinh con XXY va m#c bénh mau khé déng. Gidi thich nao
sau day hop li nhat?
A. Khi me gidm phan, c6 t&€ bao da khong phan li. Cap NST gidi tinh
& ki sau 1 da tao giao ti X"X"
B. Khi bé giam phan, gen H bi dot bién thanh X"X"
C. Khi me giam phéan, NST X" da nhan dbi nhung khong phan li 6 ki
sau 2, tao giao tir X"X".
D. Khi me giam phéan, NST gi6i tinh mang X" bi dét bién gen, tao ra
loai giao t&r X"X"
Biét B quy dinh qua to, b quy dinh qua nhé.
Sit dung diz kién trén, trd loi cdc cdu tic 49 dén 58
Cau 49. Lai giita bo me déu thudc thé tam nhiém vé cic gen trén, doi F,
xuat hién 224 cay qua to, 226 cay qua nhd. Kiéu gen cia bs me la:
A. Bbb x bb B. Bb x bb C. BBb x bbb D. Bbb x bbb
Cau 50. B6 NST cia bo me 1a 2n + 1. K&t qua 1 phép lai da xuit hién &
F, 584 cAy qua to, 117 cAy qua nhé. Cip bé me néi trén cé kiéu gen
nao sau day?
A. Bbb x bbb B. BBb x bbb C. BBb x Bbb D. BBb x bb
Cau 51. Cho giao phoi giita cac ca thé tam nhiém vé gen trén thu dugc F,
c6 297 cay qua to, 101 cAy qua nhé. Cap bé me cé kiéu gen nao?
A. BBb x BBb B. Bbb x Bb C. Bbb x Bbb D. Bb x Bb
Cau 52. Mot cap bé me c6 kiéu gen thuéc thé ba nhiém giao phdi véi
nhau, dgi F, xuat hién 156 cay, trong dé cAy qua nhd it hon cidy qua to
130 cay. Kiéu gen cia bd me néi trén la:
A. BBb x Bbb B. BBb x Bb C. BBb x BBb D. A hoiac B
Cau 53. Pem lai giita b6 me déu la thé ba véi nhau thu dugc F; phan li
35 cay qua to : 1 cAy qua nhd. Kiéu gen ctia b6 me néi trén la:
A. Bbb x Bbb B. BBb x BBb C. BBb x Bbb D. BBb x bbb
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* Trong quin thé trén xay ra dét bién léch boi hinh thanh cac thé ba
mang kiéu gen khac nhau. Cac c4 thé ludng bdi va léch bai giao phéi
ngiu nhién va tu do trong quan thé.

Sit dung diz kién trén, trd loi cdc cdu tit 54 dén 58

Cau 54. Két qua ciua 1 phép lai xudt hién 50% cay qua to, 50% cay qua
nhé. Kiéu gen cua P sé 1a 1 trong bao nhiéu trudng hgp?
A 2 B. 4 (CH3 D.6

Cau 55. Mot phép giao phoéi giita cap bé me cho F; phan li ki€u hinh 229
cdy qua to, 76 cay qua nhd. Cé bao nhiéu cong thdc lai phu hgp véi
két qua trén?

A 2 B.6 C.3 D. 5

Cau 56. Két qua lai giita cap bé me, xuit hién 6 F, 447 ciy qua to, 89
cay qua nhd. Sé phép lai phu hop véi két qua trén bing bao nhiéu?
A 3 B. 4 C.1 D. 2

Cau 57. F, xuat hién ti 1é kiéu hinh 101 cay qua to, 9 cAy qua nhé. Kiéu
gen cua P sé 1a 1 trong s6 bao nhiéu trudng hgp?

A1l B. 2 C.4 D. 3

Cau 58. Két qua phép lai nhan dugc 684 cay trong dé s cAy qua to nhiéu
hon cAy qua nhé 646 cay. C6 bao nhiéu phép lai phu hgp véi két qua
trén?

Al B. 4 C.3 D. 2

* Mot cap alen dai 0,408 um trong dé B quy dinh qua doé chia T = 20%;
alen b quy dinh qua vang c6 G = 15%. Do dot bién da xudt hién loai
kiéu gen mang 1440 nucléstit loai G thuédc cac gen trén.

Siz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tit 59 dén 68

Cau 59. Day la loai dot bién nao?

A. Dot bién léch bosi thuoc thé tam nhiém.

B. Dot bién gen ho#c dot bién léch bai.

C. Dot bién gen, da bién ddi gen lan thanh gen troi.
D. Dét bién td bbi.

Cau 60. Kiéu gen cua c4 thé mang dot bién la:

A. Bbb B. BBb. C. BB hoac Bbb D. BB hoic BBb.

* Néu s6 NST trong té& bao cia ca thé bi dot bién nhiéu hon bé NST
ludng boi 1 chiéc.

Sz dung dit kién trén, trd loi cdc cdu tic 61 dén 68.
Cau 61. S nucléstit loai A-T trong kiéu gen dot bién néi trén biang bao

nhiéu?
A. A =T = 2160 nucléétit B. A =T = 1320 nucléétit
C. A =T = 1680 nucléotit D. A =T = 1800 nuclédtit

Cau 62. C4 thé mang dot bién tao cac kiéu giao ti véi ti 1é nao?
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A. 100% B B. 1BB : 4Bb : 1bb.
C.1BB:2B:2Bb: 1b D. 1B : 2Bb : 2b : 1bb.

Cau 63. Giao tif mang 1080 nucléotit loai X thudc cdc gen trén la loai
giao tf mang gen nao?

A. bb B.B C. Bb D.b
Cau 64. Giao tu chira 1680 nucléétit loai T 1a loai giao tif mang gen nao?
A.B B. bb C.b D. Bb.

Cau 65. Pem ca thé dot bién tu thu phan sé nhan dugc ti 1é kiéu hinh
nao § thé hé sau?

A. 1 cay qua d6 : 1 cAy qua vang. B. 5 cAy qua do6 : 1 cAy qua vang.
C. 3 cAy qua d6 : 1 cAy qua vang. D. 11 cay qua do : 1 cAy qua vang.

Cau 66. Mang c4 thé dot bién giao phoi vdi cAy qua vang thé tam nhiém
sé nhan dugc ti 1é ki€u gen nao & ti 1é sau?
A. 1Bb : 3Bbb : 2Bbbb : 2bb : 3bbb : 1bbbb.
B. 1Bb : 3BBb : 2Bbbb : 2bb : 3bbb : 1bbbb.
C. 1BB : 3BBb : 2Bb : 3Bbb : 1bb : 2bbb.
D. 1Bb : 2Bbb : 2Bbbb : 3bb : 3bbb : 1bbbb.

Cau 67. Pem ca thé bi dot bién giao phoi vdi cd thé tam nhiém khiac
trong quan thé, thu dugc ti 1é kiéu hinh 11 cay an qua d6 : 1 cay an
qua vang. Kiéu gen cua cip bo me c6 kiéu gen dot bién néi trén la:

A. BBb x Bb B. Bbb x BBb. C. Bbb x Bbb D. A hoac B.

Cau 68. Sb nucléostit mai loai cia kiéu gen BBBb xuat hién & thé hé lai 1a:
A. A =T = 2280 nucléstit; G = X = 2520 nucléotit
B. A =T = 3000 nuclébtit; G = X = 1800 nuclébtit.

C. A=T = 1800 nucléétit; G = X = 1800 nuclébtit.
D. A =T = 2160 nucléétit; G = X = 1440 nucléotit.

*  Su dung dit kién sau trd loi cdc cdu ti 69 dén 74
Xét ca thé ti boi c6 kiéu gen Aaaa.

Cau 69. Néu xét ca loai giao tir khong c6 kha niang thu tinh va loai giao
tir c6 kha niang thu tinh. S§ kiéu giao t& dugc hinh thanh tir c4 thé

trén la:
A 2. B. 4. C. 8. D. 6.

Cau 70. Thanh phan gen cia céc loai giao tif trén dugc viét nhu thé nao?
A. Aa va aa. B. O, A, a, Aa, aa, Aaa, aaa, Aaaa.
C. A, a, Aa, aa, Aaa, aaa. D. A, a, Aa, aa, Aaa, aaa, Aaaa.

Cau 71. Loai giao tit khong c6 kha ning thu tinh, mang 1 alen gém A va
a chi€m ti 1& ndo sau day?

1
a L B. L. c L D. Khéng c6.

4 16 8

Cau 72. 2 loai giao tit khong c6 kha ning thu tinh gém loai khong mang
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alen va loai mang c3 4 alen chi€m ti 1& nao?
A.i. B.—l—. C.i‘ D.-l—.
16 8 12 6
Cau 73. Loai giao tif c6 kha nang thu tinh mang 2 alen chiém ti 1& nao
trong tong so cac loai giao ti dugc sinh ra?

- B. 2. i, Dhie
16 16 16 16
Cau 74. Ti lé giita cac loai giao tit ¢6 kha nang thu tinh la:
A.O=Aaaa=l; =a=i;Aa=aai;Aaa=aaa=£.
1 16 16 1

B.1 Aa: 1 aa.
C.1A:3a:3Aa:2aa.
D.1A:3a:2Aa:2aa.
* St dung d kién sau trd loi cdc cdu tie 75 dén 77.
Xét ca thé tit boi cé kiéu gen AAaa.
Cau 75. Thanh phan cia cic loai giao tif khong c6 kha niang thu tinh va
c6 kha niang thu tinh dugc tao ra tif c4 thé trén dugc viét la:
A. O, A a, AA, Aa, aa, AAa, Aaa, Aaaa. B. AA, Aa, aa.
C. AA, Aa, aa, AAa, Aaa. D. O, Aaaa, AA, Aa, aa.
Cau 76. M6i loai giao tir khong c¢6 kha nang thu tinh va mang 3 alen
chiém ti 1& nao?

i, B2 sy D. 2.
16 4 8 16
Cau 77. Ti 1é gitta cac loai giao tif c6 kha nang thu tinh la:
A. 0 = Aaaa = i;A=a= 3;AA= i;Aa= —4—;aa= i;
16 16 16 16 16
AAa = Aaa = —Z—
16
B.1AA:2Aa:1 aa.
C.2A:2a:1Aaa:1 Aaa. D.1AA:4Aa: 1 aa.

* S dung dit kién sau trd loi cdc cdu tie 78 dén 81.
Xét ca thé luc boi c6 6n c6 kiéu gen AAAaaa.
Cau 78. Téng s kiéu giao ti khic nhau ma cd thé trén cé thé hinh
thanh la:
A 4. B. 16. C. 8. D. 12.
Cau 79. Loai giao tif khong c6 kha nang thu tinh, mang 4 trong sé 6 alen
chiém ti 1é nao?
= B. 2. G = 52
64 64 64 64
Cau 80. Loai giao tif c6 kha niang thu tinh, mang 3 trong sé 6 alen chiém
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ti 1&é nao sau day?

A. —2—9 B. E C. —6— D.
64 64 16
Cau 81. Ti 1é giita cac loai giao tif c6 kha nang thu tinh la:

N |~

A . AA=Aa=aa-= i;AAA=aaa= —1-—;AAa=Aaa= %
64 64 64

B.1AA:4 Aa: 1 aa.
C.1AAA :9 AAa : 9 Aaa : 1 aaa.
D. 2 AAA : 8 AAa : 8 Aaa : 2 aaa.

*  Sit dung diz kién sau trd loi cdc cdu tir 82 dén 86.
Cho A quy dinh ciy qua 14n, a quy dinh cay qua nhd.
M6t quan thé giao phan, ban dau chi bao gom cac cdy luéng boi. Do
dot bién da tao ra cac thé lach bdi, thé da bdi, cdc cd thé nay giao
phéi ngau nhién va tu do.

Cau 82. Dyi F; xuat hién két qua gobm 3917 cAy qua 1én, 112 cay qua
nhé. C6 bao nhiéu phép lai phu hgp véi két qua trén?
A 1. B. 4. C. 3. D. 2.

Cau 83. Néu doi F; xuat hién 2 loai kiéu hinh, ti 16 1 cAy qua 1én, 1 cay
qua nhé. Sé cong thic lai cho két qua trén la:
A. 3. B. 9. C. 6. D. 4.

Cau 84. Boi F; xuat hién sé liéu gom 1175 cay qua 16n, 107 cAy qua nhd.
Kiéu gen cta P 1a 1 trong bao nhiéu truogng hop?
A. 8. B. 6. C. 4. D. 2.

Cau 85. Néu F, phan li kiéu hinh ti 1& 986 cay qua lén, 329 cay qui nhd.
Cé bao nhiéu phép lai cho két qua trén?
A 4. B. 8. C. 2. D. 6.

Cau 86. Néu nhan dugc két qua doi F; gom 1089 ciy qua 1én, 218 cay
qua nhd. Ph4t biéu nao sau day dung?
A. Khong c6 phép lai nao cho két qua trén.
B. Chi ¢6 1 phép lai duy nhat cho két qua trén.
C. C6 4 phép lai phu hgp véi két qua trén.
D. Cé 6 phép lai cho két qua trén.

*  Siz dung diz kién sau trd loi cde cdu tir 87 dén 93
Xét c4 thé da boi thé 8n c6 kiéu gen AAaaaaaa.

Cau 87. Téng s6 kiéu giao ti khac nhau (c6 kha niang thu tinh va khéng
c6 kha nang thu tinh) ma c4 thé trén c6 thé hinh thanh la
A. 16 B. 8 C.21 D. 24

Cau 88. Loai giao tit khong c¢6 kha nang thu tinh mang 3 trong sé 8 alen
chiém ti 1&é nao trong téng so kiéu giao ti?
A. 1/256 B. 70/256 C. 56/256 D. 28/256
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Cau 89. Loai giao tif ¢6 kha niang thu tinh mang 3 trong sé 8 alen chiém
ti 1é nao trong téng sé kiéu giao t?
A. 28/256 B. 1/256 C. 70/256 D. 20/64

Cau 90. Néu chi tinh trong sé céac loai giao ti c6 kha nang thu tinh, loai
giao tif ¢6 kiéu gen AAaa chiém ti 1é nao?
A. 1/70 B. 15/70 C. 15/256 D. 1/256

Cau 91. Loai giao ti c6 kiéu gen Aaaa chiém ti 1& nao so véi téng sé giao
ti c6 kha nang thu tinh?
A. 40/70 B. 15/70 C. 40/256 D. 15/256

Cau 92. Néu chi tinh trong sé cic loai giao ti ¢c6 kha nang thu tinh, loai
giao t c6 kiéu gen aaaa chiém ti lé

A. 1/256 B. 15/256 C. 1/70 D. 15/70
Cau 93. Ti 1é giita cdc loai giao tif c6 kha nang thu tinh la
A.1:3:1 B.3:8:3 C.1:2:1 D.3:16:3

*  Mbt ca thé tu da boi 8n cé kiéu gen AAAaaaaa.
Dung diz kién trén trd loi cdc cdu t 94 dén 98

Cau 94. Tong sd kiéu giao tif c6 kha ning thu tinh va khéng c6 kha niang
thu tinh ma c4 thé trén cé6 thé hinh thanh la
A. 21 B. 24 C. 16 D. 28

Cau 95. Tinh trong téng s6 cdc loai giao ti, loai giao tit khéng c6 kha
ning thu tinh mang 6 trong sé 8 alen chié€m ti 1& nao?
A. 21/256 B. 28/256 C. 70/256 D. 28/64

Cau 96. So vdi cdc loai giao tit khong c6 kha nang thu tinh, cac loai giao
ti c6 kha nang thu tinh chiém ti lé
A. 70/256 B. 56/256 C. 28/186 D. 70/186

Cau 97. Loai giao tif c6 kiéu gen AAaa chiém ti 1&é nao so véi tdng so giao
ti ¢c6 kha nang thu tinh?

A 1/14 B. 3/7 C. 6/256 D. 3/70
Cau 98. Cidc loai giao tif AAAa, AAaa, Aaaa, aaaa lan lugt cé ti 1& nao sau
day?

A.1:6:6:1 B.1:9:9:1 C.1:5:5:1 D.1:4:4:1
Biét A: quy dinh qua ngot; a: quy dinh cta chua
Thé hé xuit phat cé toan cay qua ngot, kiéu gen Aa. Do tdc dong cua
consixin lam xuat hién cay ti bsi tir thé ludng boi trén. Sau dé, ciing
tac dong ctia consixin xuit hién thé dot bién 8n.
Siz dung dit kién trén trd loi cdc cdu tir 99 dén 107
Cau 99. Kiéu gen cia thé 4n va 8n lan lugt 1a

A. Aaaa va AAaaaaa B. AAaa va AAAAaaaa

C. AAAa va AAAAAAaa D. Aaaa va AAAAaaaa
Cau 100. Giao phan giifa cay 8n néi trén véi cay 2n. Vé li thuyét, ti 1&
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ciy c6 ki€u gen AAAAa xuit hién ¢ thé hé sau la

A. 17/140 B. 17/70 C. 16/140 D. 16/70
Cau 101. Van cau 100. Vé li thuyét, doi F, xuat hién bao nhiéu kiéu gen?
A. 10 B. 8 C.6 D. 4

Cau 102. Van ciu 100. Vé li thuyét, ti 1é ki€u hinh xuat hién ¢ F; la
A. 69 cay qua ngot : 1 cdy qua chua
B. 139 cdy qua ngot : 1 cAy qua chua
C. 639 cay qua ngot : 1 cAy qua chua
D. 1 cay qua ngot : 1 cAdy qua chua

Cau 103. Pem giao phan giita cAy 8n vdi cdy 4n, thé hé sau xuit hién téi
da bao nhiéu loai kiéu gen?
A 8 B.7 C.5 D.6

Cau 104. Vin cau 103. Vé li thuyét, cay c6 kiéu gen mang tit ca cac alen
troi chi€m ti 1é nao trong téng sé cay thu dugc?
A. 1/70 B. 1/140 C. 1/420 D. 144/420

Cau 105. Vin cau 103. Vé li thuyét, cay c6é kiéu gen mang 1/2 sé alen
troi, 1/2 s6 alen lan chiém ti 1é

A. 176/420 B. 1/420 C. 64/420 D. 20/64
Cau 106. Vin cau 103. Vé li thuyét, cay c6 kiéu gen AAAAaa chiém ti lé
A. 36/420 B. 1/420 C. 64/420 D. 101/420

Cau 107. Van cau 103. Vé li thuyét, s cdy qua ngot xuat hién & thé hé
lai véi ti lé
A. 63/64 B. 255/256 C. 419/420 D. 127/128
* Biét B: chin sém; b: chin mu6n
Cho giao phan hai thé da bsi 6n (P) c6 kiéu gen
@ BBbbbb x & Bbbbbb
Su dung diz kién trén tra loi cdc cdu tu 108 dén 110
Cau 108. S6 kiéu gen toi da xuat hién ¢ F; la

A. 10 B. 8 C.4 D.6
Cau 109. Loai kiéu gen Bbbbbb xuit hién ¢ F, theo ti 1& nao?

A. 40% B. 10% C. 2,5% D. 60%
Cau 110. Céac loai kiéu gen xuat hién & F; theo ti lé

A.1:9:9:1 B.1:4:4:1

C.l1l:4:6:4:1 D.1:6:15:20:15:6:1

* O mot loai thuc vat da bdi, A: quy dinh qua to; a: quy dinh qua nhé.
Pem giao phan 2 cAy (P) thudc thé 8n c6 kiéu gen
© AAAaaaaa x §AAaaaaaa.
Stz dung d kién trén trd loi cdc cdu tix 111 dén 115
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Cau 111. Thé hé F; xuat hién téi da bao nhiéu loai kiéu gen?

A7 B.5 C.6 D. 8
Cau 112. C6 bao nhiéu kiéu t6 hgp giao tif xuit hién é F,
A. 12 B. 15 C. 16 D. 20
Cau 113. Loai hop tif xuit hién & F, mang nhiéu alen troéi nhat chiém
i 18
A. 1/4900 B. 3/196 C. 48/196 D. 104/4900

Cau 114. K&t luan nao sai khi nhan xét vé ti 1& ki€u gen xuat hién & F,?
A. Ti 1é loai hop ti mang 4 alen trdi bing hgp tir mang 1 alen tréi va
bing 26/196
B. Ti 1é loai hop tir mang 3 alen trdi bing loai hgp ti mang 2 alen tréi
va bing 69/196
C. Khong xuat hién loai hop tif nao c6 ki€u gen AAAAAAaa
D. Loai hgp tif c6 kiéu gen AAAAAaaa chiém ti 1é cao hon loai hgp ti
c6 kiéu gen aaaaaaaa
Cau 115. Vé li thuyét, ti 1é kiéu hinh xuat hién ¢ F; 1a
A. 69 cAy qua to : 1 cAy qua nhé B. 195 ciy qua to : 1 ciy qua nho
C. 193 cay qua to : 3 cAy qua nhé D. 417 ciy qua to : 3 cdy qua nho
Mbt hop tu trai qua nguyén phan 6 1an lién tiép. Sau s& lan phan bao
dau tién c6 1 t& bao bi dot bién tit boi, sau dé cdc té& bao con nguyén
phan binh thudng dé&n 1an cudi cing da tao ra 48 té bao con.
Su dung diz kién trén tra loi cdc cdu 116 va 117
Cau 116. Dot bién da xdy ra ¢ dot nguyén phan thit may?
A 2 B. 3 C. 4 D.5
Cau 117. S6 té& bao ludng boi va té bao tif boi sinh ra vao cuéi qua trinh
lan luogt la:
A.30va 18 B. 32 va 16 C.40va 8 D.44va4
b. Pap én va huéng dén giai
Cau 1. S6 t& bao sinh tinh 2° = 32
S6 tinh trung: 32 x 4 = 128 = S6 hgp tit 128. 6,25% = 8. (Chon A)
Cau 2. S5 t& bao con sau nguyén phan: 2" = 128.
S6 tritng sinh ra: 128 : 2 = 64.
= Hiéu suit thu tinh cha tring: (16 : 64) 100% = 25%. (Chon B)
Cau 3. Goi 2n 1a bé NST ludng béi (n € Z%)

L 5. 2% on = 320 = 5.2 2n = 640 (1) 1
2 =2n=4

5(2 — 1).2n = 620 (2) J
(Chen C)

-TLSh1- 95



Cau4.2=640:20=32=>k=5 (Chon C)
Cau 5. + S6 té bao tham gia gidm phan: 80
40x100

+ Sé giao tif sinh ra: ———— =320
+ S6 giao tir duge tao ra tir 1 t& bao: 320 : 80 = 4. (Chon B)
Cau 6. Bo NST don bdi cua loai lan = 14
'
S6 thé ba xuat hién t6i da trong loai la Cj, = %: 14 loai (Chon B)
Cau 7. S6 thé mot kép xuat hién toi da trong loai:
!
cz = 2 _14x13 _ g) Joai (Chon D)
2112! 2x1
Cau 8. S6 thé bon thudc 3 cap NST c6 thé xuat hién nhiéu nhat trong
!
loai €3, = 14 _14x18x12 o0/ ai (Chon A)

4T3 3x2x1
Cau 9. Goi n 1a s6 cap NST tuong doéng cta loai (n € Z*)

— .- | -
Ta c: C2 = 153  RA=UR-2K ... W=D _,53
n 2!(n - 2)! 2
= n’-n-306=0.Gidiran=18,2n =36 (Chon D)

Cau 10. Thé mot kép c6 s6 NST trong 1 té bao=2n—-1-1=34 NST ¢
ki sau 1, té bao chita 34 NST kép. Suy ra sé cromatit trong 1 té bao la
34 x 2 = 68 cromatit. (Chon A)
Cau 11. S6 NST trong 1 té bao trudc khi giam phéan:
36 —2-2-2=30NST
S6 NST trong 1 té bao ¢ ki sau 2 1a: (30 : 2) x 2 = 30 (NST don)

(Chon C)
Cau 12. Néu dot bién ciu tric NST sé 1a dot bién lap doan chia d.
Néu dot bién léch boi sé thuoc thé ba (2n + 1) (Chon C)

Cau 13. Néu chi tinh dén 3 cip NST bi dot bién, méi ciap khi gap phan

tao 2 loai giao tir. Giao tir binh thudng = giao tif mang dét bién = %

oI ol . - 1 1
+ S6 kiéu giao ti khong mang dét bién =l.—.l=—
2 22 8
T A , T T _ 7
+ S6 kiéu giao ti mang dot bién = 1 _§=§

+ Néu tinh dén ca 9 cap NST, téng s6 kiéu giao tif mang dot bién va
khéng mang dot bién la 2° = 512 kiéu.

+ Vay, ti 1& xuat hién loai giao t&r mang dot bién & c4 thé trén lé%.
(Chon C)
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Cauld.2n+1+1=18+1+1=20
= ki giira, t& bao c6 20 x 2 = 40 cromatit (Chon A)
Cau 15.C6 3 loai giao td gdbm: n,n + 1, n + 1 + 1. (Chon C)
Caul6.P: 2 2n+1)x3 (2n+1)
GP:-2(n,n+1,n+1+1D)xd(n,n+1+ n+1+1)
Ficociacloaihoptd:2n,2n+1,2n+1+1,2n+2,2n+2+1,2n+2+ 2.

(Chon D)
Cau 17. + Trong 3 loai giao ti cia P, loai mang bd don bdi n = % Suy ra
thé hé sau xuit hién loai hgp tif binh thusng mang bo 2n = %% = %
+ Vay, ti 1é xuat hién loai hop tf mang do6t bién 1a 1 — % = —1—2
(Chon B)

Cau 18. T¢€ bao mang cap NST gidi tinh XY khong phan li ¢ ki sau 1 tao
c4c loai giao tir d6t bién XY bing O.
+ Cap NST thuong phan li binh thuong, tao giao td M va m.
+ Vay, cac loai giao ti bat thuong xuat hién 1a M, n, MXY, mXY.
(Chon C)
Cau 19. + Té bao mang cip NST thusng Mm khéng phan li & ki sau 2,
khi gidm phén sé tao cac loai giao ti dot bién 14 MM, mm va O.
+ Cap NST gidi tinh XY phan li binh thuong, tao giao tif mang X va Y.
+ Vay, céc loai giao ti bat thuong xuat hién gém:
X, Y, MMX, MMY, mmX, mmY. (Chon B)
Cau 20. + Nhiing t€ bao giam phan binh thudng tao 4 loai giao tir binh
thuong 1a MX, MY, mX, mY.
+ Nhirng té& bao gidm phan, cip NST gidi tinh khong phan li ¢ ki sau
2 tao cac loai giao tif bat thuong gdm: M, m, MXX, MYY, mXX, mYY.
+ Vay, c4 thé dé tao 10 kiéu giao tir ké ca giai tif binh thudng va giao
t mang dot bién gom: MXX, MYY, mXX, mYY, M, m, MX, mX, MY,
mY. (Chon D)
Cau 21. + Nhirng t& bao giam phan binh thudng tao 4 loai giao tif binh
thudng gém: MX, MY, mX, mY.
+ Nhirng t&€ bao khi giam phan cé6 cip NST c6 cap NST thusng Mm
khéng phan li ¢ ki sau 1 tao c4c loai giao ti bat thuong géom: X, Y,
MmX, MmY.
+ Vay, so6 kiéu giao tif tdi da c6 thé xuat hién tir c4 thé nay la:
4 + 4 = 8 kiéu. (Chon A)
Cau 22. + Thé hé sau xuat hién thé dot bien BBBb do thu tinh giita hai
loai giao tir dét bién BB x Bb.
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+ Tir t& bao sinh duc cé kiéu gen Bb tao ra giao ti dot bién BB. Suy
ra té bao nay khi gidm phan da xdy ra hién tugng khong phan li NST
¢ ki sau 2.
+ Tu t€ bao sinh duc cé6 kiéu gen Bb tao ra giao tir dét bién Bb. Suy
ra té bao nay khi giam phan di xay ra hién tugng khéng phan li NST
¢ ki sau 1. .
+ Vay, hién tuong khong phan li NST da xay ra ¢ ki sau 1 trong qud
trinh giam phin & b, xay ra ¢ ki sau 2 trong qud trinh giam phan &
me hay nguoc lai. (Chon C)
Cau 23. + Thé t& boi cé6 kiéu gen Bbbb xuat hién & thé hé con do thu
tinh giita hai loai giao tit dot bién Bb x bb.
+ C4 thé P c6 kiéu gen BB khong tao giao ti dot bién Bb va bb.
+ Ca thé P c6 kiéu gen bb khéong tao giao tif dot bién Bb.
+ Vay, kiéu gen P chi c¢6 thé 1a Bb x bb. (Chon C)
Cau 24. + B6 NST ctia bo 2n = 60 = n = 30
+ Ca thé tao giao tif c6 30 NST = n; loai giao tif c6 31 NST =n + 1,
loai giao tt ¢c6 32 NST=n+1+1
+ Thé dot bién khi gidm phan tao cdc loai giao t& mang n, n + 1, n +

1 + 1 chi c6 thé 1a thé ba kép. (Chon B)
Cau 25. Qua tron: BBB, BBb, BBb;, Bbb, Bbb,, Bb;b, (Chon B)
Cau 26. Qua bau: bbb, bbby, bbb, ' (Chon O)
Cau 27. Qua dai: byb;b, (Chon D)
Cau 28.C6 4 x 4 = 16 t5 hgp (Chon B)
Cau 29. Lap bang t6 hop giao tit. Suy ra cé6 9 kiéu gen khéc nhau.

(Chon C)

Cau 30. P khong tao giao ti bb. Suy ra hgp t& BBbb do thu tinh giira
Bb x Bb.

Vay ti 1é xuat hién loai kiéu gen BBbb = 1

= (Chon D)

[« RN ")
(2200

Cau 31. - Hop td BBB do thu tinh giita BB x B.
- C4 hai bén P déu tao dugc 2 loai giao tif néi trén.

- Vay, i I& xust hign & F; loai kidu gen BBB = (% < % 12 = % (Chon A)

Cau 32. Ti 1& xut hién loai kiéu hinh lin qua bau: %% - 31—6
Vay, ti 1& ki€u hinh xuat hién & F; 1a 35 cay qua tron : 1 cAy qua bau.
(Chon ©O)
Cau 33. S6 kiéu t6 hgp = 4 x 4 = 16 kiéu (Chon C)

Cau 34. - Loai kiéu gen Bb do thu tinh gitta 2 loai giao ti B véi b.
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- Ti 1é xuat hién kiéu gen Bb = L x +_3 (Chon B)
6 6 18
Cau 35. - Loai kiéu gen Bb, do thu tinh giita 2 loai giao tit B vdi b,.
- Ti 1é xuat hién & F, loai kiéu gen Bb, = —é % 316 (Chon A)

Cau 36. - Loai hop tir Bbb do thu tinh giita 2 loai giao ti Bb véi b hoidc B
véi bb.
- Vay, ti 1é xuat hién & F, loai kiéu gen
2 2
Cau 37. - Loai kiéu gen bb xuat hlen do thu tinh gita giao t duc va cdi
déu mang b.

2 2 1
-Tiléebb=(2=bx3=b)= = Chon B
ilé (96 6\6 ) > (Chon B)

Cau 38. - C4 thé cdi mang giao tif mang gen lan bing %

- C4a thé duc tao 100% loai giao tif mang gen lan.
1
2
- Ti 1& kiéu hinh cta F; 1a: 1 cAy qua tron : 1 cay qua bAu (Chon C)
Cau 39. Ti 1é xuat hién & F, loai kiéu gen Bb la:

1 1 1.
(9B xd2b)= —Bb (Chon B)

- Ti 1é xuat hién loai kiéu hinh lan quid bau = %.1 =

Cau 40. - Loai ki€u gen bbb do thu tinh giita cac loai giao tif bb x b.
- Ca 2 bo me déu tao dugc 2 loai giao tif trén.
- Ti 1é xuat hién ¢ F, loai kiéu gen bbb lé'

1 1 1
(22bbx b+ (9% bxé‘ bb) = 1 L

Chon D
2 (Chon D)

Cau 41. Ca thé cai tao % giao t mang gen lin con c4a thé duc tao 100%

loai giao tif mang gen nay.

- Ti 1& xuat hién & F, cAy qua bau = %x 1= %
- Ti 1é kiéu hinh & F;: 1 cay qua tron, 1 cdy qua bau. (Chon C)

Cau 42. - Loai kiéu gen BBb xuat hién do thu tinh giita giao ti BB cua
me v4i b cia bé.
1

TileBBb=01 . lg- L1 (Chon B)
6 2°7 12

Cau 43. — C4 thé cai tao % loai giao tif mang gen lan con c4 thé duc tao
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100% loai giao tit nay.

- Ti 1é xuat hién & F; cAy qua bau = %x 1= %
- Ti 1é kiéu hinh cta F;: 5 cdy qua tron : 1 cAy qua bau. (Chon D)

Cau 44. Khi lap bang t6 hgp giao tit, sip xép cdac gen tréi § mot phia ta
nhanh chéng suy ra két qua phan li kiéu hinh: 27 cAy qua tron : 8 cAy
qua bau : 1 cay qua dai. (Chon A)

Cau 45. - Ca hai bén P déu tao loai giao tif mang gen lin véi ti 1& %

- Ti 1é xuat hién & F, loai kiéu hinh lan qua bau: %% = %
- Ti 1& ki€u hinh & F;: 3 cay qua tron : 1 cAy qua bau. (Chon C)

Cau 46. - Pta con gai XO, méc bénh mau khé dong c6 kiéu gen X"O.
- B6 binh thuong c6 kiéu gen X"Y nén X" cha con gai do me truyén.
Suy ra kiéu gen cia me X"Y".
- Trong giam phan, dot bién xdy ra & bd, tao giao t&f mang O. Loai
giao ti nay thu tinh véi giao ti binh thudng cia me 1a X", tao ra hop
tir X"0. (Chon B)
Cau 47. - Me m4u khé dong kiéu gen X" X"
- Con trai XXY ¢6 méu doéng binh thugng (X"XY)
- X"Y phai cia bs. Vay dot bign xay ra ¢ bs tao giao ti bat thuong
X"Y. Loai giao tif nay thu tinh véi giao tif binh thudng cia me la X",
tao ra hop ti bat thusng X"X"Y. (Chon C)
Cau 48. - Dita con trai XXY bi mau khé déng c6 kiéu gen X"X"Y.
- B c6 kiéu gen XY nén X"X" ctia dia con trai do me truyén.
- Me ¢6 kiéu gen X"X", tao giao t&r bat thusng mang X"X". Vay, qua
trinh gidm phan & me da xay ra hién tugng NST X" nhan déi nhung
khéng phan li ¢ ki sau 2, tao ra giao t& bat thusng X"X".  (Chon
C)Cau 49. F, phan li qua to : qua nhd =1 : 1. Suy ra kiéu gen cia thé

tam nhiém & P la: Bbb x bbb (Chon D)
Cau 50. F, phan li qua to : qua nhé ~ 5 : 1. Suy ra kiéu gen cia thé tam
nhiém & P la: BBb x bbb (Chon B)
Cau 51. F, phan li qua to : quda nhé =~ 3 : 1. Suy ra kiéu gen thudc thé
tam nhiém & P la: Bbb x Bbb (Chon C)
Cau 52. Goi a: s6 cay qua to; b: sé cAy qua nho
a+b=156 (1)
a-b=130 (2)

Tu (1) va (2). Suy raa = 143; b = 13
F, phan li qua to : qua nhé = 143 : 13 = 11 : 1. Suy ra kiéu gen ciia thé
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tam nhiém & P 1a: BBb x Bbb ‘ (Chon A)
Cau 53. F; phan li qua to : qud nhé = 35 : 1. Suy ra gen cha thé tam

nhiém & P la: BBb x BBb (Chon B)
Cau 54. C6 4 kiéu giao phoi khac nhau gém: Bb x bb; Bb x bbb; Bbb x bb;
Bbb x bbb. (Chon B)
Cau 55. F, phan li kiéu hinh qua to : qua nhé ~ 3 : 1. Vay, c¢6 3 kiéu giao
phéi khac nhau giita P: Bb x Bb; Bb x Bbb; Bbb x Bbb. (Chon C)
Cau 56. F, phan li kiéu hinh qua to : qua nhé = 5 : 1. Vay, ¢6 2 kiéu giao
phéi kh4c nhau giita P: BBb x bb; BBb x bbb. (Chon D)
Cau 57. F, phan li ki€u hinK qua to : qud nhé =~ 11 : 1. Vay cé 2 kiéu giao
phéi khac nhau giira P: BBb x Bb; BBb x Bbb. (Chon B)
Cau 58. F; phan li ki€u hinh qua to : qua nhé =~ 35 : 1. Vay c¢6 1 phép lai
duy nhat caa P-la: BBb x BBb (Chon A)
Cau 59. Sé nucléétit cia mbi alen B, b:
w .2 = 2400 nucléotit
3.4
- S6 nucléotit tirng loai cta alen B:
=T = 2400.20% = 480 nucléotit; G = X = 2400. 30% = 720 nucléstit
- S6 nucléétit tirng loai cia alen b:
=T = 2400.35% = 840 nucléétit; G = X = 2400. 15% = 360 nucléstit

-G = X = 1440 = 720 + (360 x 2). Suy ra kiéu gen cia thé dot bién la
Bbb (thé tam nhiém).
-G = X = 1400 = 720 + 720. Suy ra kiéu gen cha thé dot bién 1a BB

(dot bién troi) (Chon C)
Cau 60. Vay kiéu gen ctia c4 thé mang dot bién cé thé 1a Bbb hoiac BB

' (Chon C)

Cau 61. A=T = 480 + (840 x 2) = 2160 nucléatit (Chon A)

Cau 62. Cé 4 loai giao tir véi ti 16 1B : 2Bb : 2b : 1bb (Chon D)

Cau 63. 1080 = 720 + 360. Suy ra loai giao t nay mang gen Bb (Chon C)
Cau 64. 1680 = 840 + 840. Suy ra loai giao ti nay mang gen bb (Chen B)
Cau 65. Kiéu gen cia P: Bbb x Bbb

- Ti 1é loai kiéu hinh lin qua vang = ll _1
22 4
- Vay, két qua kiéu hinh doi F,1a 3 cAy qua d6 : 1 cay qua vang.

(Chon C)
Cau 66. P : Bbb x bbb :

GP: (1B 2Bb: 2b. Lobyx(Lb: Lbb)
6 6 6 6 2 2
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? 1 2 2 1
—B —Bb —~b —bb
GP |3 6 6 6 6
lb K Bb - Bbb 2 bb 1 bbb
2 12 12 12 12
* 1 1 2 2 1
~bb — Bbb — Bbbb — bbb —bbbb
2 12 12 12 12
TLKG: 1Bb : 3Bbb : 2Bbbb : 2bb : 3bbb : 1bbbb
TLKH: 1 cAy qua dé : 1 cAy qua vang (Chon A)
Cau 67. —1—15 = %x% Suy ra kiéu gen ciia 2 c4 thé bé me la: BBb x Bbb
(tu lap bang t6 hop). (Chon B)
Cau 68. A =T = (480 x 3) + 840 = 2280 nucléostit;
G = X = (720 x 3) + 360 = 2520 nucléotit (Chon A)
Cau 69. C6 8 kiéu. (Chon C)

Cau 70. Thanh phan gen gom: O, A, a, Aa, aa, Aaa, aaa, Aaaa. (Chon B)
Cau 71. Loai giao tif mang 1 trong sé 4 alen (gém A va a) chiém ti 1é:
4!
C, 13! 4

&L

e (Chon A)
24 16 16
. S ol e i o (Ch
Cau 72. + Loai giao t khong mang alen chiém ti lé: — = 18
AP |
+ Loai giao td mang ca 4 alen cé ti 1é: —: T
Vay, ca hai loai chiém ti 1é -;— (Chon B)
4!
C? 121
Cau 73. Loal giao tit mang 2 trong 4 alen cé ti lé: —: = 21—62 = %
(Chon D)
Cau 74. Ti 1é gita cdc loai giao ti c6 kha niang thu tinh :
A —a
3Aa:3aa=1Aa:1laa
(Chon B)

a——a
Cau 75. C4c loai giao tir la: O, A, a, AA, Aa, aa, AAa, Aaa, Aaaa.
(Chon A)

Cau 76. Téng 2 loai giao t mang 3 trong 4 alen (gbm AAa va Aaa)
3
chiém ti lé: 9‘- = i
2¢ 16
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Vay, t1 18 méisloai giao tdf AAa = Ana = % ! %. (Chon C)
Cau 77. Ti 1é giira cac loai giao ti ¢6 kha nang thu tinh la:

A A
\><‘ %AA:%Aa:%aa

(Chon D)
a—  a

Cau 78. C6 16 loai giao tif mang tir 0 dén 6 alen gém : 0, A, a, AA, Aa,
aa, AAA, aaa, AAa, Aaa, AAAa, Aaaa, AAaa, AAAaa, AAaaa, AAAaaa.
(Chon B)
Cau 79. Loai giao tf mang 4 trong 6 alen chiém ti lé:
6!
. 1921
i B NP, (Chen C)
2° 64 64
Cau 80. Loai giao tif c6 khd nang thu tinh, mang 3 trong 6 alen chiém
6!
Cq _ 313! _20
26 64 64
Cau 81. Cac loai giao tit ¢c6 kha ning thu tinh gom : AAA, AAa, Aaa, aaa.

i

ti lé: (Chon A)

+ Ti 1é giao tit AAA = aaa = 2i0
1

+ Ti 1é giao tif AAa = Aaa = % = —2% (Chon C)
Cau 82. Quy uéc gen : A : qua 16n; a : qua nhd.
F, xuat hién ti 1é kiéu hinh qua 16n : qud nhé = 3917 : 112 = 35: 1.

1 I |
—_— ) —
36 6 6
Céc kiéu gen tao 1/6 loai Cic kiéu gen tao 1/6 loai giao
giao t mang gen lan td mang gen lan
AAa (Thé léch bbi) AAa (Thé luéng boi)
AAaa (Thé tit boi) AAaa (Thé léch bai)

VAy, c6 tat ca 3 phép lai cho két qua trén gom: AAa x AAa;
AAa x AAaa; AAaa x AAaa. (Chon C)

Cau 83. F, xuat hién loai ki€u hinh lan qua nhé cé ti 1& % = %x 1.

Cac kiéu gen tao 1/2 loai Céc kiéu gen tao 100% loai
giao tU mang gen lan giao tf mang gen lan
Aa (Thé ludng boi) aa (Thé ludng bbi)
Aaa (Thé léch boi) aaa (Thé léch bai)
Aaaa (Thé ta boi) aaaa (Thé ti boi)
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VAy, c6 tat ca 9 phép lai phu hop két qua trén la: Aa x aa; Aa x aaa;
Aa x aaaa; Aaa X aa; Aaa x aaa; Aaa X aaaa; Aaaa X aa; Aaaa X
(Chon B)

aaa; Aaaa X aaaa.

Cau 84. F, xuat hién qua 16n : qua nhé = 1175 : 107 =~ 11 : 1.

1 1 1

= x—

12 6 2

Céc kiéu gen tao % loai

giao tU mang gen lan

Cac kiéu gen tao % loai giao

t mang gen lan

AAa (Thé léch bai)

Aa (Thé léch bbi)

AAaa (Thé tif bdi)

Aaa (Thé tut boi)

Aaaa (Thé da boi)

VAy, c6 tit ca 6 phép lai phu hgp véi két qua gom : AAa x Aa; AAa x
Aaa; AAa x Aaaa; AAaa x Aa; AAaa x Aaa; AAaa x Aaaa. (Chon B)

1 1 1
=—x

Cau 85. F, xuat hién kiéu hinh lin qud nhé c6 tilé ~ — = =

4 2 2°

Céc kiéu gen tao 1/2 loai
giao ti mang gen lan

Cac kiéu gen'tao 1/2 loai giao
td mang gen lan

Aa (Thé ludng bdi)

Aa (Thé luang béi)

Aaa (Thé léch boi)

Aaa (Thé léch boi)

Aaaa (Thé tit boi)

Aaaa (Thé tu boi)

Vay, c6 tat ca 6 phép lai phu hop két qua dé bai gom: Aa x Aa; Aa x Aaa;
Aa x Aaaa; Aaa x Aaa; Aaa x Aaaa; Aaaa x Aaaa.

Cau 86. F; xuat hién qua l6n : qua nhé = 1089 : 218 ~ 5:1

l=:l><].

Céc kiéu gen tao 1/6 loai
giao ti mang gen lin

Céc kiéu gen tao 100% loai
giao t mang gen lin

AAa (Thé léch bbi)

aa (Thé ludng boi)

AAaa (Thé ti boi)

aaa (Thé léch béi)

aaaa (Thé tu boi)

Vay, c6 tat ca 6 phép lai phi hgp két quad dé bai gobm : AAa x aa;

AAa x aaa; AAa X aaaa; AAaa x aa; AAaa x aaa; AAaa x aaaa.

(Chon D)
Cau 87. Cé 21 loai giao 117 k& ca khong va c6 kha nang thu tinh gém cac
loai khéng mang NST niao va mang

r ca 8 NST nhu sau:

(6] Khéng mang NST
A, a Mang 1 NST
: AA, Aa, aa Mang 2 NST
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AAa, Aaa, aaa Mang 3 NST
AAaa, Aaaa, aaaa Mang 4 NST
AAaaa, Aaaaa, aaaaa Mang 5 NST
AAaaaa, Aaaaaa, aaaaaa Mang 6 NST
AAaaaaa, Aaaaaaa Mang 7 NST
AAaaaaaa Mang 8 NST (Chon C)
Cau 88. + S4 kiéu giao tif khong c6 kha ning thu tinh, mang 3 trong sé 8
! .
alen la: Cg e Bl B0 10 56 kiéu
3!5! 3.2.1

+ Téng sd kiéu giao tir thudc cac loai: 2° = 256 kidu
+ Ti 1é giao tr mang 3 NST (chita 3 trong s6 8 alen) la 56/256.
(Chon C)
Cau 89. + S6 kiéu giao t mang 4 trong so 8 alen:
. 8 8765
84141 4321
+ Ti & giao ti c6 kha niang thu tinh tinh trén téng s6 kiéu giao ti la
70/256. (Chon C)
Cau 90. + So kiéu giao ti mang gen AAaa: C3xC; =1x15 = 15 kiéu

=170

+ Ti lé giao t mang gen AAaa = 15/70 (Chon B)
Cau 91. + S kiéu giao tit c6 kiéu gen Aaaa = C; x Cj = 2x 20 = 40 kiéu.

+ Ti 1& xuat hién loai giao t&t Aaaa so vdi tdng sé cac loai giao tir c6

kha nang thu tinh la 40/70. (Chon A)
Cau 92. + S§ kiéu giao tif mang gen aaaa = C) xC, =1x15 = 15 kiéu.

+ Ti 1é xuat hién loai giao tf mang gen aaaa tinh trén tdng so kiéu

giao ti ¢6 kha nang thu tinh la: 15/70 (Chon D)
Cau 93. + Ti lé cac loai giao tif ¢6 kha nang thu tinh:
AAaa : Aaaa:aaaa=15:40:15=3:8:3 (Chon B)

Cau 94. + C6 24 loai giao td ¢6 kha nang thu tinh va khong kha nang
nay gom cac loai khong mang NST nao va mang ca 8 NST nhu sau:
0]
A, a
AA, Aa, aa
AAA, AAa, Aaa, aaa
AAAa, AAaa, Aaaa, aaaa
AAAaa, AAaaa, Aaaaa, aaaaa
AAAaaa, AAaaaa, Aaaaaa
AAAaaaa, AAaaaaa
AAAaaaaa (Chon B)
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Cau 95. + S6 kiéu giao tif caa loai: 28 = 256 kiéu
+ S6 kiéu giao tir khong c6 kha nang thu tinh mang 6 trong s6 8 alen:
Cé = 8_' = ﬂ
8 612! 21
+ Ti 1é giao tit mang 6 trong 8 alen tinh trén téng sé cac loai giao tu,
28/256. (Chon B)
Cau 96. + S kiéu giao tif c6 kha ning thu tinh:
g = 8 _BT85 70 kicu
414" 4321
+ S6 kiéu giao ti khéng c6 kha nang thu tinh: 256 — 70 = 186 kiéu.
+ So véi s6 kiéu giao tif khong c6 kha ning thu tinh, s6 kiéu giao ti
c6 kha nang thu tinh chiém 70/186. (Chon D)
Cau 97. + S6 kiéu giao tif mang cac alen AAaa:

C2 xCZ =3x10 = 30 kiéu.

+ Ti lé loai giao tif mang cac alen AAaa tinh trén so6 kiéu giao tir cé
kha niang thu tinh la 30/70 = 3/7. (Chon B)

Cau 98. + S6 kiéu giao ti mang cic alen AAAa: C) xC} =1x5 =5
+ S6 kiéu giao tif mang cic alen AAaa: C? xC; =3x10 = 30
+ S6 kiéu giao tif mang cic alen Aaaa: C; x Cg =3x10 =30
+ S& kiéu giao tif mang cac alen aaaa: C; xC} =1x5 =5
+ Vay, ti lé giita cac loai giao t ¢6 kha nang thu tinh la:
5:30:30:5=1:6:6:1. (Chon A)
Cau 99. Kiéu gen cay 2n la Aa = Kiéu gen cay 4n xuit hién do tdc dong

ctia consixin la AAaa —» Kiéu gen cay 8n do thé 4n nhan déi nhung
khong phan li la AAAAaaaa. (Chon B)

Cau 100. + Kiéu gen ciia P: AAAAaaaa x Aa
+ Thé 8n kiéu gen AAAAaaaa cho 5 loai giao ti theo ti 1& sau:

AAAA : AAAa : AAaa : Aaaa aaaa = (ijc‘j):(cjxci)
(CZxC2):(CLlxC)) : (CIxCy) =1:16:36:16:1

+ Thé 2n kiéu gen Aa cho 2 loai giao tif theo tilé A =a = £

+ Kiéu gen AAAAa xuit hién ¢ thé hé sau do thu tinh giira cac loai giao

tfr(AAAAxa)+(AAAaxA)=[i 1]+(16 1)__ 17

el e | — (Chon A)
70 2 140

70 2
Cau 101. Doi F, xuat hién ti da 6 loai kiéu gen gom: AAAAA, AAAAa,
AAAaa, AAaaa, Aaaaa, aaaaa. (Chon C)

106 -TLSh1I-



Cau 102. + Ti 1é xuat hién loai ki€u hinh lin qué chua § F;:

31 1
70 2 140
1 139
+ Ti 1é xuat hién loai ki€u hinh troi qué ngot ¢ Fy: 1 - ——
140 140
+ Vay, doi F; xudt hién ki€u hinh theo ti 1& 139 ciy qud ngot : 1 cay
qua chua. (Chon B)

Cau 103. + Kiéu gen ctia thé hé P: AAAAaaaa x AAaa
+ Thé 8n kiéu gen AAAAaaaa tao 5 loai giao tif AAAA, AAAa, AAaa,
Aaaa, aaaa.

+ Thé 4n ki€u gen AAaa tao 3 loai giao tit AA, Aa, aa.

+ Khi thu tinh, thé hé sau xuat hién t8i da 7 loai kiéu gen gom:

AAAAAA, AAAAAa, AAAAaa, AAAaaa, AAaaaa, Aaaaaa, aaaaaa.
(Chon B)

Cau 104. + Thé 8n kiéu gen AAAAaaaa tao cac loai giao tif theo ti 1é sau:
AAAA, AAAa, AAaa, Aaaa,aaaa=1:16:36:16: 1.

+ Thé 4n ki€u gen AAaa tao cac loai giao tif theo ti l&
AA:Aa:aa=1:4:1.
+ Ti 1é xuat hién & F; loai kiéu gen mang tit cd cdc gen tri la:
1 1 1

o —m (Chon C)
70 6 420
Cau 105. + Loai kiéu gen xuit hién & F, mang % so alen troi, é so alen

lan l1a AAAaaa
+ Loai kiéu gen nay xuat hién do thu tinh ngiu nhién giita cac loai
giao tif cia bd me va chiém ti 1é:
(AAAa x aa) + (AAaa x Aa) + (Aaaa x AA) =
l16 J 36 4 l [16 1)_ 16 144 16 176 _(Chon A)

70 6) 170 6 706‘@ 420 420 420

Cau 106. + Loai hgp tir c6 kiéu gen AAAAaa xuit hién & F; do thu tinh
gitta cdc loai giao tr sau va c6 ti 1é la: (AAaa x AA) + (AAAa x Aa) +
(AAAA x aa) =

567l + 18 ot HLlxlls 26 +- o -+ —— L (Chon D)
70 6 70 6 70 6 420 420 420 420"

Cau 107. + Ti 1é cay qua chua, kiéu gen aaaaa xuit hién ¢ F:

-
70 6 420
+ Ti lé cay qua ngot xuat hién ¢ Fy: 1 L = 119 (Chon C)
420 420 ’

Cau 108. + C6 tdi da 4 loai kiéu gen xuat hién ¢ F, gom:
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BBBbbb, BBbbbb, Bbbbbb, bbbbbb. (Chon C)
Cau 109. + Thé 6n c6 kiéu gen BBbbbb tao 3 loai giao tir theo ti 1& sau:
BBb : Bbb : bbb = (C2xC}): (Cy xC?) : (C3xC}) =4:12:4=1:3:1
+ Thé 6n c6 kiéu gen Bbbbbb tao 2 loai giao tir theo ti 1& Bbb : bbb =
(C;xCH:(C)xCf) =10:10=1:1.
+ Ti 1& xuat hién loai kiéu gen Bbbbbb & thé hé F;:
(?Bbb x & bbb) + (3 Bbb x @ bbb) =

[g"l)*Ll"lJ:i*i:i:“O%' (Chon A)

5 2 2 5 10 10 10
Cau 110.
1BBb 3Bbb 1bbb
1Bbb 1BBBbbb 3BBbbbb 1Bbbbbb
1bbb 1BBbbbb 3Bbbbbb 1bbbbbb
Ti 1é kiéu gen: 1BBBbbb : 4BBbbbb
4Bbbbbb : 1bbbbbb (Chon B)
Cau 111. Doi F; xuat hién t6i da 6 loai kiéu gen gom: AAAAAaaa,
AAAAaaaa, AAAaaaaa, AAaaaaaa, Aaaaaaaa, aaaaaaaa. (Chon C)

Cau 112. Ca thé c6 kiéu gen gom: AAAaaaaa tao 4 loai giao tir AAAa,
AAaa, Aaaa, aaaa.
+ C4 thé c6 kiéu gen AAaaaaaa tao 3 loai giao tif AAaa, Aaaa, aaaa.
+ S6 t6 hgp giita cac loai giao tif cia P: 4 x 3 = 12 kiéu. (Chon A)
Cau 113. + Ca thé Q@ & P tao giao tif mang AAAa chiém ti lé
(C3xCLy: 70 = %=ﬁ
+ Ca thé 3 & P tao giao tif mang AAaa chiém ti 1&

15 3
CZxChH:70= —=—
(€ xCo) 70 14
+ Ti 1é xuat hién ca thé c6 kiéu gen AAAAAaaa § thé hé
1=lxi=i (Chon B)
14 14 196

Cau 114. + Ti 1é xuat hién kiéu gen AAAAaaaa & F;:
(? AAaa x & AAaa) + (3 AAAa x @ Aaaa)
"ci %€} L'C?, xc‘q ‘axet) _[ct xci?}
= . £ 'x P S =" 3 7] 2 [}

x

70 70 70 70

_(6 3} (1 8‘] 26
=l —x—|4| —%xX— | = —
14 14 |14 14 196

+ Ti 1é xuat hién céc loai kiéu gen & F;:
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3 ,48 18 69

196 196 196 196

+ Loai hgp tf mang nhiéu alen troi nhat chi cé6 5 alen troi la
AAAAAaaa

+ Ti 1é xuit hién loai kiéu gen & F,

AAAaaaaa = AAaaaaaa =

AAAAAaaa = aaaaaaaa = =4 x 3 = o (Chon D)
14 14 196
Cau115. + Tilée cayqua tog F; =1 - 29l a8
196 196

+ Vay, ti l1é kiéu hinh & F, 1a: 193 cay qua to : 3 cay qua nhé. (Chon C)
Cau 116. + So té€ bao ti boi xuat hién cudi qua trinh:

2% — 48 = 16 t& bao = 2°

+ Sau khi xudt hién, t& bao tu bdi ti€p tuc nguyén phan 4 dgt.

+ Vay, dot bién xdy ra vao lan nguyén phan thit 6 — 4 = 2. (Chon A)
Cau 117. + S6 t& bao ti boi 1a 16

+ So6 té& bao ludng boi 1a 48 — 16 = 32. (Chon B)
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. ) Chuongll
TINH QUY LUAT CUA HIEN TUWONG DI TRUYEN

A.

TOM TAT LI THUYET
QUY LUAT MENDEN

l1..

Trinh bay cac phwong phap nghién ciru di truyén ctia Menden
Menden da dung phuong phéap lai giéng va phuong phap phan tich di
truyén cta giong lai lai giita cic dang bs, me thuan ching vé céc tinh
trang tuong phan dé theo doi su xuat hién cdc tinh trang, phan tich
su di truyén cdc tinh trang da chon loc & cdac thé hé sau.

- Céc phuong phép trén c6 noi dung va cac diac diém:

+ Chon déi tugng nghién ciu 1a cac loai rau, dau, ong, chudt.. trong
d6 doi tugng dac biét 1a ddau Ha Lan vi chiing ¢6 cdc uu diém nhu:

e La loai tu thu phan rat chit ché, cé chu ki sinh san ngén.

e Mang cdc cap tinh trang tuong phan ro rét nhu: Than cao - than
thap; Hat vang - hat xanh; Hat tron - hat nhian; Hoa d6 - hoa tring..

e Tu thu qua nhiéu thé hé lién tiép F; - F; - F3 _...F,.

+ Chon dong thuan ching vé cidc tinh trang nghién ciu, bing cach
cho tu thu phan lién tuc & thuc vat, con & dong vat, ong cho giao phoi
can huyét lién tuc qua nhiéu thé hé.

+ Phan tich tinh di truyén rat phic tap cia sinh vat hinh thanh
nhitng tinh trang tuong dé6i don gidn: Lic dau 6ng chi nghién cuu
nhitng tht dau khac nhau vé mot cip tinh trang, sau dé6 6ng nghién
citu nhitng dau khac nhau vé nhiéu tinh trang.

+ DPb6i v6i mdi thi nghiém, Menden lap di, lap lai nhiéu lan va trén
nhiéu déi tugng khac nhau.

+ Ong st dung phép lai thuan nghich dé thay déi vai tro lam bé, me.
+ Cac thi nghiém dugc tién hanh qua nhiéu thé hé va sé lugng ca thé
thu dugc trong mdi thé hé 1a sé lugng 16n.

+ Menden dung toan thong ké dé x& li s6 lieu thu dugc trong thi
nghiém, rdi didc két thanh xu huéng biéu hién cac tinh trang qua céc
thé hé bing cac dinh luat.

+ Pac biét, Menden dung phép lai phan tich dé xac dinh kiéu gen cta
nhitng cd thé mang kiéu hinh trdi & cdc c4d thé lai: Muon tim hiéu
(KG) cta cd thé mang tinh trang troi, 6ng cho cd thé doé lai véi ca thé
mang tinh trang lin tuong ng, réi dua vao két qua Fp dé xdc dinh
dugc kiéu gen.

e Néu két qua Fp dong tinh thi c4 thé mang tinh trang troi co kiéu
gen dong hop AA. P: AA x aa —» 100% A-.
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2.

e Né&u két qua Fp phan li 1 trdi : 1 lan thi ca thé cé ki€u hinh trdi sé
c6 kiéu gen di hop. P: Aa x aa - 1A - : laa.

- Véi cdc phuong phap ding dian va khoa hoc néi trén, Menden da tim
ra dugc cac dinh luat di truyén cin ban lam nén tdng cho su phat
trién cia di truyén hoc hién dai.

No6i dung cac dinh luat cia Menden. Néu diéu kién nghiém ding

va y nghia ciia méi dinh luat

a.

No¢i dung cac dinh luat cua Menden
a;. Pinh luat phan li:

Khi lai gitta b6 me khac nhau vé mot cidp tinh trang tuong phan
thuan ching, cdc co thé lai doi F; déng loat xuit hién mot tinh trang
ctia bd hoiac me, con Fy xuat hién ca hai tinh trang troi va lan véi ti 1é
xap xi 3 troi : 1 1an.
ap. Pinh luat phan li doc lap:

Khi lai giita b6 me khac nhau vé hai hay nhiéu cap tinh trang
tuong phan thuan ching thi sy di truyén cha cip tinh trang nay
khong phu thudc vao su di truyén cda cdc cip tinh trang khac.

Diéu kién nghiém dung cia cac dinh luat

b,. Piéu kién chung:

- P phai thuan chiing khic nhau vé cac tinh trang tugng phén.

- Gen quy dinh tinh trang nim trong nhan va trén NST thuong.

- Mot gen quy dinh mgt tinh trang trdi, 1an hoan toan.

- Tinh trang dang xét phdi mang tinh di truyén bén virng, khong bi
thay d6i khi méi trudng song bién d6i (khong xay ra thudng bién).

- S6 lugng c4a thé thu duge trong phép lai phai 1gn.

- Trong qué trinh gidm phéan tao giao ti va thu tinh tao hgp tif khong
x4y ra hién tugng dot bién sé lugng, cau tric NST, dot bi€n gen.

- Kha nang séng va phat trién cla cic ca thé trong thi nghiém la nhu
nhau.

b,. Piéu kién nghiém ding riéng cho dinh luat phan li déc lap:

- Céc cap gen quy dinh cédc cap tinh trang tuong phan phai nim trén
cac cap NST tuong dong khac nhau.

- C4c cap gen tdc dong riéng ré lén sy hinh thanh tinh trang.

Y nghia ciita méi dinh luit Menden

¢;. Y nghia cta dinh luat phan li:

Trong thuc tién, khi lai cdc giong khdc nhau sé tap trung cdc tinh
trang troi ¢4 lgi cia bé 14n me cho co thé lai F; biéu hién wu thé lai,
mang ciac dac diém tét hon cd b me nhu sinh trudng nhanh, phdt
trién manh, sitc sdng cao...

- La co sé khoa hoc dung dé gidi thich biéu hién thodi héa giong do
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giao phdi gan: F; c6 kiéu gen di hgp tu, tinh di truyén con dao dong.
Néu cho F; giao phdi véi nhau, F; sé c6 hién tugng phan li tinh trang,
xudt hién tinh trang lin c6 hai, do vdy khong dugc dung co thé lai F,
dé lam gidng (Trif cac loai sinh sin sinh duéng).
- Trong chin nudi va trong trot, ngay ¢ Fy ngusi ta c6 thé chon nhitng
c4 thé mang tinh trang tréi cé lgi, loai bé nhitng ca thé mang tinh
trang lan khéng c6 lgi va dung phuong phép lai phan tich dé chon loc
nhitng c4 thé mang tinh trang trdi cé6 lgi ki€u gen AA dé nhan giong
thuan ching.
- Pinh luat phan li cho thiy c4 thé mang tinh trang tréi, kiéu gen cé
thé AA hay Aa con c4 thé mang tinh trang l4n c6 kiéu gen phai la aa.
Do d6 dung ca thé mang tinh trang lan dé kiém tra kiéu gen ca thé
mang tinh trang troi trong phép lai phan tich. .
+ Trong phép lai phan tich, néu két qua Fg déng tinh thi ca thé
mang tinh trang troi dang xét phai cé kiéu gen déng hop troi AA (Ap
dung dinh luat déng tinh).
(hat vang) (hat xanh)

P: AA x aa — F; 100% Aa (vang).
+ Né&u két qua Fp phan li kiéu hinh 1 : 1 thi c4 thé mang tinh trang troi
dang xét phai c6 kiéu gen di hop tir Aa (Ap dung dinh luat phan li).

(hat vang) (hat xanh) (hat vang) (hat xanh)

P AA x aa — 1lAa : laa.
co. Y nghia dinh luat phan li déc lap:
- Su phan li déc lap va t6 hgp tu do cha cdac cap NST déng dang trong
qua trinh giam phén va thu tinh din dén cédc cap alen NST cing phan
li doc lap va td hgp tu do, két qua da tao ra nhiéu kiéu t§ hgp giao tu
va hgp ti lam xuit hién nhiéu kiéu gen cda con cai khong giong véi P.
Do vay quy luat phan li déc lap la co ch&€ gay xuat hién bién di t6 hop,
lam cho sinh vat da dang, phong phi. Sinh vat da dang phong phu cé
thé thich nghi véi nhiéu diéu kién séng khac nhau, do chon loc tu
nhién nhing sinh vit nao mang tinh trang cé lgi sé tén tai va phat
trién, ngugc lai sé bi dao thai va cé thé bi diét vong. Hién tugng nay
vifa ¢6 y nghia vé mat tién héa l4n chon giong vat nudi va cay trong.
-0 nguoi, tinh da dang, phong pha duge giai thich bing quy luat phan li
doc lap nhu sau: ¢ nguoi 2n = 46. S6 lugng gen trén NST rat 16n, cac gen
nidm trén cdc NST khac nhau, phan li doc lap, td hop tu do da tao ra v
s0 kidu t3 hgp gen khac nhau. Do vay khé cé thé tim dugc hai ca thé c6
ki€u gen hoan toan giéng nhau, trif truong hop sinh dbi cung tring.
- Tinh da dang va phong pha tao ra nhiéu ca thé mang dic diém cé
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lgi cho nhu cdu con ngudi. Bing phuong phap chon loc, nguoi ta c6 thé
tao ra giong mdi.

- Trong qua trinh chon gidng sé c6 nhitng gen quy dinh céc tinh trang
tot, t& hop tu do véi nhau, ngugce lai ciing c¢6 nhitng gen quy dinh tinh
trang x4u, té hop tu do v6i nhau tao ra giong xau. Bang phuong phap
chon loc ngudi ta giir lai giong t6t, dao thai gidng xau.

. Trinh bay co s& té bao hoc cac dinh luat di truyén cia Menden

. Gidgi thich dinh lugt phan li cia Menden theo thuyét NST (Co
sd té bao hoc cua hai dinh ludt):

- Su phan li va t8 hgp ctia NST trong quéa trinh gidm phan va thu
tinh giéng nhu sy van dong cda cdc nhan t6 di truyén ma Menden da
gia dinh.

- Trong t& bao ludng boi (2n) NST tén tai thanh.ting cdp tuong dong
nén cdc gen trén ching ciing tén tai thanh tirng cip.

- Trong qua trinh gidm phan tao giao td, nho su phan li cda NST hinh
thanh bd NST don béi (n) nén mdi cap NST chi con mét trong hai.

- Qua qu4 trinh thu tinh, nhd su t6 hop cla céc giao ti n, phuc héi cac
cap NST tuong dong trong cac hgp tir, b NST sé trd lai dang ludng
boi (2n).

- Vay, su phan li va t6 hgp cta cac NST trong qua trinh giam phan va
thu tinh s& din dén su phan li va td hgp cla cdc gen trong cap alen.

e Céac ca thé P thuan ching, tao giao ti A hoic a.

e F, c¢6 kiéu gen Aa, do gen A 4t gen a nén F; biéu hién tinh trang
troi.

e Khi F; giam phan sé tao hai loai giao ti A va a. Trong qua trinh thu
tinh da xuat hién 4 t8 hop giao tif c6 ti 1& kiéu gen 1AA : 2Aa : laa va
ti 1é kiéu hinh 3 hat vang : 1 hat xanh.

- So db lai:

Pyc: A (hat vang) x aa (hat xanh)

GP: A , a

Fi: Aa (100% hat vang)

F; x F;: Aa x Aa

GF: (A:a), (A:a)

Fy: 9\ A a

A AA Aa
a Aa aa

Ti 1é kiéu gen: 1AA : 2Aa : laa
Ti 1& kiéu hinh: 3 hat vang : 1 hat xanh
- Nhu vay, su phan li cia cip NST tuong dong trong qud trinh hinh
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thanh giao tir va su td hgp tu do cia ching trong qua trinh thu tinh
dAn dén su phan li va td hop cba hai gen trong cap alen la co sé té
bao hoc ciia dinh luat phan li cia Menden.

b. Gidi thich dinh luat phan li déc ldgp cua Menden theo thuyét
NST (Co sé té bao hoc cua dinh ludt phan li déc ldp):

- Trong t& bao 2n, NST tén tai thanh ting cip tuong déng, mang cic
cap gen alen.

- Trong qua trinh gidm phan tao giao tif, cic cip NST tuong dong
phéan li doc lap vdi cac cap NST khac, hinh thanh cédc giao t&r mang bo
don boi n.

- Cac giao ti n két hgp ngiu nhién trong qua trinh thu tinh, khoi
phuc bo NST 2n cho cac hop tur.

- Su phan li dgc 1ap va té hgp tu do cha cac cap NST tuong dong khac
nhau trong qua trinh gidm phan va thu tinh, didn dén su phan li déc
lap va té hgp tu do cla cdc ciap gen ndm trén cic cap dong dang khac
nhau trong qua trinh di truyén.

e P thuan chiing cho giao tir AB hoic ab.

¢ Khi giao t& P thu tinh, tao F; c6 kiéu gen AaBb.

e F; mang kiéu gen AaBb, qua gidm phan tao bon loai giao ti véi ti 1é

bl ke A=A =laBl=rab= i.

e Su to hgp tu do cha cic giao tit F; trong qué trinh thu tinh da xuat
hién 16 kiéu t6 hgp giao tif, c6 9 kiéu gen va 4 kiéu hinh theo so do

sau:
- So db lai:
Py.: AABB (hat vang, tran) x aabb (hat xanh, nhan)
GP: AB ab
Fy: AaBb (100% dau hat vang, tron)
F, x F;: AaBb X AaBb
GF;: (AB:Ab:aB:ab) , (AB : Ab : aB : ab)
GF, N AB Ab aB ab
AB AABB AABb AaBB AaBb
Fy: Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb

Ti 1é ki€u gen:  1AABB : 2AABb : 1AAbb
2AaBB : 4AaBb : 2Aabb
laaBB : 2aaBb : laabb
Ti 1é kiéu hinh: 9 vang, tron: 3 vang, nhan : 3 xanh, tren : 1 xanh, nhan.
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Nhu vay, su phan li doc lap, t6 hgp tu do clia cac cap NST tuong dong
trong qua trinh gidm phan va thu tinh din dén phan li doc lap va to
hop tu do cha céc cdp alen la co sé té bao hoc cia dinh luat phan li
doc lap cha Menden.

Il. QUY LUAT TUONG TAC GEN VA TAC DPONG PA HIEU CUA GEN
1. Twong tac gen la gi? Coé cac kiéu twong tac gen nao?
a. Tuong tac gen:
La truong hop hai hay nhiéu ciap gen khong alen tac dong qua lai véi
nhau cung quy dinh su phat trién cia mot tinh trang nao dé.
b. Cac kiéu tuong tac gen thuong gip: Coé ba kiéu.
+ Tuong tac b sung (Tuong tac bé trg)
+ Tuong tdc at ché (Tuong tac 4t khuat)
+ Tuong tdc cong gop (Tuong tac tich lay).
2. Twong tac bé sung la gi? Néu vi du, cac ti 1é dac thu va vai tro
cua loai twong tac bo sung. -
a. Tuong tdc bé sung: La trusng hgp hai hay nhiéu cip gen khong
alen tac dong qua lai theo kiéu bd sung cho nhau dé quy dinh loai kiéu
hinh méi khac han so véi lic dung riéng.
b. Vi du: A-B-: Ga c6 mao hinh qua dao
A-bb : Ga c¢6 mao hinh hoa hong
aaB- : Ga ¢6 mao hinh hat dau
aabb : Ga ¢6 mao don gian.
c. Cac ti l¢ ddc thi cia tuong tac bo sung 2 cip gen khéong alen:
9:3:3:1;9:6:1;9:3:4;,9:17.
d- Vai tro: Lam tang xuat hién bién di t6 hgp, cung cdp nguyén liéu
cho chon giéng va tién héa.
3. Twong tac at ché la gi? Néu vi du, cac ti 1é dic tha va vai tré cua
twong tac at che.
a. Tuong tac at ché: La truong hop hai hay nhiéu cap gen khong
alen tac dong qua lai cung quy dinh mgt tinh trang. Trong d6, su cé
mit cia gen nay cé vai trdo kim ham khéong cho gen kia biéu hién ra
kiéu hinh.
b. Vi du: A la gen quy dinh bi c6 vd qua mau tring.
B la gen quy dinh bi ¢6 v6 qua mau vang.
b 1a gen quy dinh bi ¢6 vé qua mau xanh.
Gen A ¢6 vai tro at ché khong cho gen B va b biéu hién

= A-B- ] ,
A-bb Jr Bi ¢6 vo qua mau trang

aaB- : Bi ¢6 v6 qud mau vang ; aabb : Bi ¢6 vé6 qua mau xanh.
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c. Cac ti l¢ ddac thu cua tuong tac at ché 2 cdp gen khong alen:
12:3:1;13:3;9:3:4.
d. Vai tro: Tudng tac 4t ché han ché xuit hién bién di t6 hgp. Do
vay, trong chon giéng c6 vai tro duy tri tinh trang to6t qua cac thé hé.
4. Twong tac cdng gop la gi? Néu vi du, cac ti Ié dac thu va vai tro
cua twong tac cong gop.
a. Tuong tac cdng gop: La truong hgp hai hay nhiéu ciap gen khong
alen tac dong qua lai cing quy dinh mét tinh trang. Trong dé, mdi gen
troi hodc 1an c6 vai tro lam tang (hoidc gidm) cuong dé bi€u hién tinh
trang véi mot don vi nhat dinh va theo chiéu hudng cong gop.
b. Vi du: O lia dai mach, kiéu gen déng hgp lan cho hat tring, c6
mot gen troi hat sé hong nhat; c6 hai gen tréi hat mau dé nhat, cé6 ba
gen trdi hat sé mau d6 tudi; c6 bon gen troi hat sé mau d6 tham.
AABB: Hat mau d6é tham
AABDb = AaBB: Hat mau d6 tuoi
AADbb = aaBB = AaBb: Hat mau dé nhat
Aabb = aaBb: Hat mau hong nhat
aabb: Hat tréng.
c. Cac ti l¢ dac thu cua tuong tac cong gop hai cap gen khong
alen:
1:4:6:4:1;15:1.
d. Vai tro: Tuong tac cong gop lam tang xuat hién cédc bién di té hgp,
cung cap nguyén liéu cho chon giong va tién héa.
5. Néu thi du dé mo6 ta hai loai ti 1é kiéu hinh trong quy luat tac
dong qua lai glwa cacgenla13:3va9:6: 1. Viét so do lai cua F,
nghiém dang vé&i hai loai ti 1é kiéu hinh da néu. Cho vi du va giai
thich s hinh thanh méi loai ti 1& kiéu hinh néi trén. So sanh hai
trwong hop doé -
1. Néu vi du: 4
a. Ti 1& 13 : 3: Cho ga long tring F, giao phéi véi nhau, F; xuit hién
13 long tréng: 3 16ng nau.
b. Ti1é 9 : 6 : 1: Cho bi qua det F; tu thu, F; phan li kiéu hinh 9 det:
6 tron: 1 dai.
2. So d6 lai: F; AaBb x AaBb — Fy: 9 A-B- : 3 A-bb : 3 aaB- : 1 aabb.
3. Giai thich:
a. Ti 1é 13 : 3: Kiéu tuong tdc 4t ché bdi gen tréi. Vi du ¢ ga Logo, B
la gen quy dinh 16ng nau, gen A c6 tdc dung 4t B nén kiéu gen A-B-
biéu hién 16ng tring do vay ga 16ng nau chi xuat hién & kiéu gen aaB-
(aa: khong 4t ché)
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Quy udc gen: A at B
A-B- )
A-bb :r Long trang
af‘xbb- J
aaB-: Long niu
F; AaBb x AaBb
- F, 9A-B- 0
3A-bb - 13 1ong tring
laabb
3aaB-: 3 long nau
b. Tilé 9: 6 : 1: Kiéu tuong tac bd sung.
Vi du: J bi ngd, tinh trang hinh dang qua do tuong tdc cia 2 gen
khong alen quy dinh trong d6 néu A va B ding riéng sé quy dinh bi
qua tron, néu trong kiéu gen c6 cad A lan B chiing sé tdc dong b trg
v6i nhau cung quy dinh bi qua det, néu kiéu gen aabb, cic gen a va b
tuogng tac bd trg quy dinh bi dai.
Quy udc gen: A 4t B
A-B-: Bi det
A=bb } Bi tron
aaB-
aabb-: Bi dai
F; AaBb x AaBb —
Fy 9 A-B-: 9 bi det
3 A-bb
3 aaB- }6 bi tron
1 aabb: 1 bi dai
4. So sanh hai trugng hgp:
a. Giéng nhau:
- Péu do tuong tdc ciia hai gen khong alen quy dinh mét tinh trang.
- Hai cap gen déu nim trén hai cip NST tuong dong khac nhau, phan
li doc lap va té hop tu do trong qua trinh di truyén.
- P déu thuan ching khdc nhau hai cip gen tuong phan, F; déu di hop
hai cap gen, déu dong tinh kiéu hinh, F, déu tao 4 kiéu giao ti bang
nhau, Fy déu xuat hién 16 kiéu t6 hop tuong duong. F; c6 9 kiéu gen ti
1 (1:2: 1) tilé kiu hinh F, déu la bién di ciatilée 9:3:3: 1.
b. Khac nhau:
13:3 9:6:1
- 2 Loai kiéu hinh - 3 loai kiéu hinh
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- Kiéu tuong tac gen troi 4t gen - Kiéu tuong tac bs sung gitra cac

khong alen gen khong alen

- Kiéu hinh F, chi giong bd, me - Kiéu hinh F,; khéac hén végi P

- Mbi gen troi khong alen khi - Mdi gen troi khong alen ditng
ding riéng biéu hiéu kiéu hinh riéng cé vai tro giong nhau

khac nhau (vai tro khac)

- Ki€u hinh A-B- = aabb - Ki€u hinh A-B- # aabb

- Ki€u hinh do A-B- = A-bb hay - Kiéu hinh A-B- # A-bb (va aaB-)
A-B- = aaB-

- Lai phan tich c4 thé di hgp - Lai phan tich ca thé di hgp AaBb
AaBb — két qua phanli3: 1 —> kétqua phanlil:2:1.

- Lam gidam xudt hién bién di - Lam tang xuat hién bién di té
té hop. hop.

ll. QUY LUAT LIEN KET GEN

- PB&i tugng nghién ciu di truyén cia Morgan la rudi gidm vi chiing cé
nhirng uu diém sau:

+ Bo NST 2n don gidn : 2n = 8.

+ Dé nuéi trong dng nghiém.

+ Vong ddi ngén, dé nhiéu tring.

+ Xuat hién nhiéu bién di.

+ Mang cac cap tinh trang tuong phdn ro rét nhu thian xdm - den,
canh dai — cut...

1. Thi nghiém cha Morgan vé lién két gen:

P: than xam, canh dai (t/c) x than den, canh cut (t/c)

F;: 100% than xdam, canh dai

4 F, than xam, canh dai x @ than den, cinh cut — Fp xuat hién 1
than xam, canh dai : 1 than den, cdnh cut.

1. Giai thich két qua thi nghiém bang so d6 lai:
a- Bién luan vé quy luat di truyén:
- F; dong loat than xam, cdnh dai ching té than xdm, canh dai 1a céac
tinh trang trgi so vdi than den, canh cut.
- Quy udc: B: than xam V: cdnh dai
b: than den v: canh cut

- P thuan ching khac nhau vé hai cip tinh trang tuong phan dugc quy
dinh bdi 2 cap alen tuong ung, F; phai 1a nhitng ca thé di hgp tir vé 2
cap alen (Bb, Vv).
- Lai phan tich ruéi gidm duc F;: & (Bb, Vv) x @ (bb, vv).
- Néu mbi gen nim trén mot NST, phan li doc 1ap nhau thi rudi gidm
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duc F, tao bon kiéu giao t bing nhau: BV = Bv = bV = bv = % con cd

thé cai than den, canh cut (bb, vv) chi tao mot ki€u giao tif mang gen
bv nén két qua Fp sé xuit hién 4 kiéu gen ti 1é: 1BbVv : 1Bbvv :
1bbVv : 1bbvv va cé ti 1é& kiéu hinh la: 1 than xdam, canh dai : 1 than
xam, canh cut : 1 than den, canh dai : 1 than den, canh cut. (Ti 1é thu
dugc khong phi hgp véi thi nghiém).

Trong thuc t& Fp xuit hién hai kiéu hinh ti 1¢ 1 : 1 tuong duong 2 kiéu
t6 hgp giao ti. Vay, ching té rudi gidm duc F; di hgp ti hai cap alen
(Bb, Vv) phai tao 2 kiéu giao tif ti 1& bing nhau nghia 1a hai cap alen
quy dinh mau sic than va hinh dang cinh cung nim trén mdt cap
NST tuong déng, di truyén theo quy luat lién két gen hoan toan.

b- So d6 lai:

P EI—(thém xam,canh dai) x Ef‘(the‘m den,canh cut)
BV bv _

GpP: BV bv
BV

Fi: v (100% than xam, canh dai)
v

* & F, than xam, canh dai x phan tich.

3 Fy: §bl{ (thadn xdm, canh dai) x @ %‘i (than den, canh cut)
v v

GF;: (BV : bv) , by
e 10— 1 12
BV bv

Ti 1& kiéu hinh: 50% than xam, canh dai : 50% than den, canh cut.

2. Giai thich két qua bang co’ s& té bao hoc:

- Hai alen B va V nam trén NST th¢ nhat cda cap NST tuong dong,
hai alen b va v nam trén NST thit hai cia cip NST tuong dong, lién
két chiat ché va di truyén phu thudc nhau.

- Trong qua trinh giam phan tao giao ti, cic aléen dé di truyén cung
nhau di vao giao ti goi la lién két gen hoan toan.

- O rudi gidm duc, 6 ki truéc 1 cia giam phan, khong xay ra hién
tugng trao ddi doan giua cac NST don trong 2 NST kép thudc mdi cap
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NST tuong déng, nén cé ciu tric NST dugc giif nguyén ven.

than xam, canh dai than den, canh cut
Peyey: Bl |B X b} |b
vl 1V vIiTv
GP: B 1b
3 Fy x pt: Vi x 4v
Bl lb b b
GF;: than den, cdnh cut
VvV v v v
Fg. ' B ‘b +b
V- v v
B b b b
A% v vl Tv
BV bv

Két qua Fg: Ti 1é kiéugen: 1— : 1 —
bv bv

Ti 1& ki€u hinh: 1 than x4m, canh dai : 1 than den, canh cut.
- Cédc gen phan bé trén NST tai vi tri xac dinh goi 1a locus.
- Céc gen trén cung mot NST tao thanh nhém gen lién két, di truyén
cung nhau trong qud trinh gidm phan va thu tinh, quy dinh timng
nhém tinh trang.
- S6 nhém gen lién két cia mdi loai bang s6 NST don c6 trong giao ti
caa loai dé.
Vi du: Rudi gidm cé 2n = 8 = c6 4 nhém gen lién két.

3. Y nghia lién két gen
- Nhd cdc gen phan bd doc theo chiéu dai NST nén chat liéu di truyén
dugc chia déu cho hai té& bao con trong qué trinh phan bao, hién tugng
nay c6 y nghia trong qua trinh di truyén déi véi ban than sinh vat.
- Lién két gen lam han ché& xuit hién bién di t6 hgp, cac nhém tinh
trang cia P dugc di truyén én dinh qua cac thé hé, c6 y nghia trong
qua trinh tién héa cda loai.
- Céc gen c6 lgi cho sinh vat lién két hoan toan quy dinh tirng nhém
tinh trang c6 lgi ngugc lai cac gen quy dinh tinh trang cé hai kén két
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hoan toan quy dinh ting nhém tinh trang c6 hai, nén trong chon
giong nguoi ta giir lai nhitng ca thé sinh vat mang céc tinh trang tét,
dao thai cac sinh vat mang tinh trang xau. Hién tugng nay via c6 y
nghia vé mat tién héa 1dn chon gidng vat nudi va cay tréng.

. QUY LUAT HOAN V] GEN (LIEN KET GEN KHONG HOAN TOAN)

. Thi nghiém:

Q@ F, x phan tich = Fg xuat hién 4 ki€u hinh theo ti 1&:
41,5% than xam, canh dai : 8,5% than xam, canh cut :
41,5% than den, cdnh cut : 8,5% than den, canh dai.

. Giai thich bang so d6 lai:

a- Bién luan quy luat di truyén:

o - bv . e
- Vi ruoi gidm duc than den, cdnh cut c6 kiéu gen b— chi tao mot kiéu

\%

giao t bv, nén rudi gidm cai F; than xdm, canh dai phai tao bon kiéu
giao 'ttt BV, By, bV, bv. Pa c6 hién tugng cic gen V va v déi ché cho
nhau tao nén t3 hop Bv va bV. Qua trinh gidm phan cta rudi gidm cai
F, da c6 hién tugng trao déi doan giita hai crématit trong cap NST
tuong dong kép, din tdi hién tugng hodn vi gen.
- Tan sb hoan vi gen dugc xdc dinh biang ti 1&8 % kiéu hinh dugc sinh
ra tir su trao dSi chéo chia cho téng so ti 1& % cac loai kiéu hinh.

8,5% + 8,5%

- Tz‘ip s6 hodn vi gen trong thi nghiém: =17%.

%
- Cac gen c6 xu hudng lién két hoan toan nén tan sé hodn vi gen < 50%.
b- So dé lai:

F;: @ —?)X (than xam, canh dai) x ? (than den, canh cut) &
\Y% v .

GF;: 41,5% BV 41,5% bv bv

8,50% Bv 8,5% bV, 100%
Fg: 41,5%& - 41,5%b—V - 8,5%& - 8,5%£
bv bv bv bv

41,5% than xam, canh dai : 41,5% than den, canh cut :
8,5% than xam, canh cut : 8,5% than den, canh dai.

. Giai thich bang co s& té bao hoc:

- 0 ki trudc 14n phan chia thit nhat qué trinh giam phan xay ra hién
tugng tiép hop, bit chéo, trao ddi doan giita hai crématit trong cip
NST tuong dong kép ctia t&€ bao rudi gidm céi F;.

- Cac gen tuong ing ndm & doan bi trao ddi, déi chd cho nhau trén cip
NST tuong dong goi la hoan vi gen.

- Rudi giam cai Fy, kiéu gen ?)—V tao bon kiéu giao tir ti 16 khong bang
v
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nhau:

BV = by = 41,5% (giao t& khong hodn vi); Bv = bV = 8,5% (giao tif hoan
vi)

- Rudi gidm cai F; tao bén kiéu giao tir ti 16 khong bang nhau: hai loai
giao tif khong hodn vi chiém ti 1é cao bing nhau, hai loai giao tif hoan
vi gen chiém ti 1&é thap bang nhau vi:

+ Cac gen nim doc theo chiéu dai cha NST c6 xu huéng chii yéu la
lién két, con hién tugng trao doi doan va hoan vi gen xdy ra ngiu
nhién va d6i lic mdi xay ra.

+ Nhitng t& bao sinh duc céi trdi qua gidm phan khéng xay ra hién
tugng trao ddi doan va hoan vi gen, chi hinh thanh cédc loai giao tir
lién két BV, bv.

+ Nhing té bao sinh duc cai trai qua gidm phan c6 xdy ra trao déi
doan va hoan vi gen, do trao d6i doan va hodn vi gen chi xay ra giita
hai cromatit trong hai NST kép thudc méi cip NST tuong déng nén
ngoai hai kiéu giao tir lien két 1a BV, bv loai t& bao dé con tao thém
hai kiéu giao ti hoan vi By, bV.

+ Do vay, tinh trong toan bo co thé rudi gidm cai F, sé tao 4 kiéu
giao t nhung véi ti 1&é khong bing nhau, trong dé giao ti lién két
chiém ti 1& cao hon giao tir hodan vi gen.

- C4c loai giao ti nay thu tinh véi giao tif by cGa rudi gidm duc hinh
thanh dugc bén loai ki€u hinh nhu trong thi nghiém:

41,5% Iz—v(thén xam, canh dai) : 8,5% ?(thén xam, canh cut)
\' \'

41,5% ?(thén den, canh cut) : 8,5% E—V(thén den, canh dai)
v \Y%

B| |b b} {b
Fli 9 X
VI .V V o v
B|B bib b
GF1!
V” v Viv Vv
GF, : 41,5% BV 8,5% BY  100% bv

415%bv ~ 8,5% bV
Fg: 41,5% 41,5% 8,5%, 8,5%
B¢ {b b b Bi . bbi | b

Vi v IR v v Viydv
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41,5% xam, dai 41,5% den, cut 8,5% xam, cut 8,5% den, dai.

. Y nghia hoan vj gen:

- Néu lién két gen lam han ché& xuat hién bién di t8 hgp thi hoan vi
gen lam tang xuat hién bién di t6 hgp.

- Nho hoan vi gen, cac gen ndm trén cung mot cap NST tuogng dong cé
diéu kién t8 hgp véi nhau duéi hinh thdc t6 hgp gen chéo, lam ting
tinh da dang phong phi cia giao ti, hgp ti va kiéu gen din dén lam
tang tinh da dang cho loai va cho sinh gigi. Do vay, hoan vi gen cé y
nghia quan trong trong qua trinh tién héa va chon giéng.

- Nho hoan vi gen, cic gen c6 lgi ban ddu nim trong hai NST khac
nhau, c¢6 dip t6 hgp trén cung mét NST, quy dinh ting nhém tinh
trang c6 lgi, ngugc lai cac gen c6é hai ndm trong hai NST khac nhau
cia cap NST tuong dong, c6 diéu kién té hgp trong cung mot NST, quy
dinh ting nhém tinh trang c6 hai. Nho chon loc, con nguoi git lai
nhitng c4 thé mang dac diém c6 1gi, dao thai nhitng c4 thé mang dac
di€m c6 hai. Hién tugng nay vira c¢6 y nghia trong tién hoéa, vira ¢6 y
nghia déi véi chon giéng vat nudi, cay trong.

V. DI TRUYEN GION TiNH, LIEN KET GIOI TiINH VA DI TRUYEN NGOAI
NHAN

1. Di truyén gi®i tinh

a. Ciap NST giéi tinh: Trong té bao sinh dudng 6 dong vat phan
tinh, bdo NST trong t& bao con duc va con cii khong hoan toan gidng
nhau. Ching giong nhau vé hinh dang va kich thudc ¢ (n-1) cap NST
thuong, khdac nhau ¢ mot cap NST gidi tinh.
- Pa phan: Ngusi, rudi giam, tha
+ Con cdi c6 cap NST gidi tinh gom hai NST hinh que goi la XX, goi
la gigi dong giao ti.
+ Con duc c¢6 cap NST gidi tinh gdbm hai NST, mgt NST hinh que (X),
mot NST hinh méc cau (Y) goi la gidi di giao tif.
Vi du: o} nguoi:

Bo NST ¢ nam gidi la: 44 + XY

Bo NST & ni gioi la: 44 + XX
- O cac loai thuoe 16p chim, 16p buém, mot s6 loai ca, &ch, nhai, bo sét ..
thi nguge lai. Gidgi tinh cai mang cap XY, con gigi tinh duc mang cap XX.
- O bo xit, chau chau, rép .. con cdi mang cap XX, con duc mang cap
XO con & bo nhay thi nguge lai: con duc XX, con cai XO.
- Gidi tinh cha sinh vat ciing 1a mgt tinh trang duge xdc dinh qua di
truyén, phu thudc vao by NST gigi tinh trong hgp t& va chiu anh
hudng chia moi trugng ngoai va moi trudng trong.
- Gidi tinh cing nhu cac tinh trang khac cia sinh vat dugc quy dinh
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béi gen ndm trong NST dac biét goi 1a NST gidi tinh X va Y. Gen
nim trong NST gidi tinh quy dinh su hinh thanh cdc tuyén sinh duc
va cac cg quan sinh duc. Tir d6 quy dinh gidi tinh duc va gigi tinh cai.
b. Co ché xac dinh gidi tinh:
+ O nguoi, rudi giam, ché, meo:
- Ca thé cai chia cap XX goi 1a gidi dong giao ti, ca thé duc chua cip
XY goi la gigi di giao ti.
- Khi gidm phan hinh thanh giao tit & c4 thé cdi, cip XX phan li hinh
thanh m¢t loai tring mang NST X.
- G c4 thé duc, cap NST XY ciing phan li, mdi NST di vé mét giao t,
tao hai kiéu giao ti khac nhau X va Y véi s lugng bang nhau.
- Khi thu tinh, cdc giao tit duc, cdi t6 hdp taf‘do hinh thanh hai loai
hgp tir: '

50% XX phat trién thanh con cai.

50% XY phat trién thanh con duc.
- Vi chi ¢6 mot loai tring mang X nhung ¢6 hai loai tinh trung mang
X va Y cé ti 1é bing nhau nén tinh trén sé lugng 16n, ti 1& hop tir XX
=~ XY — ti lé trung binh gitta duc : cai = 1 : 1.
- Riéng déi véi nguoi:

Ti lé trai: gai lic mdi sinh 1a 100 gai : 106 trai.
Ti 1é hgp tu trai: gdi con cao hon nta vj NST gidi tinh Y nhé hon X
rat nhiéu nén tinh trung mang Y nhe hon, boi nhanh hon, dé thu tinh
vGi tring hon tinh trung mang X. Nhung vi hgp tir XY ¢é strc song yéu
hon XX va dé chét hon.
- G tudi so sinh, ti 1é trai cao hon gai nhung mic do ti vong cia ching
cing 1dn hon so véi gdi nén tinh cho dén 10 tudi, ti 1é nam/ nit = 1:1.
+ 0 chim, buém, &ch, nhai, bb sat, tim dau va mot s& loai ca:
- Ca thé cai XY di giao tt, ca thé cai hinh thanh hai loai tridng khac
nhau ti 1&¢ bing nhauX =Y = 1/2.
- C4 thé duc chi tao mot kiéu tinh trung X.
- K&t qua thu tinh sé tao hai loai giao tif ti 1é tuong duong: 50% XX,
phat trién thanh ca thé duc; 50% XY, phat trién thanh ca thé cai.
+ U bo xit, chau chau, rép.. .
- C4 thé c4di mang cap XX, lic gidm phan chi tao mot kiéu tring mang
NST X.
- Ca thé duc mang XO, hinh thanh hai loai tinh trung X = O = 1/2.
-0 bo nhay thi ngugc lai: Con cdi tao hai kiéu tring X = O = 1/2, con
duc tao mét kiéu tinh trung mang X.
Trén quy mé ldn ti 1é XX : XO = 1:1
Tém lai: O dong vat phan tinh, gigi dong giao tir cho mot loai giao ti
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mang X, gidi di giao tif tao hai loai giao ti bing nhau (X = Y hay X =
0), két qua thu tinh tinh trén quy mé 16n, ti 1é duc : cdi~1: 1.

P: XX X XY P: XX x° X0

GP: X, XY hay GP: X, X O

Feon: XX XY Feon: XY XO
(50%) (560%) (60%)  (50%)

c. Cac yéu té anh huong dén su phan héa gigi tinh:

- Trong qué trinh phan héa gidi tinh & titng c4 thé, gidi tinh cGa sinh
vat la két qua tac dong tuong hd cia kiéu gen vdi cdc nhan té cia moi
truong trong va ngoai.

¢1. Anh huéng céc nhan té méi truong trong:

Trong co thé sinh vat, cdc hoocmon sinh duc chi phéi sy phat trién
cdc gidi tinh phu.

+ Tac dung cia hoocmén vao giai doan sém : Tiém hoocmdn sinh duc
cdi vao tring ga trudc khi 4p, sau khi 4p triing sé nd ra toan ga mai
du trong d6 c6 1/2 s6 ca thé mang NST gidi tinh cia ga trong la XX.

+ Tac dung cGia hoocmdn vao giai doan truéng thanh: Ghép budng
tritng, dé duc tiét ra sita, cat tinh hoan ga trong, ga trong sé bién doi
nhu sau: Mau long bdt siac s§, mao teo lai va tdi, cua nging phat
trién, bét hiéu thang, khong con giao phéi dugce véi ga mai.

co. Anh huéng cac nhan t6 méi truong ngoai:

- Cac nhan t6 nhiét d9, 4nh sing, dinh duong, méi truong thu tinh va céc
diéu kién khac c6 anh huéng dén su phat trién cha gidi tinh sinh vat.

Vi du:

- Cham séc tot heo nai, ti 1é sinh ra con cdi gap 1,5 lan con duc.

- Cho gia suc ¢6 sing an uéng kham khg, ti 1& sinh con duc cao hon
con cai.

- Dua chudt trong ¢ noi c6 nhiéu CO; sé cho ti 1& hoa cai rat cao ..

d. Y nghia caa di truyén hoc gidi tinh:

d, Déi véi san xuit nong nghiép:

- Niam dugc co ché& xac dinh gidi tinh c6 thé diéu chinh ti 1& duc, cai
theo ¥ muén, c6 hiéu qua kinh té& cao.

Vi du: G tim dau, tAm céi cho nang suit kén thap hon thm duc, nguoi
ta dung tia phéng xa giét nhan cia té& bao tring rdi cho thu tinh bang
hai tinh trung mang X, hinh thanh 100% hgp t& XX, phat trién thanh
100% tam duc cho nang suit rat cao.

- Can thiép vao qua trinh thu tinh:

+ Trang thdi sinh li cha c4 thé c4i lic thu tinh: Heo ndi dong duc 12
gio mdi cho thu tinh thi ti 1é sinh heo duc gdp 1/2 lan.

+ Trang thai cha tinh trung mang X, Y: tinh trung cta thé, dé 12 gio
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mdi cho thu tinh sé tang ti 1é con duc gap doi.
- Trong chan nudi c4, ngudi ta dung tac nhan vat li dé tao ra ca chép
cdi theo y muén.
- Trong trong trot, x& li ndong do CO; cao, dua chudt cho hoa cai tang.
- Trong san xudt, viéc si dung tac nhan bén trong nhu kich t& cing
lam thay d@i ti 1& duc, cdi theo y mudn.
- J ga: B quy dinh long dé6m Y =~
b quy dinh long den j L cnen X
P: Trong den (X"X") x mai dom (XBY)
F:  Tat ca ga trong déu dom (XBXP)
T4t ca ga mai déu den (X"Y)
Dua vao két qua phép lai c6 thé sém phan biét con trong, mai dé tach
ra nudi vé6i khau phan dinh dudng khac nhau, cé hiéu qua kinh té& cao.
d.. B6i véi y hoc va doi séng:
- Ndm dugc co ché xic dinh gidi tinh ¢ nguoi, nguoi ta phat hién
nguyén nhan va cd ché phat sinh mét s6 bénh di truyén cé lién quan
dén cap NST gidi tinh.
Vi du: Hdi ching Tocna: X0 (2n = 45)
Héi ching 3X: XXX (2n =47)
Hoi chidng Claiphento: XXY (2n = 47).
2. Ditruyén lién két véi gidi tinh
a. Khai ni¢m: Di truyén lién két vdi gidi tinh 1a truong hgp di truyén
cac tinh trang thudng, do gen nam trén NST gidi-tinh quy dinh.
Vi du: Su di truyén mu mau (dé, lyc), bénh mau khé déng ¢ nguoi.
b. Truong hop gen nam trén NST giéi tinh X khéng cé6 alen
tréen NST gidi tinh Y:
b;. Vi du: Thi nghiém caa Morgan.
Lai thuan: P;: @ Rudi méit dé (t/c) x rudi mit tring (t/c) &
F1_12 100% TU61 mét do
Fa.1: 25% rudi duc mat dé: 50% rudi céi mat dé: 25% rudi duc mat tring.
Lai nghich: Py: @ Ruéi mat tring (t/c) x rudi mat dé (t/c) &
F1.o: TAt ca rudi cdi mat dé; tat ca rudi duc mit trang.
Fao: 25% rudi cai mat do: 25% rudi cai mit tring: 25% rudi duc mat
dé; 25% ruéi duc méit tring.
b,. Giai thich bing so db lai:
So d6 lai thuan:
Py @ X*XA (mit dd) x & X"Y (mit tring).
GP;: X* ; ). G X
Fip: 1X*X® : 1X2Y (100% rudi mit da).
GFL: 9 X*: X x X*: V) &
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Fou: 1XAXA: 1X4X® @ 1XAY : 1XPY.
(25% rudi duc mat dé: 50% rudi cai mat dé: 25% rudi duc mat trang)
So d6 lai nghich:
P,: Q@ X*X? (rudi mét trdng) x & X*Y (rudi mat da)
GP,: X* , X* Y
Fio: X*X?®: X®Y (t4t ca rudi cdi mit dé; tat ca rudi duc mat trang).
GF12: @ X*: X% x (X*: V) &.
Fao: 1XAX® : 1 X°X°: 1XAY @ 1X°Y.
(25% rudi cai mat do : 25% rudi cdi mit tring : 25% rudi duc mait do;
25% rudi duc méit trang)
bs. Pac diém di truyén tinh trang do gen trén NST X khong cé alen
trén Y:
+ Tinh trang c6 biéu hién di truyén chéo.
+ Ti lé phan li kiéu hinh phan b khéng déng déu gitra hai gidi duc
va cai.
+ Két qua phép lai thuan khac véi két qua phép lai nghich.
+ P déu thuin chiing nhung F; lai phan tinh (PX*X® x X*Y).
¢. Truong hop gen nim trén NST gidi tinh Y khong c6 alen trén X.
¢i: Vi du: Kiéu hinh: B§ mang di tat cé tim léng & vanh tai, tat ca con
trai déu mang di tat giong ba.
¢o. Giai thich bang so d6 lai:P: @ XX x 2XY? - F; XX: XY? (tat ca con
trai mang di tat giéng ba).
c3. Pac diém di truyén tinh trang do gen trén NST Y quy dinh: Tinh
trang dugc di truyén thang.

BAI TAP
BAI TAP TY LUAN

Phwong phap giai cac dang bai tap va cac biéu thirc cin nhé

a. Quy ludgt Menden

a;. Cong thic vé sd so gen toi da clia quan thé

+ Xét 1 cap NST thuong:

Goi x 12 s6 alen cia mot gen trén NST thudng thi sé ki€u gen t6i da

ctia quan thé theo cong thuac: (1 + x)% :

+ Xét n cap NST thuong:
+ Goi:  a: S6 kiéu gen t6i da vdi cap NST thd nhat.
b: S6 kiéu gen toi da véi cap NST thit hai.
c: So kiéu gen toi da véi cap NST thd ba.
n: S6 kiéu gen téi da véi cap NST thu n.
+ S6 kiéu gen t6i da xudt hién trong quan thé tinh trén ca n cap NST
theo cong thitc a x b x c.... x n (kiéu).
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as. Cong thirc vé sb kiéu giao phéi tdi da trong quan thé (S& kiéu giao
phéi ngau nhién):

Goi y la sd kiéu gen t6i da cia quan thé thi s¢.kiéu giao phéi ngiu
nhién xudt hién t6i da trong quan thé theo cong thie: (1 + y)%.

as. Cac cong thic vé so kiéu giao ti, so kiéu t6 hgp giao ti, so kiéu
gen, ti 1& ki€u gen, sé kiéu hinh, ti 1é& kiéu hinh:
+ Goi n la sb cdp gen di hgp, mbi cip gen trén mét cap NST tuong
dong khac nhau, mdi gen quy dinh mét tinh trang tréi hoan toan.
Trudng hgp cd hai bén P déu di hop n cip gen thi:
e S§ kiéu giao tif cia P theo cong thirc 2"
e S5 kiéu t8 hop giao tif cia P theo cong thic 2" x 2" = 4.
e S5 kiéu gen xuit hién & thé hé sau theo cong thitc 3".
e Ti 1& ki€u gen ctia thé hé sau theo cong thie: (1:2: 1)"
e S6 ki€u hinh xuit hién & thé hé sau theo cong thic: 2"
e Ti 1& kiéu hinh clia thé hé sau theo cong thitc: (3 : 1)".
ay. Cong thic vé so kiéu gen dong hop, s kiéu gen di hop xuat hién &
thé hé sau:
+ Cho P déu di hop n cap gen, mdi gen trén mot NST thi doi F, xuit
hién t6i da 3" kiéu gen. Trong dé:
e S6 kiéu gen dong hop n cap gen xuat hién toi da theo cong thic 2"
kiéu.
e S6 kiéu gen di hop it nhat mot cip gen hoac xuat hién tdi da theo
cong thuce (3" — 2°) kiéu.
as. Cach tinh ti 1é kiéu gen va ti 1é kiéu hinh ¢ thé hé con:
+ Tach riéng ting cip tinh trang dé€ suy ra két qua.
+ Ti 1é chung cla céc tinh trang bang tich cdc nhém ti 1& khi xét riéng.
ag. Cong thitc xdc dinh quy luat phén li doc lap:
Trong diéu kién mdi gen quy dinh mégt tinh trang tréi, lan hoan toan.
Khi xét su di truyén vé hai cip tinh trang, néu xdy ra mot trong céc
biéu hién sau, ta két luan su di truyén ctGa hai cap tinh trang dé, tuan
theo dinh luat phan li doc lap ciia Menden.
+ Khi tu thu hoac giao phéi giita c4 thé di hgp hai cip gen, néu két
qua xudt hién 4 kiéu hinh theo ti 16 (3 + 1) =9:3:3: 1. Ta suy ra
hai cap tinh trang d6 dugc di truyén tuan theo dinh luat phan li doc
lap cia Menden.

P: (Aa, Bb) x (Aa, Bb) » F; phan li kifuhinh9:3:3:1
= quy luat phan li déc lap.
+ Tdng quat: Néu xét n cip gen di hgp, F; phan li kiéu hinh theo tile
(3 + 1)" = n cap tinh trang phan li dac lap.
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+ Khi lai phan tich c4a thé di hgp hai cip gen, néu Fg xuit hién 4
kiéu hinh theo ti 1& (1: 1> =1:1:1: 1. Ta suy ra hai cap tinh trang
dé di truyén déc lap nhau.

P: (Aa, Bb) x (aa, bb) > Fg phanli kiéuhinh1:1:1:1
= quy luat phan li doc lap.

+ Tong quat: Néu lai phan tich ca thé di hgp n cap gen, mdi gen quy
dinh 1 tinh trang, Fg phan li ki€u hinh ti 1& (1 : 1)" = n cap tinh
trang phan li doc lap. .

+ Neéu ti 1& chung vé ca hai tinh trang, bing tich cac nhém ti 1é khi
xét riéng. Ta suy ra hai cap tinh trang sé di truyén doc lap nhau.

P: (Aa, Bb) x (Aa, bb) hoac (aa, Bb)
= F; xudt hién ti lé kifuhinh3:3:1:1=(3:1)(1:1)= quy luat
phan li doc lap.

+ Tong quat: Xét n cip tinh trang, néu ti 1&é chung cia cid n tinh
trang bang tich cic nhém ti 1é khi xét riéng, ta suy ra n cap tinh
trang phan li doc lap.

a;. Cong thic vé s6 phép lai tuong duong:

+ Goi x la s6 cip gen khac nhau gitta b6 va me tinh trong sé n cap
alen (x < n).

+ Tt x cap alen khac nhau néi trén, ta c6 sé kiéu té hgp khac nhau
vé kiéu gen cla P theo cong thuc 2" phép lai va day la cac phép lai
tuong duong (cac phép lai trong dé kiéu gen va kiéu hinh cia P khac
nhau nhung cho két qua hoan toan giéng nhau).

b. Quy luadt tuong tac gen:

b;. Cong thitc phan li kiéu hinh cua tudng tac hai cap gen khong alen:
b, 1. Tuy vao kiéu tuong tic gen, két qua phép lai a (AaBb x AaBb)
phan li kiéu hinh theo ti 1&é 9:3:3:1 hay bién déi ctGa ti 1é nay nhu:
9:6:1 — 9:3:4 — 9:7 — 12:3:1 - 13:3 — 15:1 — 1:4:6:4:1.

by». Tuy vao kiéu tuong tdac gen, két qua phép lai b (AaBb x aabb)
phan li ki€u hinh theo ti 1& 1:1:1:1 hodc bién déi cha ti 1é nay nhuy|

1:2:1 hoac 3:1.
by 3. Tuy vao ki€u tuong tac gen, két qua phép lai ¢ (AaBb x Aabb) va
phép lai d (AaBb x aaBb) phan li kiéu hinh theo ti 1& 3:3:1:1 hoac bién
ddi cia ti 1é nay nhu: 4:3:1 — 6:1:1 - 3:3:2 — 5:3 — 7:1. Trong dé:

e Ti lé 6:1:1 chi phu hgp déi véi tuong tac at ché (kiéu 12:3:1).

e Ti lé 3:3:2 chi phu hgp déi véi tuong tac at ché (kiéu 9:3:4).

e Ti 1é 5:3 c6 thé ding véi tuong tac bo trg (kiéu 9:7) hoidc tuong tac at
ché (kiéu 13:3). _

e Ti 1& 7:1 c6 thé diing véi tuong tdc at ché (kiéu 13:3) hoac tuong tac
cong gop (kiéu 15:1).

-TLSh1- 129



by 4. Kiéu tuong téc nao cho bao nhiéu kiéu hinh thi két qua lai phan tich
di hop hai cip gen (phép lai b) ciing sé cho bay nhiéu loai kiéu hinh.

b, 5. P6i véi kiéu tuong tac chi c6 mot cach quy udc gen, vai tro A = B
(9:7 — 9:6:1 — 15:1 — 1:4:6:4:1). Két qua phan li kiéu hinh phép lai ¢
giong hét phép lai d.

+ Déi vai kiéu tuong tac c6 hai cach quy udc gen, vai tro A # B (12:3:1
— 13:3 — 9:3:4 — 9:3:3:1). Két qua phan li kiéu hinh & phép lai ¢ bao
gio cing khac so vdi phép lai d.
b,¢. Pau tién ta quy udc gen, sau d6 mdi phép lai déu duge sit dung
phép nhan xdc suit dé tinh ti 1é kiéu hinh.
by. Cong thic phan li kiéu hinh cha tuong tdc cong gop da gen:

Goia: s alen troi t6 hop trong kiéu gen doi F,

b: s6 alen lan té hgp trong kiéu gen dai F,

n/2 so cap alen di hgp cia thé hé P
Trong tac cong gop, ti 1& phan li kiéu hinh F; tuan theo cong thic
khai trién cda nhi thitc Newton:

(a+b)" =C%" +Cla""'b + C2a™?*b® + ....C"'ab™! + C"b"
bs. Cong thic dé xac dinh quy luat tuong téac gen

+ Phuong phap 1:

e Khi xét su di truyén vé mét tinh trang nao dé. Néu tinh trang ta xét
phan li kiéu hinh theo ti 1& 9:3:3:1 hay bién déi chaa ti 1&é nay nhu 9:6:1
- 9:3:4 — 9:7 — 12:3:1 — 13:3 — 15:1 — 1:4:6:4:1. Ta két luan tinh trang
dé phai dugc di truyén theo quy luat tuong tdc cGa hai cap gen khong
alen nhau.
e Tuy vao ti 1é cu thé, ta xac dinh dugc kiéu tuong tac tuong Ung:
Vi du: 9:7 — tdc dong bd trg

13:3 — téac dong at ché

15:1 — tac dong cong gop

+ Phuong phap 2:

e Khi lai phan tich vé mét tinh trang nao dé. Néu Fg phan li kiéu
hinh theo ti 16 1 :1:1 : 1 hoac bién déi cia tf 16 nay nhu: 1:2:1 -
3 : 1. Ta két luan tinh trang d6 phai dugc di truyén theo quy luat
tuong tdc cua hai cap gen khong alen.

e Tuy vao diéu kién cu thé clia dé, ta c6 thé xac dinh dugc kiéu tuong
tac néu biét kiéu hinh cia doi trude va doi Fg.

Vi du: Néu Fg xuat hién 1/4 loai kiéu hinh gigng F, thi day la kiéu
tuong tac bd sung; néu Fp xuat hién 3/4 loai ki€u hinh gidng véi F; thi
day la kiéu tuong tdc at ché hay tuong tac cong gop.

e N&u dé khong cho du cac kiéu hinh, ta chon tat ca cac trudng hop
hop li.
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+ Phuong phap 3:

e Khi xét sy di truyén vé mét tinh trang nao d6, néu tinh trang phan
li ki€u hinh theo ti 1& 3:3:1:1 hoéc la bién d6i cia ti 1é nay nhu 4:3:1 —
3:3:2 — 6:1:1 — 5:3 — 7:1. Ta két luan tinh trang dé phai dugc di truyén
theo quy luat tuong tdc cua hai cap gen khong alen nhau.

e Tuy vao ti 1& cu thé ta xac dinh dugc kiéu tuong tdc tuong Ung.

Vi du: 6:1:1 > T4c dong at ché kiéu 12:3:1

3:3:2 - Tuong tdc bé trg hay 4t ché kiéu 9:3:4.

5:3 — Tudng tac bé trg (9:7) hoac tuong tac 4t ché (13:3). Néu dé cho
biét kiéu hinh cha doi truéc va sau, ta xac dinh dugce chic chdn la mot
trong hai truong hgp trén.

Vi du: Néu Fg,, xuat hién loai ki€u hinh giéng F; di hop chiém 3/8 thi
day la kiéu tuong tac bd trg, néu thé hé sau xuit hién loai khéng
giong F; di hgp chiém 5/8 thi day la kiéu tuong tac at ché.

e Néu khong cho biét kiéu hinh lién tiép hai thé hé, ta gidi quyét ca
hai kiéu tuong tdc trén.

bs. Cach xac dinh cong thic giao tit cha P:

+ Néu F, phan li ki€u hinh c¢é ti 1é tuong duong 16 kiéu té hop (nhu 9
17,9 :6:1..) thi cong thic giao tif cia P la 4 x 4.

+ Né&u F, phan li kiéu hinh c6 ti 1é tuong duong 8 kiéu t8 hop (nhu 4 :
3:1;6:1:1..) thi cong thic giao ti cha P la 4 x 2.

+ Né&u phan li kiéu hinh c6 ti 1& tuong duong 4 kiéu t6 hop nhu 3 : 1
thi cong thic giao tif cha P c6 thé 1a 4 x 1 hodc 2 x 2 hodc 4 x 2 (vi ti
lé 3:1ldc nay la 6: 2)

+ Né&u F; phan li kiéu hinh c6 ti 1é tuong duong 2 kiéu té hgp nhu 1 :
1 thi cong thic tao giao tif cia P c6 thé 1a 2 x 1 hoac 4 x 1 hodc 2 x 2
(vitilé 1:1lac nayla 2:2).

c. Quy luat lién két gen:

¢,. Cong thitc vé sb ki€u gen tdi da cia quan thé:

* Xét 1 cap NST thuong:

+ Trén cung 1 cap NST thuong xét k gen khong cung locut. Gen thi
nhit c6 m alen, gen thit hai ¢6 n alen, gen thit ba c6 p alen.. gen thit k
c6 k alen thi su t6 hgp cédc alen clia ca k gen hinh thanh so kiéu gen

9

. '
toi da trong quan thé theo cong thifc: %XC s (VO k > 2)

(mxnxp=.....

* Xét n cap NST thuong:

+ Goi a: So kiéu gen t6i da doi véi cap NST tha nhat
b: S6 kiéu gen toi da doi vdi cap NST thi hai
c: S6 kiéu gen toi da doi véi cap NST thi ba
n: So kiéu gen toi da déi vdi cap NST thd n
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+ So6 kiéu gen tdi da xuat hién trong quan thé tinh trén ca n cap NST
theo cong thic: a x b x ¢ x ... x n (kiéu)

c2. Cong thitc vé sé kiéu giao tif cia loai:

e Goi x la s6 cap NST tuong dong mang gen (s6 nhém lién két gen),
modi cap NST tuong dong mang it nhat mot cap gen di hop (hai NST
c6 cau tric khac nhau), s6 kiéu giao tir ciia loai tuan theo cong thic
tong quat 2" kiéu.

e Goi a (a < x) la s6 cap NST tuong déng, mdi cip déu chia cac cap
gen dong hop (hai NST cé ciu tric giong nhau), s6 kiéu giao tir coa
loai tuan theo cong thic tdng quat 2 kiéu.

c3. Cach tinh ti 1é kiéu gen, ti 1é kiéu hinh ctia thé hé con:

+ Tinh riéng titng cip NST tuong dong dé suy ra két qua.

+ K&t qua chung cia cac cip NST tuong dong bang tich cac nhom ti
1é khi xét riéng.

cs. Cong thiec dé xac dinh quy luat lién két gen:

e Trong diéu kién mdi gen quy dinh tinh trang tréi. lan hoan toan.
Khi xét su di truyén vé hai cip tinh trang, néu xdy ra mét trong céc
biéu hién sau, ta két luan su di truyén caa hai cap tinh trang d6 tuan
theo quy luat lién két gen cua Morgan.

ce1. Khi tu thu phan hoic giao phoi giita cdc ca thé di hgp hai cap
gen. Néu két qua thé hé sau phan li kiéu hinh tilé 3 :1hoac1:2:1.
ta két luan hai cap tinh trang dé. dugc di truyén theo quy luat lién két
zen cua Morgan:

P : (Aa, Bb) x (Aa, Bb) » F, phan li kiéu hinh ti 18 3 : 1 hoac
1:2:1 = quy luat lién két gen.

c4o. Khi lai phan tich ca thé di hop hai cap gen. néu Fg xuat hién ti lé
kiéu hinh 1 : 1. ta suy ra hai cap tinh trang dé di truvén theo quy luat
lien két gen cha Morgan:

P : (Aa, Bb) x (aa, bb) = Fg ¢6 2 kiéu hinh ti 1&é 1 : 1 = quy luat lién
két gen

cs3. Tdng quat: Néu ti 1é chung cGa cd hai tinh trang. khéng bing tich

cac nhém ti 1é khi xét riéng. mat khac giam xuat hién bi€n di t6 hop,

ta suy ra hai tinh trang dé. dugc di truvén theo quv luat lién két gen. |
P : (Aa, Bb) x (Aa, bb) hay (aa, Bb) - F; phanli 1:2:1 = quy luat
lién két gen.

d. Quy luat hoan vi gen:

d,. Cong thic dung xac dinh ti 1& cac loai giao td truong hgp xét 2
cap gen

e Tan s hoan vi gen (TSHVG) la ti 1& phan tram cac loai giao tif hoan
vi, tinh trén tdng sé giao ti dugc sinh ra.
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e Tan s6 hodn vi gen < 50%.
e Goi x la TSHVG, trong trudng hgp xét hai cip alen:

+ Ti lé giao tif hoan vi = %

+ Ti lé giao tif khong hoan vi = 1-x

e Trudng hgp c¢6 nhiéu cip NST tuong ddng mang gen, ta lap bang dé
xac dinh ti 1é cac loai giao tu.

d,. Cong thirc dé xac dinh quy luat hoan vi gen

e Trong diéu kién mdi gen quy dinh mét tinh trang troi, 1an hoan
toan. Khi xét su di truyén vé hai cip tinh trang, néu xay ra mot trong
cac biéu hién sau, ta két luan sy di truyén hai cap tinh trang dé, tuan
theo quy luat di truyén hodn vi gen cia Morgan.

d2;. Khi tu thu phan hoac giao phéi gitta hai cip gen, néu két qua thé]
hé lai xuat hién 4 kiéu hinh, ti 1& khac 9 : 3 : 3 : 1, ta két luan hai cap
tinh trang dé, dugc di truyén tuan theo quy luat hoan vi gen.
P: (Aa, Bb) x (Aa, Bb) > F; c6 4 kieu hinh tile #9:3:3:1
= quy luat hodan vi gen.

do. Khi lai phan tich ca thé di hgp vé hai cap gen, néu Fg xuit hién
4 kiéu hinh ti lé khac 1:1:1 :1, ta két luan hai cip tinh trang dé,
dugc di truyén theo quy luat hodn vi gen.

P: (Aa, Bb) x (aa, bb) > F; c6 4 kiéuhinhtilée 1:1:1:1
= quy luat hoan vi gen.

da3. Téng quat: Né&u ti 1& chung cia ca hai tinh trang biéu hién tang
bién di t6 hgp, mat khac khong bang tich cac nhém ti 1&, khi xét
riéng, ta suy ra hai cap tinh trang dé, dugc di truyén theo quy luat
hoan vi gen.

P: (Aa, Bb) x (Aa, bb) > F, c6 4 kiéuhinhtilée #3:3:1:1
= quy luat hodn vi gen.

d3. Cong thic tinh tan so hodn vi gen va xac dinh nhém gen lién két
d;;. Phép lai phan tich: Lai phan tich 1a trugng hgp lai véi dong hop
lan, chi tao 1 ki€u giao tif mang cdc gen lan, nén két qua Fy hoan
toan phu thudc vao ti 1é giao t cha déi tugng dem lai. Do vay, dua vao
Fp ta suy ra ti 1& giao tf cia d6i tugng dem lai, tit d6 xac dinh tan sd|
hoan vi va nhém lién két gen.

e Xac dinh nhém lién két gen: Ta cdn cif vao ti 1& xuat hién loai kiéu
hinh mang hai tinh trang 1an ¢ thé hé sau dé phan tich, tim ti 1é loai
giao tir mang gen lan ab.

ds 2. Phuong phdp phan tich ti 1é giao t& mang gen lan ab:

+ Truong hop xav ra hodn vi gen & cad hai bén P.
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* Puge 4p dung cho thuc vat, dong tu thu, hau hét cac loai dong vat
(trif rudi gidm, buém, tdm ..)

* Trong trudng hop nay, ta cin cit vao ti 1& xuat hién ki€u hinh mang
hai tinh trang lan & thé hé sau, suy ra ti 1& % loai giao ti mang gen
1an ab. Tiur dé xac dinh dugc tan sé hodn vi gen va nhém lién két gen.
+ Trudng hop chi xdv ra hodn vi gen ¢ mét trong hai bén bd me (nhu
¢ rudi giAm, buém tim ..)

e Truong hop nay, ti 1é giao tif cia gidi duc va gidi cai khong giong nhau.
e Tu ti 1é kiéu hinh mang hai tinh trang lin ¢ thé hé sau, ta phan
tich hop li vé ti 1¢ giao tif mang gen ab ctia thé hé trudc rdi suy ra tan
s6 hoan vi va nhém lién két gen.
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